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 گزاریسپاس

اشد. بمیمطالعات صلحِ انستیتوت مطالعات استراتژیک افغانستان  ۀمجموع ۀادام درپژوهش کنونی 

های فغانستان: دیدگاهافرآیند صلح  :از اند مطالعات صلح عبارت کارهای پیشین انستیتوت پیرامون

بخشیدن به منازعه از طریق مذاکره  الگوهای حل منازعه در افغانستان: سناریوی پایان  ،(1397مردم )

مردم از  (، نگرش و برداشت1395گذشته ) ۀچهار دهدر های صلح افغانستان بررسی گفتگو (،1397)

 (.139۸) مختلف یالگوهاافغانستان: ۀ ( و حل سیاسی منازع1394گفتگوهای صلح دولت با طالبان )

پنداشتم. بنابراین، معاونت و یاری همکاران گرامی نوشتن این پژوهش دشوارتر از آن بود که می

 ،این پژوهش سهم داشتند کردنی که در تکمیلایهآناز تمام . در تکمیل این گزارش قابل قدر است

انستیتوت مطالعات استراتژیک  ازخواهم مراتب امتنان خود را کنم. میگزاری میصمیمانه سپاس

برای تحقیق این موضوع تازه و نیاز زمان فراهم کرد.  تسهیلات لازم و افغانستان ابراز کنم که فرصت 

ارم که زگر انستیتوت مطالعات استراتژیک افغانستان نیز سپاسگاز آقای هادی ایوبی پژوهشچنین هم

ها همکاری فراوان کردند. این نظرسنجی بدون کار و تلاش در مراحل گردآوری اطلاعات و تحلیل داده

های دیگر به رغم تهدیدات امنیتی و چالشبه هاآنشد. انستیتوت تکمیل نمی گران میدانیپژوهش

 کاراز زحمات و پشتِ ؛توزیع کردند و مواد خام این تحقیق را فراهم ساختندرا ها نامه، پرسشهساحه رفت

 هر یک: همچنان، این پژوهش از نظرات و دیدگاه های کنم.گزاری میسپاسنیز  هاآن

 اانیاستاد دانشگاه اند ،نظیف شهرانی پروفسور محمد 

 رییس بخش مطالعات آسیایی دانشگاه ساسکس ،مگنوس مرسدن 

 گر دانشگاه دکینپژوهش ،الله ابراهیمینعمت دکتر 

 گر مکتب حقوقی هاروارد پژوهش ،نافع چودری 

 رییس روابط خارجی وزارت صلح  ،مددی سعید 

سود برده است. نسخۀ نخستین این پژوهش و نیز نسخه های اولیۀ پرسشنامۀ با پیشنهادات این 

 أمینتهای این تحقیق به یافته آرزومندم زارم.گتک ایشان سپاستر یافت. از تکبزرگواران غنای بیش

 صلح پایدار در افغانستان کمک کند.

 

یعقوب ابراهیمی
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در این تحقیق، نظرات مردم افغانستان در مورد حل 

ور کشدر  منازعهو نظم سیاسی پس از  منازعهسیاسی 

حل سیاسی منازعه با تحلیل و بررسی شده است. 

دربارۀ انتخابات، حکومت موقت، نظام  هایپرسش

مشارکتی و نامتمرکزسازی قدرت بررسی شده است. 

نظم سیاسی نیز با تمرکز بر گونه های نظام سیاسی و 

های مشروعیت سیاسی مطالعه شده است. در مکانیزم

استان از تن از شهروندان افغ 1500این نظرسنجی 

 اند.ولایت اشتراک کرده 34مرکز 
 

 

 های کلیدی تحقیقیافته

یوی را بهترین سنارسراسری برگزاری انتخابات  ،این نظرسنجیهندگان دپاسخۀ اکثریت قابل ملاحظ

 ،شرکت شورشیان در انتخابات هاآندانند. از نظر حل سیاسی جنگ بین طالبان و دولت افغانستان می

 های دیگر حلبا الگو این نظرسنجی هندگاندبیشتر پاسخ الگوی معقول حل سیاسی جنگ است.

گذاری قدرت سیاسی به اشتراک وشان ۀدادن خودمختاری به طالبان در مناطق زیر سلط :منازعه مثل

ت برگزاری انتخابا هندگان،ددرصد پاسخ 70از بیشتر کردند. میان طالبان و حکومت کنونی مخالفت 

از ها آنکنند. دانند و از آن حمایت میعمومی را مکانیسم قابل قبول برای حل سیاسی جنگ می

ال استقب منازعه،به عنوان الگوهای بدیل حل سیاسی نامتمرکزسازی قدرت و ایجاد نظام مشارکتی 

 تدسیکموقت به عنوان الگوی حل سیاسی جنگ ۀ در مورد تشکیل ادار هاآنولی نظرات  ؛نکردند

 نبود.

 دانند،حل سیاسی جنگ می مؤثری که شرکت شورشیان در انتخابات را الگوی هندگاندبیشتر پاسخ

چپی، دشان خودشان را هوادار دولت معرفی کردند. به دنبال آن شرکت کننده هایی که خو

ر حل ثکردند طرفدار انتخابات به عنوان میکانیسم موطرف معرفی گرا، مجاهد و بیناسیونالیست، قوم

ات را انتخاب کنند،دار طالبان معرفی میی که خودشان را طرفهندگانداما بیشتر پاسخ .منازعه هستند

انتخابات  ،خواننددار طالبان میی که خودشان را طرفهندگانددرصد پاسخ 6.3قبول ندارند. صرف 
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 ،دار طالبانطرف گانِهندددرصد این پاسخ 41اما  ؛دانندحل سیاسی جنگ می مؤثرعمومی را الگوی 

ر ب حل سیاسی جنگ خواندند. برخلاف تصور عمومی که مؤثررا یگانه الگوی  ایجاد حکومت مشارکتی

درصد از  19صرف  اند،موقت برای حل سیاسی جنگۀ ادارایجاد  دارطرفآن طالبان  اساس

دانند. می ی ممکنسناریوموقت را بهترین ۀ ادار ،دار طالبان در این نظرسنجیطرف هندگانِدپاسخ

با دادن خودمختاری به طالبان مخالفت  ،شناختی گوناگونن با مشخصات جمعیتکنندگاشرکتاکثر 

یی از قدرت را الگوی تمرکززدا ،این نظرسنجی هندگاندمجموع پاسخاز  درصد 10کمتر از  ند.اکرده

 20دار طالبان طرف هندگانداسخولی این رقم در میان پ ؛دانندمورد قبول برای حل سیاسی جنگ می

 درصد است.

نظام ما ا ،دانندمیامنیت ناکام  تأمینکه حکومت را در  با آن نظرسنجیاین هندگان دبیشتر پاسخ

 6۸کنند. دهند و از آن حمایت میرا نسبت به امارت طالبان ترجیح می 2001سیاسی پس از سال 

افغانستان حمایت در  2001یاسی پس از سال سنظام از  ،نظرسنجیهندگان ددرصد مجموع پاسخ

درصد  70ن یهمچن اند.با امارت اسلامی طالبان مخالف این شرکت کنندگاندرصد  67کنند. می

ه خواهند طالبان بنمیو اند مخالفحکومت طالبانی د که با انهاین نظرسنجی گفتنندگان کشرکت

 نظارت داشته باشد. هاۀ آنروزمر زندگیپولیس مذهبی بر  وقدرت برسند 

. انتخاباتی برای افغانستان هستند دموکراسیدار یک طرف نظرسنجیاین هندگان داکثریت پاسخ

که باید رییس دولت در یک انتخابات ند باورنظرسنجی به این  هندگانددرصد مجموع پاسخ ۸0

ما اگو باشد. تمام شهروندان پاسخ در مقابلشهروندان برگزیده شود و  و توسطسراسری و مستقیم 

به این اند، های دینی تحصیل کردهی که در مدرسهکنندگاندار طالبان و شرکتطرف هندگاندپاسخ

شود، مستقیم شهروندان برگزیده می رأی انتخاباتی که در آن رییس دولت با ند که دموکراسیباور

 .ندبرای افغانستان مناسب نیست

اسد فرهنگی را به رسمیت بشنـ  که دولت باید تنوع اجتماعیند باوربه این  نهندگاداکثریت پاسخ

 هندگانددرصد پاسخ ۸7 فردی شهروندان حراست کند. بیشتر از های سیاسی وو از حقوق و آزادی

فرهنگی و برابری حقوقی شهروندان ـ  که حکومت باید تنوع اجتماعیند باوراین نظرسنجی، به این 

به رسمیت بشناسد و احترام  هاآنسیاسی و جنسیتی  ،زبانی نظر از تعلقات قومی،صرفِ  افغانستان را

های آزاد و غیردولتی را های رسانهگفتند که حکومت نباید فعالیت هندگاندپاسخاز درصد  60کند. 

و دار تعلیم و تحصیل زنان طرف هاآنهم گفتند که  هندگاندمجموع پاسخاز درصد  ۸0محدود کند. 
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 ها و فضای عمومی هستند.در رسانه هاآنحضور 

گویند تنها حکومتی که از طریق انتخابات آزاد و عادلانه کنندگان این نظرسنجی میشرکتتر بیش

اند که کنندگان این نظرسنجی گفتهدرصد شرکت 75ها مشروع است.  روی کار آید از نظر آن

شرکت کننده گان میگویند که از نظر آنها مکانیزم  مشروعیت حکومت بستگی به انتخابات دارد. این

های سنتی مشروعیت مانند لویه جرگه و اتکا به متودهای قومی و مذهبی نمیتوانند دولت مشروع 

 بوجود آورند. 

ه کشاندن مجرمان جنگی بو  عدالتبرقراری بدون  ،این نظرسنجینندگان کاز نظر بیشتر شرکت

گفتند  هندگاندپاسخ درصد 7۸ ازآورد. بیش توان صلح پایدار و حکومت مشروع به میان دادگاه، نمی

مشروعیت ندارد.  غیرنظامیان باشد،دخیل در کشتار کار جنگی و که حکومتی که بلندپایگان آن جنایت

 کاران جنگی هستند.ایتجنۀ دار محاکمطرف ،ینندگان نظرسنجکدرصد مجموع شرکت 70

دهد که نگاه مردم افغانستان به قدرت و سیاست اکثرا متاثر از های این نظرسنجی نشان مییافته

برداشت عمومی در گذشته این بود که ساکنان هر زون جغرافیایی افغانستان  متغییرهای ولایتی است.

دهد این نظرسنجی نشان میاما  ،دارند یقدرت و سیاست دیدگاه واحد ادر مورد موضوعات مرتبط ب

 که این برداشت اشتباه است.
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 مقدمه

موضوع حل سیاسی جنگ را  آغاز شده، 201۸با طالبان که از سپتامبر سال  ایالات متحدهمذاکرات 

ی ااین گفتمان دو بخش مهم دارد: سناریوه به گفتمان اصلی سیاست افغانستان ارتقا داده است.

. مواضع متضاد طالبان و دولت نظام سیاسی پس از منازعهاحتمالی حل سیاسی جنگ و الگوهای 

ن نخبگاساخته و بر آن اثر گذاشته است. دولت افغانستان و  افغانستان این بحث را بسیار پیچیده

 لیزم حترین مکانکه شرکت شورشیان در انتخابات عمومی معقولند دار حکومت به این باورطرف

الگوی مطلوب نظم سیاسی پس از مصالحه با طالبان است.  ،انتخاباتی دموکراسیسیاسی جنگ و یک 

است یک تدموکراگروه طالبان با نظم سیاسی مستلزم موافقت سناریوی شرکت شورشیان در انتخابات 

. ودپنداشته میشحکومت  بخشمشروعیتآن مشارکت سیاسی و انتخابات عمومی منبع  بر اساس که

طالبان باید از طریق انتخابات عمومی در جمهوری اسلامی افغانستان ادغام شوند  ،ی این دیدگاهبر مبنا

 دموکراسی انتخاباتی عیار سازند.های و خودشان را با نظم سیاسی مبتنی بر قانون اساسی و ارزش

م یزمکانبه  ه از دید طالبان متفاوت است. طالبانپسامنازعاما حل سیاسی منازعه و نظم سیاسی 

خاباتی انت دموکراسیحل سیاسی جنگ از طریق شرکت در انتخابات عمومی و نظم سیاسی مبتنی بر 

دهند. موضع طالبان در مورد شرکت در انتخابات عمومی و ه علاقه نشان نمیپسامنازعدر افغانستان 

 اآنکهبکرده است. انتخاباتی همیشه در نوسان بوده است و در شرایط مختلف تغییر  دموکراسیقبول 

از دولت افغانستان خویش  در تبلیغات ؛ این گروهدر این مورد به درستی روشن نیست طالبانموضع 

خواند. کند و حکومت را در مبارزه با فساد و حل مشکلات افغانستان ناکام میمیزدایی مشروعیت

ود، خ دینی دارند و در تبلیغات حل، راهکنند که برای حل مشکلات افغانستانمی تأکیدطالبان همیشه 

تلاش طالبان برای مذاکرات مسقیم با ایالات کنند. ال مشکلات معرفی میرا حلّ« امارت اسلامی»

متحده و سایر گروه های سیاسی افغان که دولت افغانستان را به بازیگر حاشیه ای تقلیل داده است، 

 ریشه در چنین روشی دارد. 

با دیدگاه دولت افغانستان در این  قضمثل جنگ و صلح که در تنا یکرد طالبان به موضوعاتیرو

موارد است، به چالش اصلی سر راه حل سیاسی منازعه و نظم سیاسی پس از جنگ تبدیل شده است. 

 خواند. ایالات متحده امریکا که از حل این معما عاجز آمده، آن را صرفا یک موضوع محلی می
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وی حل سیاسی منازعه و نظم سیاسی پس از جنگ به بیانات رسمی رفته، تمام مباحث رهم روی

رسانی همگانی محدود مانده است. چیزیکه و مباحث نخبگان از طریق رسانه ها و سایر مجراهای اطلاع

سبب شده صدای مردم درباره این مسایل حیاتی ناشنیده و از گفتمان حاکم غایب بماند. این پژوهش 

ده های یک سروی سراسری در افغانستان صدا و دیدگاه مردم را از حاشیه به قصد دارد با اتکا به دا

 اند.شکزعه بمتن مباحث سیاسی پیرامون حل منازعه و نظم سیاسی پسامنا
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 تحقیق های اصلیپرسش

ولایت این کشور در مورد حل سیاسی  34تن از شهروندان افغانستان از  1500در این تحقیق نظرات 

جنگ، نظام سیاسی و مشروعیت سیاسی تحلیل و بررسی شده است. حل سیاسی جنگ با تمرکز به 

تشکیل حکومت موقت، راه اندازی نظام مشارکتی، و تمرکززدایی از قدرت  برگزاری انتخابات عمومی،

مورد بررسی قرار گرفته است. شاخص بررسی نظام سیاسی در این تحقیق نظام اقتدارگرا و نظام 

همچنان مکانیسم های مشروعیت سیاسی با اتکا به شاخص های وبری به شمول  1است.دموکراتیک 

 2است.مشروعیت عقلانی ـ قانونی و مشروعیت سنتی ارزیابی شده 

 در پاسخ به سه پرسش ذیل انجام شده است: مرتبط با سه موضوع فوق، این پژوهش 

 الگوی مدنظر مردم برای حل سیاسی جنگ چیست؟ (1

 ؟منازعه ترجیح میدهندپس از حل  را مردم چه نوع نظام سیاسی (2

دانند؟ معیار مشروعیت از دید مردم مردم چه نوع حکومتی را در افغانستان مشروع می (3

 چیست؟

ه و معیارهای مشروعیت سیاسی پسامنازعجایی که الگوی حل سیاسی جنگ، نظم سیاسی از آن

های ناکام دو . تلاشندا، در این تحقیق در کنار هم مورد بررسی قرار گرفتههستندهمدیگر مرتبط  اب

در  جنگی هاطرفدهد نشان می منازعه بود،بخشیدن به صرفا پایان آن اصلی هدف که اخیر ۀ ده

 بطور همزمانه و معیارهای مشروعیت سیاسی پسامنازعمورد الگوی حل سیاسی جنگ، نظم سیاسی 

با هم اختلاف نظر دارند و همین اختلاف سبب دوام منازعه شده است. پایان جنگ افغانستان از راه 

 هپسامنازعدر مورد حل سیاسی جنگ، نظم سیاسی  هاتمام طرفآمیز وابسته به آن است که مسالمت

 و معیارهای مشروعیت سیاسی به وحدت نظر برسند.

 

 

 

                                                      
1. For regime types see Cheibub et.al. Democracy and dictatorship Revisited; Dahl, Polyarchy; Dahl, On 

Democracy; Geddes, Wright. & Frantz, “Authoritarian Regimes Code Book;” Luhrmann, et al., “Regimes of the 

World (RoW);” Wahman et al., “Authoritarian Regime Types Revisited.” 
2. Weber, the Vocation Lectures, p. 34; Weber, the Three Types of Legitimate Rule, pp. 1-11. 
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 روش تحقیق

 اتنظر وگرفته رودررو صورت ولایت افغانستان گفتگوی  34در  شهروند 1500با  نظرسنجیانجام برای 

و معیارهای مشروعیت سیاسی منازعه سیاسی پس از  نظام ،حل سیاسی جنگ هایدر مورد الگوها آن

د. کننمی زندگیکه در مراکز ولایات این سروی شهروندانی اند  هندگاند. پاسخه شده استپرسید

 گیزندطالبان ۀ های دوردست و ساحات زیر سطلنظرات مردمی که در دهکده نظرسنجیاین  ،بنابراین

بخشی یافته ها، بر اساس روش گیری با هدف تعمیمدر این تحقیق، نمونهدهد. بازتاب نمی را کنندمی

ادفی انجام شده است. با اتکا به آمار تخمینی ادارۀ احصائیه و معلومات افغانستان در گیری تصنمونه

اساس  رتن ب 1500، سال سن دارند 1۸میلیون جمعیت کشور که بالای  1۸.6، از میان 139۸سال 

درصدی با  99گیری بر بنای محدودۀ اطمینان این نمونه 3.گیری تصادفی انتخاب شداصل نمونه

 بر اساس هر ولایت شوندگانشمار پرسش 4درصدی انجام شده است. 3.5مرز خطای  درنظرداشت

 . ه استجمعیت تخمینی آن ولایت مشخص شد

به چهار دسته شان تخمین جمعیت بر اساس ولایات را ،و معلومات ۀ احصائیهاطلاعات ادار بر اساس

میلیون جمعیت دارند؛  2تا  1ولایاتی که  میلیون جمعیت دارند؛ 1ولایاتی که زیر تقسیم کردیم: 

. در این نظرسنجی جمعیت دارند بالاتر از آن ای ونیلیم 5و ولایاتی که  ؛جمعیت دارند 3تا  2ولایاتی که 

ی از هر یک میلیون نفر شهروند افغانستان با سی شهروند گفتگوی رودررو صورت ملطبق معیارهای ع

 (.1دول )ج گرفته است
 

 یآمار ۀجامع :1 جدول 

 مجموع کنندگانشمار شرکت شمار ولایات ولایات بر اساس جمعیت

 660 30هر ولایت  22 میلیون 1کمتر از 

 600 60هر ولایت  10 میلیون 2تا  1بین 

 90 90 )هرات( 1 میلیون 3تا  2بین 

 150 150 )کابل( 1 میلیون یا بالاتر 5

 1۵۰۰ کنندگانمجموع شرکت

                                                      
3. Afghanistan Population Estimates for the Year 2019-2020, pp. 2-3. 
4 Boyd, “By the Numbers”; World Population Prospects 2017, pp. 92, 240, 281. 
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 شناختیمشخصات جمعیت

 ،، میزان تحصیلات، شغلجنس، محل زندگی آماری این پژوهش بر اساس مشخصات سن،جمعیت 

 هویت قومی و گرایش سیاسی دسته بندی شده است. 

 سن و جنس:

بین  هاآن درصد 13.5حدود سال سن دارند.  37تا  1۸بین  نظرسنجی شوندگانمصاحبهاز  درصد 7۸

 درصد 55.07 سال سن دارند. 47بالای کننده شرکتدرصد  ۸.5صرف  سال سن دارند. 47تا  3۸

 .(ب ۀمضمی ،1شکل )زن هستند.  هاآن درصد 44.39مرد و نندگان کشرکت

 

 : سن1 شکل        

 

 

 

 

 

8.5%

13.6%

29%

48.9%

سال47بالاتر از  سال3۸-47 سال2۸-37 سال1۸-27



 

  6 

 :زندگیمحل 

 درج است: 2که مشخصات آن در جدول بوده پوشش تحت ولایت افغانستان  34در این نظرسنجی هر 

 

 اتیولا کیتفک اب یآمار ۀجامع :2 جدول         

 دهندگاندرصد پاسخ ولایت دهندگاندرصد پاسخ ولایت

 2 خوست 10 کابل

 4 کندز 6 هرات

 2 کنر 4 بلخ

 2 لغمان 4 کندهار

 2 لوگر 4 ننگرهار

 2 وردکمیدان 4 بدخشان

 2 نیمروز 4 فاریاب

 2 نورستان 4 غزنی

 2 پکتیا 4 هلمند

 2 پکتیکا 2 بادغیس

 2 پنجشیر 4 بغلان

 2 پروان 2 بامیان

 2 سمنگان 2 دایکندی

 2 سرپل 2 فراه

 4 تخار 2 غور

 2 ارزگان 2 جوزجان

 2 زابل 2 کاپیسا

 فیصد 1۰۰ مجموع








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 تحصیلات:

تحصیلات  ،نندگانکدرصد شرکت 70بیش از  ند.اکردهتحصیلاین نظرسنجی نندگان کبیشتر شرکت

این نظرسنجی فارغ نندگان کدرصد دیگر شرکت 13دانشگاهی و یا تا سطح لیسه دارند. بیشتر از 

د اننوع تعلیم رسمی ندیدههیچ نندگان کشرکت درصد 12.7های ابتداییه و ثانوی مکاتب هستند. دوره

ی آماری که در ر مبناد. بانههای دینی درس خواندهم در مدرسهنندگان کدرصد شرکت 3و کمتر از 

گیری عمدتا دربرگیرنده بنا، این نمونه درصد از جمعیت افغانستان باسوادند. 43تنها  ،دست ماست

 5.کنندجمعیت باسوادیست که اکثرا در شهرها زندگی می

 

 درجۀ تحصیل: 2 شکل       

 

 

 

 

 

 

 

                                                      
5. For Afghanistan’s literacy rate see, The World Bank, “Literacy Rate – Afghanistan” 2018. 

3%

52.07%

19.73%

6.8%
6.13%

12.27%

مدرسه دانشگاه لیسه ثانوی ابتدایی بی سواد



 

  ۸ 

 شغل: 

د. بخش کننو یا در بخش خصوصی کار میاند مور حکومتأاین نظرسنجی یا منندگان کبیشتر شرکت

هم  کنندگانشرکتدرصد  22.47این نظرسنجی شاگردان مکتب هستند. نندگان کدیگر شرکت

 (.3ند )شکل کاربی

 

 شغل: 3 شکل        

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.27%

20.33%

16.13%

2.2%

5%

12.16%

22.47%

دانش آموزان و 

دانشجویان

کارمندان 

دولت

کارمندان 

سکتور 

خصوصی

بیکارانکسبه کارانکارگراندهقانان



 

  9 

 هویت قومی: 

را پشتون،  هاآندرصد  35به شش گروه قومی تعلق دارند که در کل  نظرسنجیاین نندگان کشرکت

دهند که را شهروندانی تشکیل می درصد 2.5درصد اوزبیک و  ۸ هزاره، درصد 20تاجیک،  درصد 31

این نظرسنجی نندگان کدرصد دیگر از شرکت 3.5چندفرهنگی هستند.  یا هویت قومی ترکیبی دارند

گیری این تحقیق به شکل تصادفی و در تناسب به نمونهدانند. خودشان را متعلق به اقوام دیگر می

جمعیت هر ولایت صورت گرفته است. بنابراین، در فقدان سرشماری معتبر درباره بافت قومی 

یت یب قومی کل جمعدهندۀ ترککنندگان این تحقیق لزوماً بازتابافغانستان، ترکیب قومی شرکت

 (.4افغانستان نیست )شکل 

 

 هویت قومی: 4 شکل         

 
 

 

 

 

 

 

 

3.47%

2.53%

8.2%

19.8%

30.87%

35.13%

اقوام دیگر

مختلط

اوزبیک

هزاره

تاجیک

پشتون
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 گرایش سیاسی: 

بیشتر  اند.هبندی شدگرایش سیاسی دسته این نظرسنجی در قالب هشت کنندگانشرکت

پس از آن شمار کسانی بالاست که خودشان  .اندحکومت معرفی کردهدار طرفخود را  کنندگانشرکت

این نندگان کدرصد شرکت 24 ،گراها و مجاهدینملی /هاناسیونالیست ها،طرفبی اند.هگرا خواندرا قوم

درصد  0.33دار طالبان و خود را طرفهم نندگان کدرصد شرکت 1.2د. ندهنظرسنجی را تشکیل می

ها نامهخودشان گرایش سیاسی را در پرسشنندگان کشرکت .معرفی کرده اندارای گرایش چپی دیگر د

 نندگانکدر مورد گرایش سیاسی شرکت ،های تحقیقها و محدودیتدر بخش چالش که اندهکرد درج

 (.5نیز توضیح داده شده است )شکل 

 

 گرایش سیاسی: 5 شکل            

 
 

 

 

 

 

 

 

 

0.47%

12.6%

30.67%

6.87%

0.33%

1.2%

4.8%

43.06%

نا مشخص

بی طرف

قوم گرا

ملی گرا

چپی

طرف دار طالب

مجاهد

طرف دار حکومت
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 های تحقیقها و محدودیتچالش

کز در مرانندگان کشرکت این تحقیق این است که اکثر قابل توجههای ها و محدودیتیکی از چالش

 های مردمان روستایی،دیدگاهۀ دهندبازتاب لزوماًنندگان ککنند. نظرات این شرکتمی زندگیولایات 

طالبان نیست. چالش دیگر این است که بیشتر ۀ اهالی ساکن در مناطق جنگی و ساحات زیر سلط

جایی که نظرسنجی در شهرهای بزرگ و مراکز ولایات انجام شده . از آننداکردهتحصیل هندگاندپاسخ

این نندگان کدرصد شرکت ۸0تحصیلات دانشگاهی دارند. در کل  هندگانددرصد پاسخ 50 ،است

نرخ سواد در  ،201۸ک جهانی در گزارش سال و باسواد هستند. باناند نظرسنجی آموزش دیده

بنابراین، یافته های این تحقیق بازتاب دهنده دیدگاه های درصد اعلام کرده است.  43 را افغانستان

  .کنند، نیستای که اثر در مناطق دورافتاده زندگی میسواد  و دارای تحصیلات مدرسهجمعیت بی

شمار  ،رزگان و نورستانا ،مثل پکتیا، پکتیکا، خوست اتمشکل دیگر این بود که در برخی از ولای

کل جلوگیری از مشبرای  .به مصاحبه نشدزن بسیار کم بود. در زابل هیچ زنی حاضر نندگان کشرکت

کوشیدیم در ولایاتی که زنان با علاقمندی در سروی اشتراک میکردند شمار آنها  بیشتر در این زمینه،

  لااقل مساوی به مردان باشد.

 مواجه شدیم. چالش مهم در یهای مهمهم با چالشنندگان کدر تشخیص گرایش سیاسی شرکت

این  اند.هدار طالبان معرفی کردی است که خودشان را طرفکنندگانکم شرکت تعداداین زمینه 

 بطور داوطلبانه گرایش سیاسی خود را ابرازنندگان کای طراحی شده بود که شرکتنظرسنجی به گونه

تواند دو علت داشته می ،نددار طالبان معرفی کردرا طرف دی که خوکنندگانند. کمیت قلیل شرکتکن

اول این که به دلیل تمرکز نظرسنجی شهرها بود، شمار کم شرکت کننده گان پیرو طالبان شاید  :باشد

اید شاین که  رهی در شهرهای بزرگ ندارد. دیگدهنده  آن باشد که این گروه تقریبا هیچ هواخوا نشان

یزان کنند. شاید هم مابراز را شان داران طالبان به دلایل امنیتی نخواستند گرایش واقعی سیاسیطرف

درصد  1.2دو علت باشد. صرف  دار طالبان در این تحقیق معلول هرطرفنندگان ککم شرکت

 اند.هطالبان معرفی کرددار شود، خود را طرفنفر می 1۸ی که در مجموع نظرسنجاین نندگان کشرکت

های این رساله تحقیقی قرار ذیل ترتیب شده است. نخست، سه مفهوم کلیدی رفته، بخشهمروی

این پژوهش به شمول حل سیاسی منازعه، نظام سیاسی و معیارهای مشروعیت سیاسی با توجه به 

ضیح و فصل جداگانه توهای نظرسنجی در سه شرایط افغانستان بررسی شده است. به تعقیب آن یافته

تشریح شده است. در فصل اول؛ نظریات اشتراک کننده گان درباره الگوهای حل سیاسی جنگ که 
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مشمول انتخابات، تشکیل ادارۀ موقت، نظام مشارکتی، و تمرکززدایی از قدرت است گزارش و بررسی 

لگوهای نظم سیاسی های سیاسی استبدادی و دموکراتیک به عنوان اشده است. در فصل دوم؛ نظام

 کنندگان در مورد آن نقل و بررسی شدههای شرکتپسامنازعه به تفصیل تشریح شده و سپس دیدگاه

های مردم دربارۀ معیارهای مشروعیت سیاسی اختصاص دارد. در این فصل است. فصل سوم به دیدگاه

است. در بخش جمع  نظرات مردم در مورد انواع مشروعیت سیاسی در افغانستان گزارش و بحث شده

 بندی یافته های تحقیق و اهمیت آن بررسی شده است. 
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 مفاهیم کلیدی

 حل سیاسی( 1

قدرت پایان ۀ ضاد منافع و منازعت ها،که به اختلاف نظر توافقاتیها، روندها و عملکردای از به مجموعه

حل سیاسی منازعه هم به معنای  6شود.گفته میکند، آمیز حل میرا به صورت مسالمتدهد و آن می

ها و روش 7باشد.های درگیر میاز طریق توزیع و توازن قدرت میان طرف یآمیز درگیرپایان مسالمت

 و توزیع و توازن آن وجود آمیز درگیری از طریق تغییر روابط قدرتالگوهای زیادی برای پایان مسالمت

جنگ میان دولت افغانستان  آمیزدارد. در این رساله چهار الگوی حل سیاسی را که برای پایان مسالمت

این رساله نظرات مردم در  همچنیندهیم. و مورد بحث قرار میکرده معرفی  ،و طالبان مطرح است

راسری سبرگزاری انتخابات  :ازاند الگو عبارت به تفصیل شرح داده است. این چهاررا مورد این چهار الگو 

ی تمرکززدای ؛خانه و دیگر منابع قدرتتقسیم وزارت/ نظام مشارکتیبه  ؛شرکت شورشیان در انتخاباتو 

  ۸و تشکیل ادارۀ موقت. ؛های محلیتقسیم قدرت میان مرکز و اداره/ از قدرت

دار حل منازعه است. شرکت لگوی پرطرفی و رقابتی اسرّ ،سراسریشرکت شورشیان در انتخابات 

مشارکت  ،نیروی شورشی تامستلزم آن است  یراسری و سرّس ،شورشیان در یک انتخابات رقابتی

حل  سممکانیانتخابات سراسری به عنوان  هنگامیکهسیاسی را اساس توزیع و توازن قدرت قبول کند. 

ندان را اساس انتقال قدرت و توزیع آن بدانند. شهرو رأی کهاند مکلف هاۀ طرفهم منازعه قبول شود،

انتخابات را به عنوان  ،در سیاست افغانستان معنای این حرف این است که طالبان حداقل در تیوری

سازمان هایولی واقعیت مسلم این است که تقلب ؛آن احترام بگذارندۀ یرند و به نتیجذبازی بپۀ قاعد

، به مشروعیت انتخابات در 2019سال  جمهوریریاستاز جمله در انتخابات  انتخاباتچندین یافته در 

ال و تا ح شدهانتخابات تکرار  دهه اخیر تقلب در هر دودر انه تأسفافغانستان صدمه وارد کرده است. م

فت لجلو آن گرفته نشده است. کاهش مشروعیت انتخابات به دلیل تقلب در افغانستان طالبان را در مخا

 د.کنن تأکیدهای دیگر کسب قدرت روش ربهانه داده تا ب هاآنتر کرده است و به یدبا انتخابات ج

 

در  به گروه های شورشی و شمار دیگر تمرکززدایی از قدرت نظام مشارکتیبه  هاطرفبرخی از 

                                                      
6. Kelsall, “Thinking and Working with Political Settlement;” Laws, Political Settlements, p. 1 

7. Di John & and Putzel, Political Settlements, p. 4. 
8. Sadr, Political Settlement of the Afghanistan Conflict, pp. 43-90 
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، خستنبر مبنای الگوی  اند.هرا هم به عنوان الگوهای حل سیاسی جنگ افغانستان پیشنهاد کردولایات 

ا ها و نهادهخانهطالبان در حکومت مرکزی افغانستان شریک شوند و برخی از وزارت فرض بر این است

طالبان حداقل به طور موقت در مناطق  ،یی از قدرتتمرکززدای الگوی بر مبناآورند. اما را به دست می

 هانآخودمختار ات ن حکومت مرکزی و ادارآورند و قدرت بیبه دست می شان اختیار سیاسیۀزیر سلط

ادارۀ موقت به عنوان مکانیسم حل سیاسی جنگ نیز الگوی تشکیل ها، در کنار اینشود. تقسیم می

ا موقت تۀ المللی رهبری شود. ادارهای داخلی یا بینتواند توسط شخصیتموقت میۀ . ادارمطرح است

 هارفط ۀم مورد قبول هممکانیز بر اساس بر قانون،زمانی که یک حکومت انتقالی یا حکومت مبتنی 

موقت به حکومت انتقالی یا شکل دیگر ۀ عبور از ادار مکانیسمکند. روی کار آید، کشور را اداره می

از چهار الگوی حل سیاسی مسلتزم توافق هر یک  برگزیدن 9انتخابات سراسری است. حکومت، عمدتاً 

 م تطبیق و نتایج احتمالی آن است. مکانیزمنازعه روی ۀ ی عمدهاطرف

ی مهم منازعه بستگی دارد. هر الگویی که هاطرفگزینش هر یک از این الگوها به توافق و اجماع 

باید روی آن اجماع کامل وجود داشته باشد و پیامدهای احتمالی  ،شودبرای حل سیاسی برگزیده می

هیچ یک از این الگوها در افغانستان توافق رسد که در حال حاضر روی آن سنجیده شود. به نظر می

 ،رسیدن به آن مکانیسمدر مورد حل سیاسی جنگ و  منازعه در افغانستان یهانظر وجود ندارد. طرف

 متضاد دارند.  یهادیدگاه

حکومت وحدت ملی افغانستان این  گیپیشنهاد ثابت و همیش ،به این طرف 201۸از فبروری سال 

وند رجنگ باید مبتنی بر قانون اساسی افغانستان باشد. در کنفرانس دوم بوده است که حل سیاسی 

پیش بر مبنای این 10مطرح کرد.جمهور این پیشنهاد را رییس غنی محمداشرف 201۸کابل در سال 

و به ند میکردتیک شرکت دموکرانهاد طالبان باید به عنوان یک حزب سیاسی در انتخابات سراسری و 

. دولت افغانستان همواره از طالبان دعوت کرده است که میافتی جنگ تحقق این ترتیب حل سیاس

انتخابات با نیروهای  میدان در ،بپیوندند و به جای میدان جنگ 2001به نظم سیاسی پس از سال 

نهاد همواره از سوی طالبان رد شده است. طالبان همیشه تلاش سیاسی دیگر رقابت کنند. این پیش

را تخریب کنند. در مذاکرات طالبان با  انتخابات ،های نظامی و سیاسیستفاده از روشکه با ااند کرده

                                                      
9. Carcano, End of the Occupation in 2004; Khalilzad, Prospects for the Afghan Interim Government; Sadr, 

Political Settlement of the Afghanistan Conflict, pp. 43-90; Shain & Linz, The Role of Interim Government. 

10. For example, The Afghan Government’s Peace Offer during the Second Kabul Process Conference (February 

2018); The Roadmap for Achieving Peace (November 2018); The Peace Jirga Declaration, (May 2019); Ghani’s 
7-Point Peace Plan (October 2019). 



 

  15 

شرکت در انتخابات  رایبنه طالبان گان دنماین ،آبادر مسکو، دوحه و اسلامد ،هاو افغان هاامریکایی

شرکت در انتخابات و بحث در مورد آن در  اند.هو نه در مورد انتخابات بحث کرداند کرده گیاعلام آماد

 .آجندای طالبان نیست

 به دلیل 11اند.دهندگان را شکنجه کردهرأی گیری حمله ورأی طالبان همواره به مراکز

های گذشته، خاطر تقلبه اعتمادی مردم به روند انتخابات بطالبان و بی اتها و تهدیدکاریخراب

رسید.  درصد 20افغانستان به  2019سپتامبر سال  جمهوریتریاسمیزان مشارکت در انتخابات 

 تهدید 12سابقه است.بیاخیر ۀ از نظر کاهش میزان مشارکت در دو ده 2019انتخابات سال 

م حل مکانیزآن است که این گروه انتخابات را به عنوان دهندۀ ، نشاناز سوی طالبان هندگاندرأی

اند نه از آن راضی نامزدهاتقلب که نه  هجنجالی و آلوده ب انتخاباتچند د. نپذیرسیاسی جنگ نمی

 کنند.  تأکیدنفی انتخابات  رطالبان را در موضعی قرار داده است که با اصرار بیشتر بمردم، 

سه  ،یچ یک از طرفینه ،اختلاف نظر جدی دولت افغانستان و طالبان در مورد انتخابات رغمبه

، به صورت علنی مطرح نکرده است. صرف جایگزینعنوان طرح  الگوی دیگر حل سیاسی جنگ را به

گر دی هایطرفموقت را پیشنهاد کردند. برخی از ۀ برای اولین بار طالبان تشکیل ادار 2013در سال 

از آغاز مذاکرات  پسحتی  13آن پاسخ رد داد.اما حکومت افغانستان به  ،هم این پیشنهاد را مطرح کردند

 ممکانیسرا که در بالا شرح داده شد، به عنوان  یین گروه هیچ یک از چهار الگویا ،امریکا و گروه طالبان

گ حل سیاسی جن مسئله با امریکا اصلاً شان در مذاکراتاست. طالبان حل سیاسی جنگ مطرح نکرده 

نی فغااگوید که الگوی حل سیاسی جنگ باید در مذاکرات میاناین گروه می اند.هرا مورد بحث قرار نداد

سیاسی طالبان در قطر روی یکی از این الگوها گان داگر نماین با وجود این، حتیمورد بحث قرار گیرد. 

تاکنون  .پذیرد یا نهاین گروهآن را می نظامی و مذهبیۀ در آینده توافق کنند، روشن نیست که شاخ

ه ی رهبری طالبان کآن بتوانیم قضاوت کنیم که شورا بر اساس خورد کهبه چشم نمیای ههیچ نشان

 .باشدفکر تسخیر قدرت از راه زور را کنار گذاشته  ،پاکستان مستقر استۀ در کویت

 

 

 

                                                      
11. Safi, Afghanistan Election; Glinski, Risking Life and Limb to Vote; Sediqi, the Taliban Cut off his Fingers 

for Voting. 

12. Safi. Ibid. 
13. Sadr, Political Settlement of the Afghanistan Conflict, 64. 
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های هبر واحد دارند و از پالیسیر ند،که از انسجام سازمانی برخورداراند طالبان همیشه ادعا کرده

 گیری وروند تصمیم دهد کهنشان می میدانیهای کنند. ولی واقعیتشده توسط او پیروی میوضع

مثال در  به عنوان 14متضاد است.های سیاسی و نظامی این گروه متفاوت و در مواردی تصامیم شاخه

ظامی نۀ شاخ ،هاستسیاسی طالبان به رهبری ملابرادر مصروف مذاکره با امریکاییۀ وضعیتی که شاخ

هم که شده، اقدام به کاهش خشونت  نیتحسنِ برای حتی الله آخندزاده، این گروه به رهبری ملاهبت

 در سپتامبر ترامپجمهور . توقف مذاکرات قطر از سوی رییسنکرده استهای نظامی و توقف عملیات

و  ها نکردنظامی طالبان اقدام به کاهش خشونتۀ به این دلیل صورت گرفت که شاخ 2019سال 

اور کنند. از ها بن مبنی بر کاهش خشونتسیاسی طالباۀ ها نتوانستند به تعهد شاخامریکاییبنابراین 

 شورای رهبری آمیز،مسالمت حلراهسیاسی طالبان برای یافتن یک ۀ شاخ تأکید رغمبهطرف دیگر 

رین اعلامیۀ رسمی آخل، . به طور مثاکرده است تأکیدنظامی و کاربرد زور  حلراهبه همواره این گروه 

منتشر شد، نشاندهنده ستایش او از دستاوردهای  2019رهبر گروه طالبان که در ماه جون سال 

ی جنگ در آن اعلامیه آمده بود که دستاوردهای. جهادی این گروه و تاکید بر غلبه از طریق جنگ است

  15دست بالا داده است.به این گروه در میدان جنگ و سیاست  ،طالبان

به برگزاری انتخابات  که حکومت دهد، در وضعیتیاختلاف نظر بین دولت و طالبان نشان می

ۀ وق اتکا بهنظامی طالبان به ۀ رهبری و دارد، شاخ منازعه تأکیدحل سیاسی  راهبه عنوان  سراسری

 حل سیاسی مشخص نیست.  مکانیسمسیاسی این گروه در مورد ۀ و موقف شاخ متمایل استقهریه 

شده  بدل نیزسیاسی عالان و ف حل سیاسی جنگ افغانستان به موضوع بحث و مناظره میان احزاب

حل  ن افغانستان را در موردنخبگاانستیتوت مطالعات استراتژیک در یکی از تحقیقاتش نظرات  است.

کید کرده تأحل سیاسی  راهبه برگزاری انتخابات به عنوان  هاآنسیاسی جنگ پرسیده بود که بیشتر 

مورد بحث  ها تا حالآنمردم عام در مورد حل سیاسی جنگ و سناریوی مدنظر  اما نظرات 16بودند.

ی ارزیاب تحلیل و. در این رساله نظرات مردم در مورد چهار الگوی حل سیاسی جنگ استقرار نگرفته 

ه است. پایداری یک توافق صلح و رسیدن به حل سیاسی در کنار عوامل دیگر به حمایت عمومی شد

ر سازد. تحقیق حاضاین امر اهمیت نظرات مردم را در رسیدن به حل سیاسی برجسته می نیز نیاز دارد.

 نظرات مردم و بررسی آن صورت گرفته است. یافتن به منظور 

                                                      
14. Akhundzada, Message of Felicitation. 

15. Akhundzada, Message of Felicitation. 
16. Sadr, Political Settlement of the Afghanistan Conflict, pp. 48-49. 
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 نظام سیاسی ( ۲

ه کسانی چ کندشود که تعیین میای اطلاق میای از قواعد نوشته و نانوشتهنظام سیاسی به مجموعه

رسند و چگونه به قدرت می مکانیزمبا چه نندگان کحکومت ؛کنندمیر را اداره و با چه روشی یک کشو

سیاسی دیکتاتوری چه  های به طور مثال در نظام 17سازند.میبرد امور دولت برنامه اداره و پیشبرای 

شایستۀ ادارۀ  افسران بلندپایۀ نظامی و رهبران مذهبی، دیکتاتوری نظامی و چه دیکتاتوری مذهبی،

کادرهای مربوط به احزاب سیاسی  رهبران و ،های دموکراتیکاما در نظام 1۸شوند.کشور شناخته می

برای رهبری کشور برگزیده  کنند،های فردی را احترام میکه حاکمیت قانون و حقوق و آزادی

  19شوند.می

تیک دموکرا هایدموکراتیک و استبدادی. در نظام :های سیاسی در کل دو نوع استنظم

 هایحقوق و آزادی هاآنشوند. ی، آزاد و رقابتی برگزیده میاز طریق انتخابات سرّنندگان کحکومت

 هایگیرند. در نظامشهروندان را مدنظر میرضایت سازی، کنند و در پالیسیشهروندان را احترام می

حقوق و  ،ست. در این قوانینهاگان آندنماین شهروندان وۀ اراد ،گذاریقانون تیک مبنایدموکرا

مردم به قدرت  رأی که بانندگان کشود و حکومتهای سیاسی و مدنی شهروندان تضمین میآزادی

ر ب شهروندان که رأی نه باکنندگان ها حکومتاتوریاما در دیکت گذارند.رسند، به آن احترام میمی

هم ها شوند. در برخی از دیکتاتوریتیک برگزیده میدموکراۀ غیرسری قواعد نوشته و نانوشتیک اساس

 ،نظامنوع شوند. در این رقابتی و فرمایشی برگزیده میغیرهای در انتخاباتنندگان کحکومت

 کنند.شهروندان اعمال میجبر روی خود را به ۀ ارادنندگان کحکومت

ق و و حقو شدهشهروندان برگزیده  رأی بانندگان کها حکومتدموکراسیدر  ،ی این تعریفبر مبنا

. استزاد و عادلانه آ ،یرّس ،انتخابات رقابتیدر چنین نظام کنند. های شهروندان را رعایت میآزادی

های روشسایر نظامی و  ۀاز راه غلبنندگان ککومتح ،سیاسی استبدادی هایم اما در نظا

رهنگ ف ،توجه به رشد اقتصادی کنند. البته بامیرسند و با اجبار حکومت تیک به قدرت میدموکراغیر

های و رعایت حقوق و آزادی های فردییزان آزادیم ،های اجتماعی و عوامل دیگرسیاسی، سنت

تیک و استبدادی از یک کشور تا کشور دیگر فرق موکراددر هر نظام سیاسی  ،شهروندان و برعکس آن

                                                      
17. Geddes, Wright. & Frantz, “Authoritarian Regimes Code Book” & Geddes, Wright. & Frantz, “Autocratic 

Breakdown.” 

18. Dahl, On Democracy, p. 85; Dahl, Polyarchy, p. 8; Geddes, Wright. & Frantz, “Authoritarian Regimes Code 

Book;” Luhrmann, et al., “Regimes of the World (RoW).” 
19. Ibid. 
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ز های نظامی و تمرککشمکش در افغانستان خوانش افراطی از باورهای دینی، ناسیونالیسم قومی،

شمول است. تیک همهدموکرااز موانع جدی فراراه قوام یک نظام نندگان کحکومت دستقدرت در 

 یگاهدید نخست، :نظم سیاسی در افغانستان شکل گرفته است سه دیدگاه در مورد 2001پس از سال 

. اکثریتی استنظام دموکراتیک قوام یک  ،کننداز آن دفاع می نوپانیروهای سیاسی  و که حکومت

 ینظام مشارکتایجاد یک  ،کننددفاع میآن گرایان از ن سابق و شماری از قومیدیدگاه دیگر که مجاهد

. دیدگاه سوم که مربوط گیردبه تناسب گروه های سیاسی شکل می تتقسیم قدر بر اساس است که

هرچند دیدگاه های باشد. میتیوکراتیک دینی یجاد یک حکومت ا ،ستهاآن فکرانبه طالبان و هم

دسته اول و دوم روی جزییات توزیع قدرت متفاوت است؛ اما هردو گروه از انتخابات به عنوان مکانیسم 

سازی در افغانستان مطرح که دو نظر در مورد نظام توانیمگفته میبنابراین . میکنندانتقال قدرت دفاع 

 اقتدارگرا. طرفداران نظام و دیگری  دموکراسیداران طرف گاهیکی دید: است

باوجود این، باید خاطرنشان ساخت که طالبان ماهیت و نوع نظامی را که به آن اعتقاد دارند، به 

، تصویر اندهایی هم که در مورد نظام سیاسی مدنظر طالبان تحقیق کرده. آناندتفصیل تشریح نکرده

با این حال، اعلامیه های رسمی رهبری  20اند.ها به دست ندادهواحد از شکل نظام سیاسی مطلوب آن

کردن قوانین افغانستان و نهاد دولت در خواند و بر اسلامیزهمی« امارت اسلامی»طالبان، این گروه را 

ای به انتخابات به عنوان مکانیسم گزینش رهبران درکنار این، طالبان هیچ علاقه 21نده تأکید دارد.آی

 های سیاسی و فردی شهروندان، حقوق زنان،شان در مورد حقوق و آزادیدولت نشان نداده اند و موضع

ا در مورد نظام هجایی که دیدگاهاز آن 22گرایی سیاسی و تنوع فرهنگی گنگ است.کثرت حقوق بشر،

در این تحقیق  سیاسی مطلوب طالبان یکسان نیست و خودشان در این مورد موضع روشن ندارند،

است که از سال « امارت اسلامی»گیریم که نظام سیاسی مطلوب طالبان همان فرض را بر این می

ام سیاسی پس از در افغانستان حاکم بود. در این تحقیق امارت اسلامی طالبان با نظ 2001تا  1996

 مقایسه شده است. 2001نشست بُن سال 

 

 

                                                      
20. For example, Mashal, “What Do the Taliban Want in Afghanistan?” & Osman and Gopal, “Taliban Views 

on a Future State.” 

21. For example, Akhundzada, “Message of Felicitation.” 
22. Mashal, “What Do the Taliban Want in Afghanistan?” 



 

  19 

 سیدموکراخود را  مطلوب متحدان آن هم که نظام سیاسی باید یادآوری کنم که دولت افغانستان و

دولت افغانستان در  اند.هو کارا موفق نبود همه پذیرر ایجاد یک نظام انتخاباتی د ،خوانندانتخاباتی می

 هایتیک و ایجاد زمینهدموکراتطبیق حاکمیت قانون، پیروی از اصول  ،کاراانتخاباتی  دموکراسیایجاد 

 یاهنظام یشناساز نظر گونهها موفق نبوده است. با توجه به این واقعیت کردن دموکراسینهادینه

ن اافغانست یاسلام یو جمهور« بسته یاستبداد» یهانظام ۀطالبان در دست «یامارت اسلام» ،یاسیس

  23(.6)شکل  ردیگیقرار م «یانتخاب یاستبداد»و نظام  یانتخابات ینظام دموکراس نیب ییدر جا

 

 های سیاسی و افغانستانشناسی نظامتیپ: 6 شکل

 

 تواناز نظر معیار پیوستگی و گسست هم میرا های مطلوب طالبان و دولت افغانستان شناسی نظامگونه

اند، تاز نظر شکل متفاوتنها نهتیک دموکراهای سیاسی استبدادی و نظام ،ی این معیاربر مبناشرح داد. 

باز و بسته بودن این ۀ کند. درجهم فرق می هاۀ آندهنداین نوع نظام و نهادهای شکل محتوایبلکه 

امارت اسلامی / این معیار، حکومت طالبان بر مبنای 24اهمیت است.شناسی حایز ها هم در گونهنظام

و  های فردی و سیاسی،آزادی است که در آن انتخابات، مطلقشناسی یک نظم استبدای گونهاز نظر 

                                                      
23. Luhrmann, et al., “Regimes of the World (RoW).” 

24. Colier & Adcock, “Democracy and Dichotomies;” Elkins, “Gradations of Democracy?” Munk & Verkuilen, 

“Conceptualizing and Measuring Democracy;” Wahman, Teorell, & Hadenius, “Authoritarian Regime Types 
Revisited.” 



 

  20 

عنصر اصلی  ،شود و اجبارو مشارکت تحمل نمیگرایی کثرت ؛کسب رضایت شهروندان وجود ندارد

 25 داری است.حکومت

سیاسی، یک نظام دموکراتیک دارای شش معیار ذیل است:  گزینش های شناسی نظاماز نظر گونه

کثرت  سری، عادلانه و رقابتی؛ آزادی بیان؛ آزاد، رهبران دولت از طریق انتخابات سراسری؛ انتخابات

به دلیل اینکه هیچ یک از این  26رسانی؛ نهادهای جامعۀ مدنی؛ و برابری حقوقی شهروندان.منابع اطلاع

ته دس« استبدادی بسته»های امارت اسلامی طالبان رعایت نشد، این حکومت در زمرۀ نظاممعیار ها در 

که خودش را یک دموکراسی انتخابی  2001بندی شده است. همچنان، در نظام سیاسی پس از سال 

خواند نیز این معیار های دموکراسی  به تمام و کمال رعایت نشده اند. این نظام هم عناصری از می

را در خودش جا داده است. در « استبدادی انتخابی»اسی انتخاباتی و هم عناصری از نظام دموکر

شود و در آن، شش معیاری که در رقابتی و شفاف برگزار می های انتخاباتی، انتخابات آزاد،دموکراسی

ت قانون های انتخاباتی در تطبیق حاکمیشوند. اما دموکراسیبالا ذکر شد به صورت حداقلی رعایت می

های لیبرال تمام شش معیاری ها و اصول لیبرال مشکل دارند. در مقایسه، در دموکراسیو رعایت آزادی

 .شوندرعایت میتمام و کمال بطور که در بالا آمد، 

 گیرد که نه انتخابات را بههای استبدادی بسته قرار مینظامۀ امارت طالبان به این دلیل در دست

اصول شش گانه دموکراسی انتخاباتی در آن رعایت پذیرد و نه ال قدرت میانتق مکانیسمعنوان 

« خاباتیانت دموکراسی»و « استبدادی انتخابی»عناصری از نظام بُن که  اما نظم سیاسی پس از 27.میشود

ذار گانتخاباتی کامل و یا یک نظام استبدادی  دموکراسیآن را دارد که به یک در خود دارد، ظرفیت را 

ابراین نظام سیاسی پس از بُن، یک نظام در حال گذار است  که احتمال گذار آن به دموکراسی بن. کند

میزان  شفاف، آزاد و عادلانه؛مثل انتخابات  یهایشاخص و نظام استبدادی بطور همزمان وجود دارد.

حاکمیت  و رعایت ؛بودن حکومت به شهرونداندهحساب ؛های فردی و مدنیاحترام به حقوق و آزادی

سیاسی پس از بُن تعیین میکنند که این نظام ظرفیت گذار به کدام جهت را بیشتر نظام در  قانون

   دارد: دموکراسی انتخاباتی یا نظام استبدادی؟

 

 

                                                      
25. For measurements of statehood, see Carment et al., Security, Development, and the Fragile State; Tikuisis & 

Carment, “Categorization of States beyond Strong and Weak.” 

26. Dahl, On Democracy, p. 85; Dahl, Polyarchy, p. 8; Luhrmann, et al., “Regimes of the World (RoW).” 
27. Dahl, Ibid.; “Portents of Pluralism,” & Diamond, “Thinking About Hybrid Regimes” 
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پارلمان، و شوراهای عضای ا ،جمهورگذشته برای انتخاب رییسۀ انتخاباتی که در دو دهچندین در 

و اعتبار نتایج آن به دلیل انتخابات بودن عادلانهشفاف و  شده است، اصل  افغانستان برگزار ولایتی در

ی و رپرونهادهای برگزارکننده، سیاست حامی ضعف های مدیریتی،نظمیهای سیستماتیک، بیتقلب

گذشته ۀ ر دو دهحکومت افغانستان د اما 2۸است.بوده  سؤالزیر همیشه مخرب سیاسی، های نفوذ

ولی  ؛را رعایت کندو احزاب  هاها، آزادی تشکیل انجمنزادی رسانهآ ،آزادی بیان تلاش کرده است که

 200۸تیک موفق نبوده است. صرف در سال دموکرامعیارهای  سایردر تطبیق حاکمیت قانون و رعایت 

ولی پس از آن در  گرفت؛آزاد لقب  افغانستان یک کشور نستباً ،«آزادیۀ خان»در یک گزارش 

ۀ خان 2019گزارش سال  .شده استآزاد خوانده غیرهمیشه افغانستان یک کشور  ،ین نهادهای اگزارش

با آن که نظام سیاسی  29است.های سیاسی و مدنی ناکام خوانده فغانستان را در رعایت آزادیا ،آزادی

 تنوع فرهنگی و ندولتی، به رسمیت شناختهای غیردر عرصۀ آزادی بیان، رسانه 2001پس از سال 

شدن این نظام به یک اما تا بدل ی داشته است،یسیاسی در قانون اساسی و موارد دیگر دستاوردها

-2001) سیاسی پس از بن نظام ،پژوهش در این 30پیش است. دموکراسی انتخاباتی کامل راه درازی در

حال نظام در ) انتخاباتی را در خودش دارد دموکراسی( به عنوان نظامی که عناصری از یک 2019

 تیک طالبان مقایسه شده است.دموکراغیربا نظام سیاسی بسته و  (گذار

 مشروعیت سیاسی( 3

ت نظم که مسبب تقویگیری و اصلاح یک نظام سیاسی شکل هایشیوه مشروعیت سیاسی به منابع و 

بخش حکومت در ساختار عناصر و هنجارهای مشروعیت 31.سیاسی و اجتماعی اند، اطلاق میشود

 32د.نگیردر آن شکل میتحت شرایط جدید د یا نجامعه وجود داردر  قبلایا اجتماعی و سیاسی 

به قول ماکس وبر جامعه شناس  ،ای که بتواند مشروعیت خودش را تثبیت کندحاکمیت سیاسی

به باور  33.داشته باشد قهریه را در انحصار خویش کند و قوۀ تطبیققادر است نظم و قانون را آلمانی، 

 مشروعیت سنتی ، :ظام های سیاسی سه نوع منبع مشروعیت دارندن ،آلمانی شناساین جامعه

ۀ در متن و زمین از این انواع مشروعیتهر یک قانونی. ـ  و مشروعیت عقلانی مشروعیت کاریزماتیک

                                                      
28. Freedom in the World 2019. 

29. Afghanistan, Freedom in the World (2001-2019). 

30. Afghanistan, Freedom in the World 2019. 

31. Lottholz & Lemay-Hebert, “Re-Reading Weber.” 

32. Thornhill, “Political Legitimacy.” 
33. Weber, the Vocation Lectures, p. 34; Weber, the Three Types of Legitimate Rule, pp. 1-11. 
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سم و ر ،ز عرف، مذهبا ،سنتی و کاریزماتیک یتمشروع 34گیرد.خاص شکل میتاریخی و اجتماعی 

قانونی از طریق مشارکت سیاسی، ـ گیرد. اما مشروعیت عقلانی های فردی مایه میرواج و توانایی

به  خره حاکمیت قانونگیری اکثریت و اقلیت انتخاباتی و بالأای و شکلعمومی دوره برگزاری انتخابات

انتخابات و مشارکت شهروندان در آن است. حکومتی که  ،قلانیمشروعیت ع مبنای 35آید.میوجود 

زین گیعنصر رضایت عمومی را جا ،داریکند در حکومتتلاش می ،مشروعیت عقلانی و انتخاباتی دارد

 اجبار کند.

 مشروعیت سنتی وتوان عدم توافق طرفین روی شیوه های منبع منازعۀ کنونی افغانستان را می

کنند می گرایی، تلاششورشیان با اتکا به زور و اسلامقانونی خواند.  ـ یت عقلانیکاریزماتیک با مشروع

ده دولت افغانستان تلاش کردرحالیکه  نظام مبتنی بر مشروعیت سنتی و کاریزماتیک بوجود آورند،

،لا اقل در حکومت افغانستان. است مبنای مشروعیت حکومت را انتخابات و رضایت عمومی قرار دهد

های حکومت به دلیل ما تلاشا در افغانستان است، انتخاباتی در پی تقویت یک دموکراسی تیوری،

 مواجه است. جدی  هایهای درونی و شورش طالبان با چالشکاستی

در افغانستان کوشیده شد تا مبنای مشروعیت نظام  2001هرچند در نظام سیاسی پس از سال 

ها نتوانستند نتایج دموکراتیک بار آورند.  تلاش این اما عریف شود،مشارکت سیاسی از طریق انتخابات ت

در  ایجهانی و نیروهای سیاسی افغانستان توافق کردند نظام سیاسیۀ پس از سقوط طالبان جامع

ه ن قوانین مدرن و مشارکت شهروندان تعیین کند، بیاورند که مشروعیت آن راافغانستان به وجود 

شروعیت م بر اساس این قاعده،کاریزماتیک در بسیج مردم یا یک سنت جاافتاده. های یک رهبر توانایی

اقلیت و اکثریت انتخاباتی، برگزاری ظهور  سیاسی باید از طریق گسترش مشارکت سیاسی شهروندان،

یک  برایهرچند  36.میامدشهروندان به دست دهی حکومت به ای و حسابانتخابات عمومی و دوره

سیاسی دارای  نظاماما تحکیم  ؛حقوق اساسی و مبنای حقوقی هم ایجاد شد ،سیسیانظام  چنین

تسلط  مالی و اداری،قانونی از داخل و بیرون با تهدید جدی مواجه شد. فساد  ـ مشروعیت عقلانی

نیت ام تأمین مانندخدمات اساسی ۀ خویشاوندسالاری، ناتوانی حکومت در عرض های حمایتی وسیاست

را بُن  سیاسی پس از مشروعیت نظام ،انتخابات ناقص و پر از تقلبچندین برگزاری  و تطبیق عدالت،

ا ربُن  سیاسی پس از نظامفشار بر  ،شورش طالبان از بیروندر کنار آن، ز درون دچار مشکل کرد. ا

                                                      
34. Ibid. Thornhill, “Political Legitimacy,” pp. 143-159. 

35. Weatherford, “Measuring Political Legitimacy,” 150; Rothstein, “Creating Political Legitimacy.” 
36. Ibid. 
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تماد و اعسیاسی این نظام های درونی به مشروعیت جدی بیرونی و کاستی ساخت. تهدیداتبیشتر 

و شورش طالبان این فرضیه  ناتوانی حکومت در مهار فسادو اکارآمدی ن. ه استصدمه زد به آن  عمومی

فت دهد و باید بار دیگر برای دریاانتخاباتی در افغانستان جواب نمی دموکراسی کرده است کهرا تقویت 

تی چندقومی تکیه کرد. ه و تشکیل حکومت مشارکجرگلویهمشروعیت به نهادهای سنتی مثل 

جمهور رییس)و حامد کرزی  (جمهور کنونیرییس) غنی محمداشرفاز طرف  جرگهفراخواندن لویه

رخی از . ببودندبخش های سنتی مشروعیتمکانیسمتمایل فزاینده برای احیای دهندۀ نشان (پیشین

حقیق در این ت. کرده اندتأکید قومی  مشارکتینیروهای سیاسی هم همواره بر ضرورت تشکیل حکومت 

بخشی نظام سیاسی  بررسی شده نظرات مردم دربارۀ منابع مشروعیت حکومت و شیوه های مشروعیت

 .است
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 حل سیاسی آن الگوی جنگ و باره نظرات مردم در

انتخابات، نظام  بررسی شده است:در این فصل نظرات مردم در مورد چهار الگوی حل سیاسی که 

کنندگان نظرسنجی پرسیده شده تشکیل ادارۀ موقت. از شرکتو  قدرتمشارکتی، نامتمرکزسازی 

دانند. به بیان حل سیاسی جنگ افغانستان می از این چهار شیوه را بهترین شیوه است که کدام یک

توان به جنگ افغانستان میدیگر از مردم پرسیده شده است که با استفاده از کدام یک از این چهار الگو، 

ها خاتمه داد.  همچنان در این فصل علاوه بر نظرات مردم در مورد الگوی حل سیاسی جنگ، از آن

لاع گیرد اطهایی که برای صلح و ختم جنگ در افغانستان صورت میایم: تا چه از حد از تلاشپرسیده

 2001یرنظامیان در افغانستان پس از سال اند؛ کی ها مسئول کشتار غها مانع صلحکدام طرف دارند؛

 ؟برخورد شودباشند؛ و چگونه باید با کسانی که در کشتار غیرنظامیان دست داشته اند می

 هندگاندمیزان آگاهی پاسخ

ها پرسیده شد. از گفتگوهای طالبان و امریکاییشان در مورد میزان آگاهی هندگانددر آغاز از پاسخ

از  ایهارزیابی شود. اکثریت قابل ملاحظ هندگاندآگاهی و اطلاعات پاسخ هدف این بود که میزان

 هانآدارند. شماری از « بسیار زیاد»معلومات  گفتند که از گفتگوهای طالبان و امریکا هندگاندپاسخ

گفتند  ندهندگاپاسخدرصد  35.21دارند نه کامل. « قسمی»معلومات  هم گفتند که از این گفتگوها

ی که گفتند از این گفتگوها معلومات هایآنهیچ اطلاعی ندارند.  و امریکاکه از گفتگوهای طالبان 

 (.3رسید )جدول درصد می 61.۸6به  ،دارند« قسمی»یا « بسیار زیاد»

 

 طالبان و کایامر انیم مذاکره از کنندگانشرکت یآگاه زانیم :3 جدول

 درصدی 

 16.33 معلومات زیاد

 45.53 معلومات کم

 21.73 معلومات بسیار کم

 13.4۸ هیچ معلومات ندارد

 2.93 پاسخ نداده است


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از گفتگوهای امریکا و طالبان نشان شان میزان آگاهی نندگان در موردکهای شرکتارزیابی پاسخ

با (. 52حدودی بیشتر است )جدول  دهد که میزان آگاهی مردان از این گفتگوها نسبت به زنان تامی

سانی از گفتگوهای امریکا و طالبان های قومی گوناگون آگاهی یکبا هویت هندگاندپاسخ، این حال

که آگاهی بیشتر در ند دارای درجات تحصیلی بالاتر ادعا کرد هندگاندما پاسخا ؛(53)جدول  داشتند

اند دولتی نیز مدعیغیرهای امدادی مت و سازمان(. کارمندان حکو54مورد این گفتگوها دارند )جدول 

 هندگاندکه اطلاعات بیشتری در مورد گفتگوهای طالبان و دولت امریکا دارند. شمار بیشتری از پاسخ

که اطلاعات کمی در مورد گفتگوهای امریکا و طالبان دارند )جدول اند گفته کاربیسواد و سواد، کمبی

55 .) 

هایی داشتند که خودشان را ، بالاترین میزان ادعای آگاهی را آننظر به گرایش سیاسی

 ،خوانندی که خودشان را ناسیونالیست میهندگانددرصد پاسخ 73حدود . خوانندناسیونالیست می

شان ی که خودهایآن ،معلومات دارند. پس از آن قسما یا زیادکه از گفتگوهای امریکا و طالبان اند گفته

ها معلومات دارند که که در مورد گفتگوهای طالبان و امریکاییاند گفته ،دانندحکومت میدار را طرف

اند نیز پاسخ دادهخوانند میی که خودشان را مجاهد هایآندرصد  66.5رسد. درصد می 67میزان آن به 

باورمند به ی که خودشان را هایآندرصد  55ان معلومات دارند. و طالبکه در مورد گفتگوهای امریکا 

که در مورد گفتگوهای امریکا و طالبان معلومات دارند. اند خوانند نیز گفتهناسیونالیسم قومی می

اند دعیم ،دانندطرف یا مایل به جریان چپ میی که خودشان را از نظر گرایش سیاسی بیهندگاندپاسخ

طرف بی هندگانددرصد پاسخ 41که از گفتگوهای ایالات متحده و طالبان معلومات بسیار کم دارند. 

که معلومات خیلی کم در مورد گفتگوهای اند گرایش چپ گفته دارای هندگانددرصد پاسخ 33و 

 (.56امریکا و طالبان دارند )جدول 
 

 راه صلحانظرات مردم در مورد موانع فر

 هاآنپرسیده شده بود که از نظر  های حل سیاسی،در مورد الگوشان نظر در کنارنندگان کاز شرکت

کی را ی هاداده شده بود که از آننندگان کست؟ شش گزینه به شرکتکیرسیدن به صلح ۀ مانع عمد

اپوزیسیون سیاسی  حکومت، ایالات متحده، پاکستان، طالبان، :ها عبارت بود ازاین گزینه کنند.انتخاب 

البان و امریکا را مانع رسیدن ط ،به ترتیب پاکستان ندهندگاپاسختر بیش 37ی دیگر.هاطرفحکومت و 

                                                      
37. Appendix C. 
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مخالفان سیاسی  :دیگر یو شمار غنی محمداشرف :هندگانددانند. شمار بسیار کمی از پاسخبه صلح می

صلح ۀ پاکستان را مانع عمد :هندگانددرصد پاسخ 34در کل  اند.هصلح خواندۀ حکومت را مانع عمد

طالبان را مانع صلح  :درصد دیگر 20امریکا و  :هندگانددرصد پاسخ 24 اند.هخواند در افغانستان

مخالفان سیاسی حکومت  :درصد دیگر 5و  غنی محمداشرف :هندگانددرصد پاسخ 5تنها  اند.هخواند

ی دیگر را به عنوان مانع صلح هاطرفۀ هم گزین ندهندگاپاسخدرصد  3.27 اند.هرا مانع صلح خواند

 .(4)جدول اند تخاب کردهان
 

 کنندگانشرکت نظر از صلح یاصل مانع :4 جدول

 
 درصدی

 20.13 طالبان

 34.۸ پاکستان

 24.67 امریکا

 5.2 غنی محمداشرف

 5.07 اپوزیسیون سیاسی حکومت

 3.27 دیگر

 6.۸7 اندپاسخ نداده

 

در مورد موانع  هاآننسیت و هویتی قومی ج ،تحصیلات درنظرداشتبا نندگان کهای شرکتپاسخ 

درنظرداشت ولایت و گرایش سیاسی  با هاآنهای لی پاسخو ؛فراراه صلح از همدیگر زیاد متفاوت نیست

ه کنند، بدار طالبان یا مجاهدین عنوان میی که خودشان را طرفهندگاندمتفاوت است. بیشتر پاسخ

دار طالبان و طرف هندگانددرصد پاسخ 55ع اصلی صلح در افغانستان است. انکه امریکا م ندباوراین 

که امریکا مانع صلح است. اند گفته ،خوانندی که خودشان را مجاهدین میهندگانددرصد پاسخ 40

پاکستان و طالبان را مانع صلح  ،خواننددار طالبان میی که خودشان را طرفهندگاندهیچ یک از پاسخ

درصد  40 اند.هپاکستان و طالبان را مانع صلح عنوان کرد ،دیگر هندگانداما بیشتر پاسخ اند.هنگفت

درصد از  16دار طالب و طرف هندگانددرصد از پاسخ 29 با گرایش چپ، هندگاندپاسخ

ی را مانع جمهور کنونرییس غنی محمداشرف ،خوانندی که خودشان را مجاهدین میهندگاندپاسخ

 (.5د )جدول داننصلح می
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  یاسیس شیگرا کیتفک اب صلح ۀعمد مانع :5 جدول          

 

طالبان
ستان 

پاک
 

آمریکا
 

محمد
 

ف
اشر

 

ی
 غن

ن 
سیو

اپوزی

ی
سیاس

ف 
طر

ی دیگر
ها

 

 3.41 4.95 3.۸7 23.6۸ 34.9۸ 22.91 دار حکومتطرف

 0 0 16.67 40.2۸ 25 12.5 مجاهد

 3.56 11.11 29.7۸ 55.56 0 0 دار طالبطرف

 0 0 40 20 40 0 چپی

 5.۸3 5.۸3 6.۸ 19.42 36.۸9 20.39 گراملی

 2.62 5.57 4.1 23.44 36.56 19.۸4 گراقوم

 10.26 5.13 5.13 33.33 30.77 2.56 طرفبی

بدون گرایش مشخص 

 سیاسی
14.29 42.۸6 14.29 0 0 14.29 

  Pearson chi2 (42) =118. 9193 Sig.=0.000 

 
 

ۀ مانع عمددرباره به پرسش  یهای متفاوتهم پاسخشان زندگیبا درنظرداشت محل  هندگاندپاسخ

ندز، ک ،بادغیس لوگر، نیمروز، نگرهار،ن ،ولایت از جمله قندهار 14در  اند.هصلح در افغانستان داد

ا پاکستان ر هندگاندبیشتر پاسخکتیا، سرپل و ارزگان پ ،ورستانن ،وزجان، وردکج ،بدخشان، فاریاب

 نجشیر، بامیان،پ ،راته ،لخب ،ولایت دیگر به شمول کابل 7در  اند.همانع اصلی صلح در افغانستان گفت

ولایت دیگر  9در  اند.هصلح خواندۀ گروه طالبان را مانع عمد هندگانددایکندی و سمنگان بیشتر پاسخ

ۀ ایالات متحد هندگاندیشتر پاسخب ،غمان و زابلل ،نرک ،اپیسا، کبغلان خار،ت ،زنیغ ،از جمله هلمند

 .(61جدول )اند امریکا را مانع صلح خوانده
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 ۲۰۰1بعد از  انغیرنظامینظرات مردم در مورد کشتار 

 ررمکان در جنگ افغانستان غیرنظامیالمللی از افزایش کشتار های بینسازمان ۀهای سالانگزارش

 ،سال جاری میلادی نشر شد اکتوبردر یک گزارش سازمان ملل متحد که در ماه برداری کرده اند. پرده

کشته غیرنظامی در افغانستان  ۸239 ،2019سپتامبر سال  30آمده است که از ماه جنوری تا 

این نظرسنجی گفتند که در قدم اول گروه طالبان و بعد نیروهای نندگان کشتر شرکتبی 3۸اند.شده

ی که مرتکب کشتار هایآنهم گفتند  دهندگانپاسخدرصد  ۸0اند. کشتار غیرنظامیان مسئولخارجی 

درجه اول  مسئولطالبان را  دهندگان،درصد پاسخ 35.47باید محاکمه شوند. اند، غیرنظامیان شده

درجه  مسئولپاکستان را  ،درصد دیگر 16.6نیروهای خارجی و  22.53د. کشتار غیرنظامیان خواندن

های تروریستی جهانی دهندگان سازماندرصد پاسخ 14.3دانند. همچنان، اول کشتار غیرنظامیان می

درصد  6دانند. در ضمن، درصد دیگر نیروهای دولتی را مسئول کشتار غیرنظامیان می 3و 

 (.6اند )جدول شتار غیرنظامیان عنوان کردهک مسئولدیگر را  یهاۀ طرفگزین هندگاندپاسخ
 

 هستند؟ 2001 از بعد انیرنظامیغ کشتار مسئول هایک :6 جدول

 
 درصدی

 35.47 طالبان

 3.2 حکومت

 22.53 نیروهای خارجی

 14.33 المللیهای تروریستی جهانی/ بینگروه

 16.67 پاکستان

 6.4 دیگر هایطرف

 1.4 اندپاسخ نداده

 

 ،ندهدهمتفاوت به کشتار غیرنظامیان دارند. بیشتر زنان پاسخ ینگاه ،دهندهزنان و مردان پاسخ

درصد مردان  21.3درصد زنان و  30.5دانند. کشتار غیرنظامیان می مسئولگروه طالبان را 

ی که نیروهای خارجی و هایآندانند. اما کشتار غیرنظامیان می مسئولگروه طالبان را  ،دهندهپاسخ

 ،دو جنس از هر هندگانددرصد پاسخ 9ند. ا بیشتر مرد ،دانندکشتار غیرنظامیان می مسئولپاکستان را 
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درصد  ۸اند. در کنار آن انغیرنظامیبیشتر کشتار  مسئولهای تروریستی جهانی که سازماناند گفته

. (۸)شکل اند کشتار غیرنظامیان خوانده مسئولنیروهای دولتی را  ،دهندهمردان پاسخدرصد  2زنان و 

ر متعلق به هاند انغیرنظامیکشتار  مسئولی که هایآنکه ند به این نظر هندگانددرصد پاسخ ۸0

ی هاراه هندگانددرصد دیگر پاسخ 16باید محاکمه شوند. اما  ،رایش سیاسی و حزبی که باشندگ ،کشور

 ،ندمعتقد انغیرنظامی مرتکبین کشتارۀ ی که به محاکمهایآندرصد  52 اند.هدیگر را پیشنهاد کرد

خواستار برگزاری  هاآندیگر  2۸ما ا ؛ندهست های افغانستانخواستار برگزاری محاکمه در دادگاه

 مرتکبین کشتارخواستار عفو  هندگانددرصد کل پاسخ 9. اندالمللیهای بینمحاکمه در دادگاه

 . (32)جدول اند شده ملأ عامدر  هاآنخواهی دیگر خواستار پوزش درصد 7غیرنظامیان در جنگ و 

 نظرات مردم در مورد الگوهای حل سیاسی جنگ

ان برای شعنوان الگوی مورد نظریکی را به ۀ دهندگان گفته شده بود که از میان چهار گزینبرای پاسخ

اری انتخابات، نظام : برگزن انتخاب کنند. این گزینه ها عبارت اند ازحل سیاسی جنگ افغانستا

 شرکت در انتخابات را انتخابۀ گزین هندگاند. بیشتر پاسخمشارکتی، تمرکززدایی، و حکومت موقت

لگوی شرکت شورشیان در انتخابات را به ا ،این نظرسنجینندگان ککردند. به بیان دیگر بیشتر شرکت

 ادغام گروه طالبان در رسیاسی جنگ افغانستان انتخاب کردند. حکومت افغانستان هم بحل عنوان راه

شتر مردم دهد که بینیز نشان می نظرسنجیهای این دارد. یافته تأکیدنظم سیاسی کنونی افغانستان 

ت اشرکت شورشیان طالب در انتخابحل منازعه از طریق و خواستار اند افغانستان با همین گزینه موافق

 باشند. می

شورشیان طالب باید از طریق شرکت در انتخابات در دهندگان نظرسنجی، اکثریت پاسخاز نظر 

ت، موق ۀادارهای گزینه اب هندگاند. شمار بسیاری کمی از پاسخشوندمدغم بُن  سیاسی پس از نظام

ۀ ی که به ادارهندگاندخشمار زیادی از پاس اند.هدموافقه کر از قدرت ییداتمرکززنظام مشارکتی و به 

ود. رهبری ش (حکومت برحال)که این اداره باید توسط حکومت کنونی اند گفتهاند، موقت رضایت داده

حمایت مردم افغانستان از نظم دهندۀ نشانشرکت شورشیان در انتخابات از سوی مردم ۀ ترجیح گزین

 و ول آگاهی مردم از برگزاری انتخاباتاست. ترجیح این گزینه به احتمال زیاد معلبُن  سیاسی پس از

 ،ها و شرکت در انتخابات آگاهی لازم را در مورد انتخاباتهداف و مقاصد آن است. مردم از طریق رسانها

شرکت در انتخابات از سوی مردم ۀ ترجیح گزین ،از طرف دیگراند. هقاصد آن به دست آوردو م هدافا

تقال شیوه های ان در نتیجه آزمایش سایرثباتی بیشتر و سقوط نهاد دولت از بی هاآندهد که نشان می
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 خودمختاری به شورشیان،دادن موقت و ۀ های بدیل مثل ادارگزینه ،ترس دارند. از نظر مردم قدرت

 د.کنثباتی بیشتر و سقوط دولت را زیاد میاحتمال بی

ب برای والب در انتخابات را الگوی مطلشرکت شورشیان ط دهندگان،پاسخدرصد  75.3در کل 

قدرت در حکومت  نندگان تقسیمکدرصد شرکت 9. تنها ندرسیدن به صلح و حل سیاسی جنگ خواند

 1.۸ اند.هموقت را ترجیح دادۀ درصد دیگر ادار 7.73 اند.همطلوب دانستۀ مرکزی با طالبان را گزین

این گروه را ترجیح ۀ طالبان در مناطق زیر سلطخودمختاری سیاسی و اداری به دادن درصد دیگر هم 

 (.7اند )جدول هم در این مورد ابراز نظر نکردهنندگان کدرصد شرکت 10 اند.هداد
 

 جنگ یاسیس حل مطلوب یالگو :7 جدول

 درصدی 

 71.53 انتخابات

 7.73 ادارۀ موقت

 9.13 های دولتی در حکومت مرکزیها و سمتخانهوزارتگذاری قدرت/ تقسیم به اشتراک

 1.۸ دادن خودمختاری به مناطق زیر سلطۀ طالبان/ تمرکززدایی از قدرت

 9.۸ اندندادهپاسخ

  

 

پرسیده شده بود که اگر روند صلح منجر به شرکت شورشیان طالب در یک نندگان کاز شرکت

نندگان کبرای شرکتدهند؟ می رأی به کدام مجموعه شود، ی و رقابتیرّس ،انتخابات عمومی، سراسری

 ت،دموکرایک حزب  یک حزب جهادی، حکومت برحال، طالبان، :هایبود از میان گزینه شده گفته

 ندهندگاپاسخدرصد  42دیگر، یکی را انتخاب کنند.  طرفدهی و یک رأی امتناع از ،طرفیک حزب بی

ت فتد و منجر به شرکت شورشیان طالب در انتخابایاین نظرسنجی گفتند که در صورتی روند صلح راه ب

درصد دیگر گفتند در صورتی که  1.73دهند. می رأی حکومت کنونی/ به حکومت برحال هاآن ،شود

درصد دیگر  23 دهند.می رأی به گروه طالبان هاآن ،بیانجامدروند صلح به شرکت طالبان در انتخابات 

که اند درصد دیگر گفته 5دهند.  رأی طرفخواهند به یک حزب بیمی هاآنگفتند که  هندگاندپاسخ

 رأی تدموکرابه یک حزب اند درصد دیگر هم گفته 7دهند و حدود می رأی به یک حزب جهادی

 ،یگر غیر از طالباند طرفبه یک  رأی دهی و یارأی امتناع ازۀ ا گزیندرصد دیگر ب 12خواهند داد. 
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در  هندگانددرصد دیگر پاسخ ۸ اند.هت را انتخاب کرددموکرازب جهادی و حزب ح ،کومت برحالح

 .(27)جدول اند این مورد ابراز نظر نکرده

دام ک ،اگر روند صلح منجر به تشکیل حکومت موقت شود :پرسیده شده بودنندگان کاز شرکت

که اگر روند صلح منجر به تشکیل اند گفته ندهندگاپاسخدرصد  37.6 ؟باید آن را اداره کنند هاطرف

که طالبان رهبری اند درصد دیگر گفته 1.73موقت شود، باید حکومت کنونی آن را رهبری کند. ۀ ادار

موقت باید ۀ که اداراند گفته هندگانددرصد دیگر پاسخ 5.۸7موقت را به دست داشته باشند. ۀ ادار

درصد  23تلافی داشته باشد. ئطالبان و حکومت کنونی باشد و شکل اگان دنمتشکل از نمای

 4.73حدود  طرف داخلی تشکیل دهد.بی گروهموقت را باید یک ۀ که اداراند هم گفته هندگاندپاسخ

 طرفبی گروهموقت را یک ۀ بهتر است که ادار هاآنکه از نظر اند گفته هندگانددرصد دیگر پاسخ

از  درصد 1 اند.هدر این مورد ابراز نظر نکرد هندگانددرصد پاسخ 6المللی رهبری کند. بین

 ،نامه آمده استکه در پرسش ییهاطرفغیر از طرفی موقت را باید ۀ که اداراند گفته هندگاندپاسخ

اند هو گفتاند ردهموقت مخالفت کۀ به کلی با تشکیل ادار هندگانددرصد پاسخ 15رهبری کند. حدود 

 (.2۸موقت شود )جدول ۀ منجر به تشکیل ادارنباید  که روند صلح اصلاً

گذاری قدرت/ تقسیم های به اشتراکگزینه هندگاندهمان طوری که در بالا آمد بسیاری از پاسخ

ان طالبۀ قدرت میان طالبان و حکومت کنونی و دادن خودمختاری سیاسی و اداری به مناطق زیر سلط

 ی مختلفهاطرفگذاری ها تبلیغات و سرمایهسال رغمبهها مخالفت مردم با این گزینه اند.هرا رد کرد

دادن گذاری قدرت/ تقسیم قدرت و بیرون و درون حکومت از جمله طالبان، روی الگوی به اشتراک

به شمول ی گوناگون در بیرون و درون حکومت هاطرفانگیز است. شگفت خودمختاری به طالبان،

که تقسیم قدرت با طالبان و یا دادن خودمختاری سیاسی  نشان دهندها تلاش کردند سال ،گرایانطالب

اما  ؛ای عملی و مشروع برای حل سیاسی جنگ استگزینه ،این گروهۀ و اداری به مناطق زیر سلط

ن مخالفت مردم با ای. ندادهد که مردم افغانستان با آن الگوها مخالفهای این نظرسنجی نشان مییافته

تبلیغات حکومت به نفع الگوی شرکت در  تأثیرالگوها به احتمال زیاد در ناآگاهی مردم از این الگوها و 

 انتخابات ریشه دارد.
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گذاری پرسیده شده بود که اگر روند صلحی شکل بگیرد و منجر به اشتراکنندگان کشرکتاز 

 54باید چگونه باید تقسیم شود؟  هر کدامسهم  ان شود،قدرت میان حکومت و طالب تقسیم/ قدرت

به  و سهامینباید منجر به حکومت  روند صلح اصلاً هاآنپاسخ دادند که از نظر نندگان کدرصد شرکت

برای حل  مؤثرگذاری قدرت الگوی مشروع و گفتند که به اشتراک هاآنگذاری قدرت شود. اشتراک

به تشکیل منجر که اگر روند صلح اند گفته هندگاندپاسخ درصد دیگر 19سیاسی جنگ نیست. 

 9داشته باشد. سهم عادلانه ی باید در پارلمان و حکومت طرفهر  حکومت اشتراکی با طالبان شود،

درصد  2های حکومت باید به طالبان داده شود. صرف خانهکه برخی از وزارتاند درصد دیگر گفته

درصد دیگر در این  16یک نیروی خودمختار در چارچوب دولت باشند.  طالباناند گفته ندهندگاپاسخ

 . (29)جدول اند مورد ابراز نظر نکرده

 اگر روند صلحی شکل گرفت و منجر به تمرکززدایی از قدرت شد، :پرسیده شدنندگان کاز شرکت

خودمختاری به  دادن هاآنگفتند که از نظر  ندهندگاپاسخدرصد  54.4این امر چگونه تحقق یابد؟ 

درصد  9برای حل سیاسی جنگ نیست.  یمؤثرالگوی مشروع و  هاآنۀ مناطق زیر سلط در طالبان

 رایب اهآناداری موقتی داده شود تا زمانی که  دیگر گفتند که به طالبان باید خودمختاری سیاسی و

درالی به خود بگیرد درصد دیگر گفتند که دولت باید شکل ف 7.5گیرند. بشرکت در انتخابات تصمیم 

 هندگانددرصد پاسخ 7طالبان در چارچوب نظام فدرال خودمختاری داشته باشند. ۀ و مناطق زیر سلط

به گروه طالبان خودمختاری موقتی در برخی از باید  تا به میان آمدن صلح دایمی کهاند هم گفته

م ه هندگاندآید. یک درصد پاسخمیها داده شود تا زمانی که صلح دایمی به وجود مناطق و ولسوالی

که در این مورد نظری ندارند اند درصد دیگر گفته 21جستجو شود.  یهای دیگرراه که بایداند گفته

 (.30)جدول 

برای حل سیاسی جنگ افغانستان نظر  هاآندر مورد الگوی مطلوب  هندگاندالبته نظرات پاسخ

گرایش سیاسی و میزان  ویت قومی،ه ،تحصیل، شغلۀ رجد ،(ولایت) زندگینس، محل ج ،به سن

از نظرات مردم در مورد الگوهای حل سیاسی  یدرک کامل آنکند. با تشریح فرق می شاناطلاعات

 آید.جنگ به دست می

رکت شۀ سالان گزینسالان و کهندهد که جوانان بیشتر از میانهای این نظرسنجی نشان مییافته

ی هایآندرصد  70 اند.هترجیح داد به عنوان الگوی مطلوب حل سیاسی جنگ،را  شورشیان در انتخابات

درصد  6۸دارند. سال سن  37تا  1۸بین  ،اندکه شرکت شورشیان در انتخابات را الگوی مطلوب گفته
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ب الگوی مطلو سن دارند نیز شرکت شورشیان در انتخابات راو بالاتر از آن سال  3۸ که یهندگاندپاسخ

ی که از دادن خودمختاری به طالبان/ تمرکززدایی از قدرت حمایت هایآن اند.هحل سیاسی جنگ خواند

گذاری قدرت/ سال بیشتر از به اشتراکبزرگ هندگاند. اما پاسخندهست تر جواننیز بیشاند کرده

ه از تمرکززدایی از قدرت ی کهایآندرصد  11 اند.هتقسیم قدرت میان دولت و طالبان حمایت کرد

ساله یا بالاتر  4۸خود را که ی هندگانددرصد پاسخ 19سال سن دارند.  27تا  1۸بین  ،اندحمایت کرده

میزان حمایت از به  اند.همثبت داد رأی ،تشکیل حکومت اشتراکی با طالبانۀ به گزین ،انداز آن گفته

 10تا  7های سنی دیگر بین بین گروه هاآنبه گذاری قدرت با طالبان و دادن خودمختاری اشتراک

 . (22شکل ) سان داشتندظر یکن ،موقتۀ های سنی در مورد الگوی اداردرصد است. تمام گروه

زن و مرد در مورد الگوی مطلوب حل سیاسی جنگ نیز اندکی متفاوت  هندگاندترجیح پاسخ

 أیر انتخابات به عنوان الگوی مطلوب حل سیاسیزنان بیشتر از مردان به شرکت شورشیان در است. 

 ،اندی که شرکت شورشیان در انتخابات را الگوی مطلوب گفتههندگانددرصد مجموع پاسخ 74 اند.هداد

اند ی که از دادن خودمختاری به طالبان حمایت کردههایآندرصد  13درصد مرد.  70زن هستند و 

 گذاری قدرت با طالبان نیز زن هستندامی به اشتراکح هندگانددرصد پاسخ 11نیز زن هستند. 

 .(23شکل)

های متفاوتی در مورد الگوی مطلوب حل سیاسی های قومی مختلف پاسخبا هویتنندگان کشرکت

که شرکت شورشیان در انتخابات اند مربوط به تمام اقوام گفته هندگانددرصد پاسخ 50 اند.هجنگ داد

شرکت شورشیان در انتخابات بیشتر حمایت را  ،ولی با آن هم ست.االگوی مطلوب حل سیاسی جنگ 

داشته است. دادن  درصد( 50.45)ها ین حمایت را بین پشتونکمترو درصد(  77)ها بین هزاره

مشارکت طالبان در حکومت اما  ؛ین حمایت را در میان تمام اقوام داردکمترخودمختاری به طالبان 

 13 اوزبیک، هندگانددرصد در میان پاسخ 15.5 پشتون، هندگاندپاسخدرصد در میان  13مرکزی 

 5 ها،درصد در میان تاجیک ۸ ،چندفرهنگی/ هویت قومی متنوع بای هندگانددرصد در میان پاسخ

 . (7شکل ) دار دارددرصد در میان اقوام دیگر طرف 15ها و درصد در میان هزاره
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 تفکیک هویت قومی اوفصل سیاسی بمکانیسم حل: 7 شکل          

 
 

 انهندگدحمایت از شرکت شورشیان در انتخابات به صورت مستقیم با میزان تحصیلات پاسخ

به عنوان بهترین انتخابات یزان حمایت از م ،یابدقدر که میزان تحصیلات افزایش می متناسب است. هر

درصد از  72سواد و بی هندگانددرصد پاسخ 59رود. به طور مثال میبلند هم راه حل منازعه 

مطلوب حل ۀ ز شرکت شورشیان در انتخابات به عنوان گزینا ،دارای تحصیلات عالی هندگاندپاسخ

 از شرکت به میزان کمتر ،ای دارندی که تحصیلات مدرسههندگاندپاسخ اند.هسیاسی حمایت کرد

ای ی که تحصیلات مدرسههایآندرصد  50صرف  اند.هحمایت کرد سراسریشورشیان در انتخابات 

دارای تحصیلات نندگان کدرصد شرکت 31کنند. از شرکت شورشیان در انتخابات حمایت می ،دارند

هم حمایت از شرکت شورشیان در انتخابات  کنند. بازای از تقسیم قدرت با طالبان حمایت میمدرسه

 . (25شکل ) بالا است ای نسبت به الگوهای دیگردارای تحصیلات مدرسه نهندگاددر میان پاسخ

ی که شرکت شورشیان در انتخابات را الگوی مطلوب حل سیاسی هندگانددرصد کل پاسخ 79

دانند ی که خودشان را چپی میهندگانددرصد پاسخ 74خوانند. دار دولت میودشان را طرفخ اند،گفته

های ناسیونالیست ها،ناسیونالیست اند.هات حمایت کرددر انتخابرشیان طالب نیز از الگوی شرکت شو

نیز الگوی شرکت شورشیان در انتخابات را اند ی که خودشان را مجاهد گفتههایآنقومی و اکثریت 
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ین میزان حمایت را در کمتر ،شورشیان در انتخابات به عنوان الگوی مطلوب شرکت اند.هترجیح داد

اند گفته دهندگانپاسخدرصد این  6.33نامند. ی دارد که خود را حامی طالبان میندهندگاپاسخمیان 

تقسیم قدرت با طالبان را الگوی  هاآندرصد  41که شرکت طالبان در انتخابات الگوی مطلوب است. 

ی کنندگانشرکتدرصد  19طرف و بینندگان کدرصد شرکت 23 اند.همناسب حل سیاسی جنگ گفت

برای حل سیاسی جنگ شان قدرت را الگوی مطلوبگذاری اشتراکبه  ،اندکه خودشان را مجاهد گفته

لگوی موقت را اۀ تشکیل ادار ،اندی که خودشان را ناسیونالیست گفتههندگانددرصد پاسخ 40 اند.هگفت

 ،اندجیح دادهدیگری که این گزینه را تر هندگانددرصد پاسخ 19 اند.همطلوب حل سیاسی جنگ خواند

 دانند،دار طالبان میی که خودشان را طرفهندگانددرصد پاسخ 20. هستند دار گروه طالبانرفط

های یشاین گزینه در میان دیگر گرا اند.هتمرکززدایی از قدرت را الگوی مطلوب حل سیاسی گفت

 (.۸شکل )دارد را ین حامی کمترسیاسی 
 

 تفکیک گرایش سیاسی اوفصل سیاسی بمکانیسم حل: 8 شکل           
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نخست، بیشترین الگوی مطلوب حل سیاسی نظر به موقعیت جغرافیایی هم تفاوت دارد. 

ولایت افغانستان، شرکت شورشیان در انتخابات را الگوی مطلوب حل سیاسی  34 دهندگان تمامپاسخ

لان و های بغحمایت از انتخابات به عنوان راه حل سیاسی در ولایتاما بیشترین میزان اند. جنگ گفته

دهندگان شرکت شورشیان در انتخابات را درصد پاسخ 90. در این دو ولایت بامیان ابراز شده است

درصد  90تا  ۸0ی، بین دایکندپنجشیر و  قندهار، هرات، های کابل،اند. در ولایتالگوی مطلوب گفته

ات تمام ولایاند. در گوی مطلوب حل سیاسی را شرکت شورشیان در انتخابات خواندهدهندگان الپاسخ

 ،اریج استثنای کنر، میزان حمایت از انتخابات به عنوان الگوی مطلوب حل سیاسی منازعه دیگر به

را دهندگان شرکت شورشیان در انتخابات درصد پاسخ 40درصد است. در ولایت کنر  50بالاتر از 

تشکیل اند. درصد دیگر تشکیل ادارۀ موقت را ترجیح داده 35در حالی که  ،اندلوب گفتهالگوی مط

ا، ، پکتیکا، پکتینیمروزدار دارد. پس از آن ولایات هر ولایت دیگر طرفاز موقت در کنر بیشتر  ادارۀ

ر این ولایات د .گیرنداز اداره موقت قرار می در حمایتلخ و بدخشان ب ،منگانس ،لوگر، غزنی، ارزگان

 ،لخب ،های کابل. در ولایتکرده اندداری موقت طرفۀ از تشکیل ادار هندگانددرصد پاسخ 10تا  5بین 

و  9های شکل) ناچیز استموقت ۀ ادار ، طرفداری از تشکیلوزجان و پنجشیرج ،راهف ،امیانب ،غلانب

10). 
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 تفکیک ولایات اوفصل سیاسی بحلمکانیسم : 9 شکل          

 
 

 تفکیک ولایات اوفصل سیاسی بنیسم حلمکا: 10 شکل         
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و  اقتصادیۀ یشه در توسعر ،های ساکنان مختلف در مورد موضوعاتی که در بالا مطرح شددیدگاه

و میزان شدت جنگ در آن  بندی ولایتهرجد ،وابط این ولایات با مرکزر ،میزان شهرنشینی در ولایات

های مردم در مورد مسایل مختلف از یک ولایت به ولایت دهد که دیدگاهدارد. این تحقیق نشان می

های تصور عموم این بود که مردم ساکن در یک زون جغرافیایی دیدگاه دیگر متفاوت است. در گذشته

 .کندقیق حاضر، چنین تصوری را تایید نمیتحدر مورد مسایل سیاسی دارند.  یسانیک نسبتاً
 

 نظرات مردم در مورد نظام سیاسی

م در مورد نظم سیاسی پس از بُن درمقایسه باامارت طالبان شرح داده در این فصل ابتدا نظرات مرد

دهندۀ نظام سیاسی مطلوب در افغانستانِ شده است. به دنبال آن نظرات مردم در مورد عناصر تشکیل

 کنندگان این نظرسنجیپسامنازعه به تفصیل توضیح و بررسی شده است. در این بخش، از شرکت

سؤالاتی در مورد نظام سیاسی پس از بُن در مقایسه با امارت طالبان، انتخابات در مقایسه با شیوه های 

و  حقوق و آزادی سیاسی و مدنی پرسیده شدهنقش احزاب سیاسی،  توازن قدرت، سنتی تقسیم و

  39ها مورد ارزیابی قرار گرفته است.های آنپاسخ

 در مقایسه با امارت طالبانبُن  نظرات مردم در مورد نظم سیاسی پس از

ی آن با یک نظم سیاسی دارای دستور کار جایگزینو  2001سقوط امارت اسلامی طالبان در سال 

های اما این نظم سیاسی به دلیل ضعفمردم افغانستان قرار گرفت. ۀ تیک، مورد استقبال گسترددموکرا

های درونی و ناتوانی نهادهای حکومتی جدی شد. ضعف تدرونی حکومت و شورش طالبان دچار مشکلا

 تأمیندر اخیر ۀ عمومی شد. ناتوانی حکومت در دو ده گیموجب سرخورد در مهار شورش طالبان،

را  2001ز نظم سیاسی پس از سال مردم ا خدمات اساسی نارضایتیۀ امنیت، اجرای عدالت و عرض

ساد ف ،ببه تقلگذشته انتخابات چندین  گیمشروعیت حکومت به دلیل آلودبر این،  افزایش داد. علاوه

هم نظم  آیا مردم باز ،هاشد. با توجه به این واقعیت تضعیفخویشاوندسالاری در نظر مردم اداری و 

 . (36و  35های جدول)دهند؟ جیح میرا به امارت اسلامی طالبان تربُن  سیاسی پس از

نظم سیاسی  مردم در مقایسه با امارت اسلامی طالبان،نشان میدهند که یافته های این نظرسنجی 

اما این به معنای حمایت عمومی از حکومت نیست. مردم به دلیل نبود  ؛دهندرا ترجیح میبُن  پس از
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های این . یافتهاندیاداری از حکومت به شدت ناراضمالی و ۀ عدم اجرای عدالت و فساد گسترد امنیت،

 مردم افغانستان از نظم سیاسی پس از کمیت قابل ملاحظه و بزرگی از دهد کهنظرسنجی نشان می

شما چقدر از »دهندگان سؤال شد: از پاسخ کنند.حمایت میدر مقایسه با امارت اسلامی طالبان بُن 

درصد مجموع  70حدود  40«؟کنیدمی تیبا امارت طالبان حما سهیدر مقا 2001بعد از  یاسیس نظام

 .کننداند که از نظام سیاسی پس از بُن در مقایسه با امارت طالبان پشتیبانی میدهندگان گفتهپاسخ

درصد دیگر  9و حدود اند ناراضیبُن  به نحوی از نظم سیاسی پس ازاند گفته هندگاندپاسخ درصد 20

 (.۸ند )جدول هستبُن  مخالف نظم سیاسی پس ازبسیار جدی اند گفته

 

 طالبان حکومت با سهیمقا در 2001 سال از پس یاسیس نظم از مخالفت و تیحما زانیم: ۸ جدول  

 
 درصدی

 40.34 حمایت کامل از نظم سیاسی پس از بن

 27.6 حمایت نسبی از نظم سیاسی پس از بن

 20.53 سیاسی پس از بنمخالف نسبی نظم 

 9 مخالف کامل با نظم سیاسی پس از بن

 2.53 اندنظر مشخص نداده

 

 یطالبان چه احساس دنیقدرت رسبه  ۀشما دربار» :دهندگان سؤال شداز پاسخ ی، وقتنیعلاوه بر ا

برگشت طالبان به قدرت سیاسی رضایت  از هاآنکه ند اهگفت ندهندگاپاسخدرصد  70 41«د؟یدار

درصد  7نیستند و صرف به صورت جدی مخالف  هاآنبرگشت  که بااند درصد دیگر گفته 10 ؛رندندا

 (.33)جدول  برگشت طالبان به قدرت به صورت کامل رضایت دارند ازکه اند گفته ندهندگاپاسخ

با برگشت امارت  هاآنخالفت جدی و مبُن  مردم از نظم سیاسی پس ازۀ رغم حمایت گستردبه

سن یکی از مواردی است  متفاوت است. یختشناجمعیتنظر به خصوصیات  هاآنهای اسخپ ،طالبان

یشتر از ب ،زیسته دارندۀ سالانی که از حاکمیت طالبان تجرباست. بزرگ متفاوت آن بر اساس که پاسخ
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ایت حمبُن  جوانانی که در امارت طالبان یا تولد نشده بودند یا کودک بودند، از نظم سیاسی پس از

تا  1۸نی بین گروه س اند،مخالفت کردهبُن  که با نظم سیاسی پس از دهندگانیپاسخکنند. بیشتر می

ر دبُن  پس ازنظم سیاسی  زیسته از حکومت طالبان ندارند. حمایت ازۀ سال قرار دارند که تجرب 27

 سال از نظم سیاسی پس از 27تا 1۸سنی  درصد از گروه 51های سنی بیشتر است. میان دیگر گروه

. حمایت از نظم سیاسی انددرصد با آن مخالف 40کنند و در مقایسه با حکومت طالبان حمایت میبُن 

 در مقایسه با حکومتبُن  ی پس ازشود. حمایت از نظم سیاسبا بالارفتن سن بیشتر میبُن  پس از

این گروه  هندگاندپاسخ اغلبدرصد است.  60 یشتر ازسال ب 20طالبان در میان گروه سنی بالاتر از 

در سالی که طالبان  هاآنکردند و شماری از می زندگیسنی در زمان حکومت طالبان در افغانستان 

 .(11شکل ) سال داشتند 9سقوط کردند، 

   

 تفکیک سن ابنُ در مقایسه با حکومت طالبان بمیزان حمایت یا مخالفت با نظم سیاسی پس از : 11 شکل        

 
 

 54مرد و  هندگانددرصد پاسخ 61هستند. بُن  م سیاسی پس ازامردان بیشتر از زنان حامی نظ

افغانستان در مقایسه با حکومت طالبان  2001زن از نظام سیاسی پس از سال  هندگانددرصد پاسخ

زنان بیشتر از دیگر اقشار جامعه در زمان حکومت طالبان که جایی (. از آن32شکل اند )حمایت کرده

4.69
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نظر مشخص نداده اند مخالفت کامل مخالفت نسبی حمایت نسبی حمایت کامل



 

  41 

. است شگفتیۀ در نظرسنجی مایبُن  م سیاسی پس ازااز نظ هاآنحمایت  ترمورد ستم بودند، میزان کم

 هندگاندنارضایتی بیشتر پاسخشد. یکی از این عوامل میتواند این امر میتواند عوامل گوناگونی داشته با

 امنیت تأمینن، ناشی از ناتوانی حکومت در مهار خشونت، ختم جنگ و م سیاسی پس از بُازن از نظ

قربانی دهد که زنان بیشتر از مردان زده نشان میها از مناطق جنگها و پژوهشهای گزارشاست. یافته

های درگیر در منازعه هستند. اگر این دلیل زنان بیشتر از مردان منتقد طرفبه همین  42اند.جنگ

 ن، معلول ناتوانیم سیاسی پس از بُازن از نظ هندگاندنارضایتی پاسخ ،واقعیت را در نظر بگیریم

 با گروه طالبان.  هاآنسویی است تا همآن حکومت در ختم جنگ و مهار 

بُن  زا شان را از نظام سیاسی پسجات تحصیلی مختلف حمایتدهندگان با درپاسختمام با آن که 

کنندگانی که با نظام سیاسی پس از بُن در مقایسه با حکومت طالبان درصد شرکت 34 اند،ابراز کرده

م سیاسی ای که با نظهندگانددرصد پاسخ 3۸اند، تحصیلات دانشگاهی دارند و همچنان مخالفت کرده

 60ای دارند. تحصیلات مدرسه اند،سه با حکومت طالبان مخالفت کردهدر مقای 2001سال از پس 

 اند،در مقایسه با حکومت طالبان حمایت کردهبُن  م سیاسی پس ازای که از نظدهندگانپاسخدرصد 

بازتاب  بُن،م سیاسی پس از ابا نظگان دکردرصدی تحصیل 34تحصیلی مختلف دارند. مخالفت ات درج

 و داری خوب حکومت ارایهجامعه از ناتوانی دولت و ناکامی حکومت در ۀ کردتحصیلنارضایتی قشر 

 از ناتوانی حکومت وگان دکرآگاهی بیشتر تحصیلدهندۀ نشان همچنیناست. این امر تامین امنیت 

 (. 33نکرده میباشد )شکل تحصیل هندگانددر مقایسه با پاسخ ی دولتینهادها

اند. های متفاوتی به پرسش درباره نظام سیاسی دادههای گوناگون هم جوابدهندگان با شغلپاسخ

در مقایسه با حکومت طالبان، حمایت  2001از نظم سیاسی پس از سال  کاران،بیشتر کارگران و کسبه

از نظام سیاسی اند کار گفتهدهندگان کسبهدرصد پاسخ 56دهندگان کارگر و درصد پاسخ 69اند. کرده

نوع شغل و  هر گاندرصد دارند 50کنند. بالای پس از بُن در مقایسه با حکومت طالبان حمایت می

کنند. در مقایسه با حکومت طالبان حمایت می 2001سیاسی پس از سال م اکه از نظاند حرفه گفته

ردن مکتب/ دانشجویان را  شاگ 2001جالب این است که کمترین میزان حمایت از نظام سیاسی پس از 

دهندگانی که درصد از پاسخ 34درصد(.  همینطور،  52و طرفداران حکومت ابراز کرده اند )حدود 

اند، با نظام سیاسی پس از بُن در مقایسه دار حکومت خواندهخودشان را شاگرد مکتب/ دانشجو و طرف

کاران س از بُن حتی در میان بیتر اینکه نظام سیاسی پاند. جالببا حکومت طالبان مخالفت کرده
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 اندند، گفتهکاردهندگانی که بیدرصد پاسخ 32هوادار دارد. تنها  ببیشتر از دانشجویان طرفداران مکت

 (.34که امارت طالبان را به نظام کنونی ترجیح میدهند.  )شکل 

ار دهای طرفگروهحتی در میان دانشجویان و بُن  پس ازسیاسی م امیزان بلند نارضایتی از نظ

از ناتوانی حکومت در شان گیبا نهادهای حکومتی و سرخورد هاۀ آنروزمرۀ معلول مراود ممکن دولت

ناکارآمدی حکومت را هر روز در مواجهه با نهادها تجربه  ،قشر دو . اینباشدخدمات اساسی ۀ عرض

اد به احتمال زیبُن  پس ازم سیاسی اکاران از نظکارگران و کسبهبالای حمایت درمقایسه، ند. نکمی

 ،نطالباۀ اخیر به میان آمده است. افغانستان زیر سلطۀ های شغلی است که در دو دهناشی از فرصت

بسیار دهد که در زمان حاکمیت طالبان اقتصاد ها نشان میشاهد فروپاشی اقتصادی بود. پژوهش

اما با  43وی کار را از دست داده بود.ضعیف بود شهرها که بازار کار این دو طبقه اند، قدرت جذب نیر

المللی، فرصت های بیشتری درشهرها به های مالی بینشدن کمکسقوط حکومت طالبان و سرازیر

 وجود آمد.

داران طالب، متعلق به هر گرایش سیاسی به استثنای طرف هندگانددرصد پاسخ 50بالای 

در مقایسه با بُن  از نظم سیاسی پس از ،خوانندی که خودشان را مجاهدین میهایآنها و طرفبی

م ااز نظنیز خوانند ی که خودشان را چپی میهندگانددرصد پاسخ 70 اند.هحکومت طالبان حمایت کرد

اند که از نظم سیاسی پس ها گفتهطرفدرصد بی 44درمقایسه،  اند.هحمایت کردبُن  سیاسی پس از

یزان حمایت از نظام سیاسی پس از بُن را دارند. طبق این ها کمترین مطرفکنند. بیاز بُن حمایت می

در مقایسه بُن  م سیاسی پس ازاین میزان حمایت از نظکمترها طرفترین و بیها بیشچپی، یافته ها

را به حکومت طالبان بُن  م سیاسی پس ازای که نظهندگانددرصد پاسخ 71با حکومت طالبان را دارند. 

م سیاسی انظاند ی که گفتههایآندرصد  44 اند.هخودداری کردشان فشای هویتاز ااند، ترجیح نداده

درصد  50بالای  اند.هودشان را مجاهد خواندخ ،دهندرا به حکومت طالبان ترجیح نمیبُن  پس از

که حکومت طالبان را به اند اظهار داشته ،گوینددار طالبان میی که خودشان را طرفهندگاندپاسخ

طالبان  دارطرفی که خودشان را هایآندرصد  44ولی  ؛دهندترجیح میبُن  سیاسی پس ازم انظ

 (.35شکل اند )داری کردهدر مقایسه با حکومت طالبان طرفبُن  م سیاسی پس ازاز نظا اند،خوانده

م سیاسی اداران طالبان از حکومت طالبان در مقایسه با نظحمایت درصدی قابل توجهی از طرف

آور است. در شگفت سیستم  درصدی مجاهدین با 4۸ما مخالفت ا ؛عجیب نیست بُن،از پس 
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ها داشتند. بنابراین، های جهادی و رهبران این تنظیمیمبیشترین سهم را تنظ بُن،های پس از حکومت

ی هاداران عادی تنظیممیزان پایان حمایت پاسخ دهندگان مجاهد شاید بازتاب نارضایتی اعضا و طرف

ها هم رهبران های جهادی در گفتگو با رسانهها باشد. اعضای عادی تنظیمجهادی از رهبران این تنظیم

ن متهم شاسنگران سابقگرفتن همهای جهادی را به انحصار قدرت و منابع کمیاب دیگر و نادیدهتنظیم

های جهادی از ی تنظیمو ناامیدی اعضای عاد گیسرخوردتواند نشاندهندۀ کنند. این نارضایتی میمی

 . باشد هارهبران این تنظیم

هم متفاوت است.  هندگاندبا توجه به هویت قومی پاسخبُن  م سیاسی پس ازامیزان حمایت از نظ

در بُن  م سیاسی پس ازاکه از نظاند ها گفتهدرصد پشتون 62ها و درصد اوزبیک 67به طور مثال

در میان بُن  م سیاسی پس ازاند. بنابراین حمایت از نظکنحمایت می مقایسه با حکومت طالبان،

 تاجیک، هندگانددرصد پاسخ 55 هزاره، هندگانددرصد پاسخ 56ها بسیار بالاست. ها و پشتوناوزبیک

های متعلق به گروه هندگانددرصد از پاسخ 56دارای هویت قومی ترکیبی و  هندگانددرصد پاسخ 55

 رعکس باورهایب اند.هدر مقایسه با نظام سیاسی طالبان حمایت کردبُن  م سیاسیاز نظا ،قومی دیگر

ت ها نسبپشتون در میان بُن،م سیاسی پس از ادر مقایسه با نظاز امارت طالبان  رایج، میزان حمایت

 32هزاره و  هندگانددرصد پاسخ 34پشتون،  هندگانددرصد پاسخ 29. کمرنگ تر استبه اقوام دیگر 

را به حکومت طالبان ترجیح بُن  م سیاسی پس ازاکه نظاند تاجیک گفته هندگانددرصد پاسخ

 (. 12شکل )دهند نمی
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 تفکیک قومیت ابنُ در مقایسه با حکومت طالبان بمیزان حمایت یا مخالفت با نظم سیاسی پس از : 12 شکل          

 
 

، درصد 25 های قومی دیگرمتعلق به گروه هندگانددرصد و پاسخ 24ها با اوزبیک ،هاپس از پشتون

این  هاییافته اند.هدر مقایسه با حکومت طالبان اعلام کردبُن  را با نظام سیاسی پس ازشان مخالفت

های نظرسنجی برخلاف تصور عمومی است که بر مبنای آن طالبان پایگاه حمایت گسترده در ولایت

 ها هستند.پشتونغیرین میزان حمایت مردمی در میان کمترنشین دارند و دارای ونپشت

به احتمال زیاد ناشی از تصور بُن  م سیاسی پس ازاها با نظدرصدی بالای مخالفت هزارهطور، همین

از برخی از  هاآنسازی حکومت و نارضایتی بودن عنصر تبعیض در پالیسیدر مورد برجسته هاآن

جمهور غنی در به طور مثال تصمیم رییس 44است. غنی( )محمداشرفجمهور برحال تصامیم رییس

ناطق ریزی قبلی باید از مبرای تغییر مسیر برق وارداتی از ترکمنستان که بر مبنای برنامه 2016سال 

درصدی بالای ین، بنابراهزاره از او شد. ۀ جامعۀ گذشت، موجب نارضایتی گستردنشین میهزاره

ازین رو،  45.باشدگسترده بازتاب همین نارضایتی  میتواند بُن،م سیاسی پس از اها با نظمخالفت هزاره

 .تعیبر شودطالبان امارت ها با سویی درصدی بالای هزارهمعنای هم تواند بهمورد نمی این

 

                                                      
44. Saeedi, “Ghani’s Missed Opportunity;” Chiovenda, “The Illumination of Marginality.” 
45. Ibid. & “Hazara People March on Kabul.” 
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درصد  60 یشتر ازمتفاوت است. ب هاآن زندگیبا توجه به محل نندگان کنظرات شرکت

بان در مقایسه با حکومت طالبُن  که از نظم سیاسی پس ازاند ولایت افغانستان گفته 20 دهندگانپاسخ

که از نظم اند رپل، پروان و کنر گفتهس ،کابل، هرات هندگانددرصد پاسخ ۸0کنند. بالای حمایت می

ر دبُن  کنند. نظم سیاسی پس ازدر مقایسه با حکومت طالبان حمایت می 2001سیاسی پس از سال 

ولایات لوگر، وردک و پکتیکا از  هندگانددرصد پاسخ 60تا  50حامی را دارد.  یناین ولایات بیشتر

رزگان، ا ،اما در ولایات خوست اند.هدر مقایسه با امارت طالبان ابراز حمایت کردبُن  نظم سیاسی پس از

 50در مقایسه با امارت طالبان به زیر پنجاه بُن  پس ازفراه و جوزجان میزان حمایت از نظم سیاسی 

را به بُن  این ولایات نظم سیاسی پس از هندگانددرصد پاسخ 40تا  30درصد تقلیل یافته است. بین 

 هندگانددرصد پاسخ 57ولایت بغلان و  هندگانددرصد پاسخ 72 اند.هحکومت طالبان ترجیح نداد

 .(9)جدول ند هست پس از بنولایت زابل، مخالف نظم سیاسی 

رغم مخالفت گسترده با نظام سیاسی پس از بُن در چند ولایت محدود، میزان حمایت از این به

 های این نظرسنجیشیوه حکومتداری در تمام گوشه و کنار کشور، قابل ملاحظه است. همچنان، یافته

کمترین حامی را در جنوب و برخلاف تصور عمومی است که بر مبنای آن نظام سیاسی پس از بُن 

شرق افغانستان دارد. بر مبنای همین تصور در شرق و جنوب، طالبان بیشترین میزان حمایت مردمی 

های نظرسنجی این تصور عمومی را زیر سؤال را دارند و در مناطق دیگر کمترین حمایت را. یافته

ان در ولایت شرقی کنر از نظام سیاسی دهندگدرصد پاسخ ۸0برد. بر مبنای این نظرسنجی بالاتر از می

کنند؛ ولی میزان حمایت از نظام سیاسی پس از بُن در ولایت شمالی جوزجان پس از بُن حمایت می

درصد است. حمایت از نظام سیاسی پس از بُن در ولایت کنر به احتمال زیاد ریشه در  50زیر 

دارد. طالبان متحد پاکستان شناخته هایی از این ولایت توسط ارتش پاکستان باران بخشموشک

شوند و شاید به همین دلیل است که در این ولایت امارت طالبان از کمترین میزان حمایت برخوردار می

است. اما مخالفت با نظام سیاسی پس از بُن در ولایت جوزجان شاید ریشه در انزوای سیاسی جنرال 

انزوای سیاسی را به جنرال دوستم رهبر جنبش جمهور غنی عبدالرشید دوستم داشته باشد. رییس

)جدول  جمهور( تحمیل کرد. جوزجان زادگاه و ساحۀ نفوذ جنرال دوستم استملی )معاون اول رییس

9.) 



 

  46 

 تیولا کیتفک به طالبان حکومت با سهیمقا در 2001 از پس یاسیس نظم با مخالفت ای تیحما زانیم :9 جدول   
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 2.33 5 ۸ 16 6۸.67 کابل

 1.11 2 10.22 1۸.۸9 67.7۸ هرات

 5 15 6.67 13.33 60 بلخ

 1.7 36.7 10 11.6 40 کندهار

 14.67 5.66 1.67 21.6 56.33 ننگرهار

 7.67 ۸ ۸.67 23.33 52.33 بدخشان

 4.5 3.5 7 10 75 فاریاب

 3.7 16.65 6.9۸ 15 57.67 غزنی

 15 40.33 4 7.67 33 هلمند

 3.33 16.67 3.33 46.67 30 بادغیس

 6.67 60 11.67 11.67 10 بغلان

 2.6 4 9.56 4.64 79.2 بامیان

 %4 ۸ 6.67 10 71.33 دایکندی

 16.67 20 16.67 26.67 20 فراه

 7.67 4.67 22.33 13.33 52 غور

 16.66 26.67 10 20 26.67 جوزجان

 20.2 6.53 3.3 43.33 26.64 کاپیسا

 20 33.33 13.33 16.67 16.67 خوست

 6.67 12.66 16.67 14 50 کندز

 6.67 6 3.33 50.67 33.33 کنر

 16.67 3.33 10 13.33 56.67 لغمان

 3.5 ۸ 33.2 34 21.3 لوگر

 10 26.67 6.67 36.67 20 وردک

 4 3.33 10 4۸.67 34 نیمروز

 16.67 3.33 6.67 33.33 40 نورستان

 20 6.67 3.33 46.67 23.33 پکتیا

 ۸ 30 10.33 14 37.67 پکتیکا
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 12 11.33 6.67 10 60 پنجشیر

 4.33 16.67 10 33.33 55.67 پروان

 ۸ 10 1.33 20.67 60 سمنگان

 3.33 5.34 ۸ 53.33 30 سرپل

 9.67 26.67 10 35 1۸.66 تخار

 13.33 26.67 26.67 13.33 20 ارزگان

 16.66 43.67 13 16.67 10 زابل

 

را ن بُ نظم سیاسی پس از ،اشناختی متفاوتهای جمعیتگیبا ویژ هندگاندبا آن که بیشتر پاسخ

های حکومت در تأمین تواناییها و به قابلیت هاآنما شمار زیادی از ا اند،به امارت طالبان ترجیح داده

نارضایتی گسترده از ناتوانی حکومت  رغمبهاند. اما امنیت و اجرای عدالت شک دارند و از آن ناراضی

از سوی اولیه  خدماتۀ عرضۀ در مورد شیو هندگاندشمار قابل توجهی از پاسخ ،امنیت تأمیندر 

  اند.هحکومت به نحوی ابراز رضایت کرد

 3۸ ؛امنیت ناتوان است تأمینکه حکومت در اند گفته نظرسنجیاین  هندگانددرصد پاسخ 54

 هندگانددرصد پاسخ 6صرف  اند.هدرصد دیگر به نحوی از خدمات امنیتی حکومت ابراز رضایت کرد

 (.10ت تأمین امنیت رضایت کامل دارند )جدول که از حکومت باباند گفته
 

 2001 سال از پس حکومت توسط تیامن نیتأم از تیرضا زانیم :10 جدول

 درصدی 

 6.33 رضایت کامل

 37.93 رضایت نسبی

 23.۸7 نارضایتی نسبی

 30.33 نارضایتی کامل

 1.53 اندنظر مشخص نداده
 

 

 

نارضایتی از ناتوانی حکومت در تأمین امنیت بر اساس این نظرسنجی بسیار گسترده است. این امر 

های تروریستی، ختم جنگ و گری، حملهبازتاب واقعیت های عینی است. حکومت در مهار شورش

نارضایتی از ناتوانی در تأمین امنیت بازتاب رنجی  46مبارزه با جرایم جنایی دستاورد قابل توجهی ندارد.

                                                      
46. SIGAR, Quarterly Report (30 October 2019); Tanzeem, “Taliban Attacks.” 
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 کنند.است که شهروندان افغانستان از ناامنی تجربه می

رسانی  از خدماتنندگان کامنیت، بیشتر شرکت تأمیننی حکومت در برخلاف نارضایتی از ناتوااما 

که از خدمات اند گفته هندگانددرصد پاسخ 56 اند.ههای دیگر ابراز رضایت نسبی کردحکومت در عرصه

که از اند درصد دیگر گفته 13های غیر از امنیت، تا حدودی رضایت دارند. رسانی حکومت در عرصه

توسط حکومت به استثنای امنیت رضایت کامل دارند. رضایت نسبی از حکومت خدمات اساسی ۀ عرض

 یشناختجمیعتشگفتی است. این مورد را با توضیح خصوصیات ۀ خدمات اساسی هم مایۀ در عرض

  (.11جدول ) دهیمبیشتر توضیح می هندگاندپاسخ
 

 

 2001 سال از پس حکومت توسط یاساس خدمات ۀعرض از تیرضا زانیم :11 جدول    

 درصدی 

 13.47 رضایت کامل

 56.2 رضایت نسبی

 14.27 نارضایتی نسبی

 13.07 نارضایتی کامل

 2.93 اندنظر مشخص نداده
 

 

 خدمات اساسی توسط حکومت رضایت دارندۀ ز عرضا ،سالان و زنانمردان و جوانان بیشتر از بزرگ

هویت  سیاسی، با درنظرداشت گرایشنندگان کهای شرکتپاسخ همچنین. (3۸و  37های شکل)

خدمات اساسی توسط حکومت، ۀ های دیگر در مورد عرضمتغیرو  زندگیحل م ،یزان تحصیلاتم ،قومی

متعلق به اقوام کوچک و از نظر سیاسی بینندگان کپشتون و شرکت هندگاندمتفاوت است. پاسخ

درصد  ۸0 اند.هخدمات اساسی توسط حکومت ابراز رضایت کردۀ عرضاهمیت، بیشتر از دیگر اقوام از 

 هندگانددرصد پاسخ 69 پشتون، هندگانددرصد پاسخ 72متعلق به اقوام کوچک،  هندگاندپاسخ

 هندگانددرصد پاسخ 50اوزبیک و  هندگانددرصد پاسخ 66تاجیک،  هندگانددرصد پاسخ 66 هزاره،

خدمات اساسی توسط حکومت به نحوی ابراز ۀ ترکیبی، از عرضدارای هویت قومی / چندفرهنگی

خدمات ۀ عرض سودان هم ازدرصد بی 61.5و گان کردتحصیل درصد 70. (39شکل )اند کردهرضایت 

 ۀدهد که میزان رضایت از عرضاین نشان می اند.هاساسی توسط حکومت به شهروندان ابراز رضایت کرد

نسبت مستقیم دارد. با  هندگاندتحصیل پاسخۀ شهروندان با درجخدمات اساسی از سوی حکومت به 

ی هایآنشود. اما بیشتر خدمات اساسی هم بیشتر میۀ افزایش میزان تحصیلات میزان رضایت از عرض
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خدمات اساسی توسط حکومت به شهروندان ابراز نارضایتی ۀ ای دارند از عرضکه تحصیلات مدرسه

ی که تحصیلات هایآنات اساسی توسط حکومت به شهروندان در میان خدمۀ رضایت از عرض اند.هکرد

خدمات ۀ ای از عرضدارای تحصیلات مدرسه هندگانددرصد پاسخ 71ای دارند، بسیار کم است. مدرسه

خدمات اساسی ۀ که از عرضاند گفته هاآندرصد  24 اند.هاساسی توسط حکومت ابراز نارضایتی کرد

 . (40شکل ) ن رضایت دارندتوسط حکومت به شهروندا

ۀ که از عرضاند کاران گفتهدرصد کارمندان دستگاه دولت و بخش خصوصی، کارگران و کسبه 70

ب شاگردان مکت و خدمات اساسی توسط حکومت به شهروندان رضایت دارند. میزان رضایت دانشجویان

یش سیاسی هم گرادرصد است. از نظر  6۸خدمات اساسی توسط حکومت به شهروندان ۀ از عرض

 دار حکومت،ی که خودشان را طرفهندگانددرصد پاسخ ۸0تا  60 (.41ها متفاوت است )شکل پاسخ

ومت خدمات اساسی توسط حکۀ از عرضبه صورت نسبی  اند،ناسیونالیست و ناسیونالیست قومی خوانده

 هندگانددرصد پاسخ 61با گرایش چپی،  هندگانددرصد پاسخ ۸0 اند.هبه شهروندان ابراز رضایت کرد

خدمات اساسی ۀ ز عرضا اند،ی که خودشان را مجاهد خواندههایآندرصد  41.5 دار طالبان وطرف

دارای گرایش چپی  هندگانددرصد پاسخ 20 اند.هتوسط حکومت به صورت نسبی ابراز نارضایتی کرد

دمات اساسی توسط حکومت به شهروندان به خۀ دار طالبان از عرضطرف هندگانددرصد پاسخ 39و 

  (.42شکل )هیچ رضایت ندارند که از این بابت اند و گفتهاند صورت کامل ابراز نارضایتی کرده

 90خدمات اساسی را دارد. ۀ پکتیکا بیشتر میزان رضایت از حکومت از بابت عرض ،از نظر ولایت

 70خدمات اساسی توسط حکومت رضایت دارند. ۀ از عرضاند ولایت پکتیکا گفته هندگانددرصد پاسخ

ۀ که از عرضاند امیان و دایکندی گفتهب ،ابلز ،وگرل ،ورستانن ،نیمروزهای ولایت هندگانددرصد پاسخ

هر ولایت  هندگانددرصد پاسخ 50بالای  . به استثنای بغلان و غور،اندخدمات توسط حکومت راضی

  (.44و  43های شکل) هستندرسانی حکومت راضی از خدماتاند گفته

 هندگاندخدمات اساسی با حمایت پاسخۀ این نظرسنجی میان میزان رضایت از حکومت در عرض

ولایت زابل  هندگانددرصد پاسخ 57این که  رغمبهنیافت.  ای، ربط منطقیبُن از نظم سیاسی پس از

همین ولایت از  هندگانددرصد پاسخ 70اما  اند،کردهافغانستان مخالفت بُن  با نظم سیاسی پس از

 ۀبه همین دلیل است که میزان رضایت مردم از عرض. اندخدمات اساسی توسط حکومت راضیۀ عرض

 توضیح داده شود. یدیگر عواملا ب ، بایدخدمات اساسی توسط حکومت

مورد نظام سیاسی مدنظر  در هاآنرا با دیدگاه  هندگانداین تحقیق نظام سیاسی مطلوب پاسخ در
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درصد  77ما ا ،های مردم متفاوت استدیدگاه ،نظام مطلوب در موردایم. گروه طالبان مقایسه کرده

درصد از  15 صرف 47اند.برای افغانستان مخالفکه با نظام مدنظر طالبان اند گفته هندگاندپاسخ

 (.12نظام مطلوب است )جدول  هاآنبرای امارت اسلامی طالبان که اند گفته هندگاندپاسخ
 

 افغانستان یبرا یطالبان نظام با مخالفت و موافقت زانیم :12 جدول

 درصدی 

 5.2 موافقت کامل

 10.07 موافقت نسبی

 15.2 مخالفت نسبی

 61.۸7 مخالفت کامل

 7.67 اندپاسخ نداده

 

 

 ندهندگاپاسخدرصد  77. اندطالبانی برای افغانستان مخالفزنان بیشتر از مردان با حکومت سبک 

شکل ) خواهندبرای افغانستان نمیرا که حکومت طالبانی اند گفته مرد هندگانددرصد پاسخ 55زن و 

 هندگانددرصد پاسخ 79 تاجیک،نندگان کدرصد شرکت ۸0 هزاره، هندگانددرصد پاسخ ۸2. (45

اوزبیک با حکومت طالبانی برای  هندگانددرصد پاسخ 75چندفرهنگی و / دارای هویت قومی چندلایه

درصد از  46پشتون و  هندگانددرصد پاسخ 41اما  اند.هرا ابراز کردشان افغانستان مخالفت

که یک حکومت طالبانی اند اهمیت گفتهمتعلق به اقوام کوچک و از نظر سیاسی کم هندگاندپاسخ

اند اوزبیک گفته هندگانددرصد پاسخ 10هزاره و  هندگانددرصد پاسخ ۸د. خواهنبرای افغانستان نمی

ی نادهد که حکومت طالب. این آمار نشان میاندبرای افغانستان موافق انسبک طالببه که با حکومت 

 هندگانددرصد پاسخ 30دار را دارد. ولی ین طرفکمتربرای افغانستان در میان اقوام هزاره و اوزبیک 

/ دارای هویت قومی چندلایه هندگانددرصد از پاسخ 16 تاجیک، هندگانددرصد پاسخ 11 ،پشتون

با یک حکومت به سبک به نحوی  ،متعلق به اقوام کوچک هندگانددرصد از پاسخ 15چندفرهنگی و 

 . (13شکل )اند طالبان برای افغانستان ابراز موافقت کرده

                                                      
47. Appendix C. 
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 با تفکیک قومیت میزان موافقت و مخالفت با نظام طالبانی برای افغانستان: 13 شکل         

 
 

 

در مقایسه با بُن  های این نظرسنجی در مورد میزان حمایت مردم از نظام سیاسی پس ازیافته

دهد که نظم سیاسی پس نشان می در مورد نظام طالبانی هندگاندهای پاسخامارت طالبانی و دیدگاه

 نارضایتی رغمبهو کنار افغانستان است.  گوشهدارای حمایت مردمی گسترده در تمام  ،2001از سال 

 ایننندگان کامنیت، اکثریت شرکت تأمینمردم از ناکارآمدی حکومت و ناتوانی آن در ۀ گسترد

های این یافته موجود در افغانستان پسامنازعه حمایت کرده اند.نظرسنجی از تدوام نظم سیاسی 

حمایت مردمی  طالبانی،سبک حکومت دهد که امارت اسلامی طالبان و نشان می چنینهمنجی نظرس

میزان حمایت از نظم سیاسی موجود  ،های این نظرسنجیی یافتهبر مبناگسترده در افغانستان ندارد. 

 حدن درصد و میزان حمایت از طالبان و حکومت سبک طالبانی در بالاتری 90تا  70در افغانستان بین 

ات در انتخابدرصد نیست. در همین نظرسنجی دریافتیم که شرکت شورشیان  30تا  15بیشتر از آن، 

مردم خواستار تدوام نظم سیاسی پس  ،الگوی مطلوب حل سیاسی جنگ برای مردم است. علاوه بر آن

ا های مردم ردیدگاه ،. در ادامهباشدکه اساس آن بر انتخابات و مشارکت سیاسی استوار  هستند آن از

 آوریم. و میزان باز و بسته بودن نظام سیاسی مینندگان کانتخاب حکومت مکانیسمدر مورد 
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 کنندگانهای مردم در مورد روش انتخاب حکومتدیدگاه

نآ گیری مکانیسم گزینشگونگی شکلهایی که حاکمان سیاسی به آن تعلق دارند و چتشخیص گروه

های مردم در مورد کند. از طریق درک دیدگاهیک نظام سیاسی را تعیین میها، اساس و مشخصات 

یابیم که میزان حمایت درمی ها،های گزینش آنخصوص رییس دولت و شیوههای حاکمان بهتوانایی

یا مخالفت عمومی با نوع خاصی از نظام سیاسی در یک جامعه چقدر است. در این تحقیق از مردم 

ندگان کنپسندند؟ آیا حکومته کدام شیوه برای گزینش حاکمان سیاسی را میپرسیده شده است ک

های تجویزشده در فرهنگ سنتی، باید از طریق انتخابات و رأی عمومی برگزیده شوند یا توسط روش

خوانش سنتی از دین، عرف قومی یا قاعدۀ زور؟ در تاریخ افغانستان مواردی بوده است که وقتی موضوع 

های محلی و بزرگ برای تعیین پادشاه و رییس دولت پادشاه اختلافی شده است، جرگه جانشینی یک

تشکیل شده است. همچنان همایش علما در مورادی تصمیم گرفته اند کی حاکم کشور باشد. مثلا در 

رییس دولت افغانستان  همایشی از عالمان دینی ملامحمدعمر را به عنوان امیرالمؤمنین و 1994سال 

ید. استفاده زور نیز قاعدۀ رایج کسب قدرت در کشور بوده و در افغانستان مدرن از طریق کودتاهای برگز

دهد که اکثریت قاطع های این تحقیق نشان میها تبارز یافته است. یافتهنظامی و شورش

ن دهند و از آرا برای گزینش حاکمان کشور ترجیح می کنندگان برگزاری انتخابات سراسریشرکت

 ستقیم مردم درجمهور باید با رأی ماند که رییسکنندگان گفتهدرصد شرکت ۸4 4۸کنند.مایت میح

جمهور باید از طریق اند که رییسدهندگان گفتهدرصد پاسخ 2.۸انتخاب شود.  یک انتخابات سراسری

رگه انتخاب جمهور را باید سران اقوام در یک جاند که رییسدرصد گفته 2.6جرگه برگزیده شود. لویه

جمهور را انتخاب کنند. این آمار نشان اند که عالمان دینی باید رییسدرصد دیگر هم گفته 2.6کنند. 

رغم جمهور در یک انتخابات سیاسی هستند. بهدهد که اکثریت قاطع مردم خواستار انتخاب رییسمی

لحانه های مسودتا، کشتار و شورشها از طریق کبار افغانستان که در آن افراد و گروهتاریخ سیاسی خون

جمهور یا رییس دولت باید اند رییسدهندگان گفتهدرصد پاسخ 5گرفتند، هنوز قدرت را به دست می

دهد که قاعدۀ زور و های این نظرسنجی نشان میبه زور قدرت را کسب کند. با وجود این، یافته

 (.13دار ندارد )جدول انستان طرفدیگر در میان مردم افغ های سنتی برای کسب قدرت،روش

 

                                                      
48. Appendix C. 
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 است؟ مشروع جمهورسییر یک :13 جدول

 
 درصدی

 ۸3.۸7 کسی که با رأی مستقیم مردم انتخاب شود

 2.۸ جرگه انتخاب شودکسی که از طرف لویه

 2.6 کسی که از طرف بزرگان قومی انتخاب شود

 2.6 دینی انتخاب شودکسی که از طرف شورایی از عالمان 

 5.13 کسی که به زور قدرت را بگیرد

 3 اندپاسخ نداده

 

 رأی جمهور باید در یک انتخابات عمومی باکه رییساند درصد زنان گفته ۸2درصد مردان و  ۸6

میزان حمایت از برگزاری انتخابات عمومی در میان تمام  .(26شکل ) مستقیم مردم انتخاب شود

 درصد ۸2ها و ها و تاجیکدرصد اوزبیک ۸4 ها،درصد هزاره ۸7است.  سانیکهای قومی هویت

مستقیم مردم در یک انتخابات سراسری،  رأی باید با جمهوررییسکه اند پشتون گفته هندگاندپاسخ

دولت توسط  های قومی میزان حمایت از انتخاب رییستمام گروهی و رقابتی برگزیده شود. در سرّ

درصد تجاوز  6از  جرگه و تسخیر قدرت با استفاده از زور،ویهل ،ورای عالمان دینیش ،بزرگان قومی

 .(14شکل ) کندنمی
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 تفکیک قومیت اجمهور افغانستان باشد؟ بند رییستواچه کسی می: 14 شکل           

 
 

 

از انتخاب  هاآنو حمایت  هندگاندپاسخدرجه تحصیل بین  ،رفتهمان طوری که انتظار می

ا بدر یک انتخابات سراسری تناسب مستقیم وجود دارد.  مستقیم شهروندان رأی جمهور بارییس

افزایش میزان حمایت از انتخاب رییس دولت توسط انتخابات عمومی نیز تحصیل، افزایش درجۀ 

 رأی جمهور باید در یک انتخابات عمومی بارییساند ی که گفتههندگانددرصد پاسخ ۸6یابد. می

میزان حتی درصد تحصیلات ابتدایی.  76تحصیلات دانشگاهی دارند و  مستقیم مردم برگزیده شود،

لات تحصیی که هندگاندجمهور در یک انتخابات عمومی در میان پاسخحمایت از انتخاب رییس

که اند ای گفتهدارای تحصیلات مدرسه هندگانددرصد پاسخ 66ای دارند نیز قابل توجه است. مدرسه

 11کنند. صرف مستقیم مردم حمایت می رأی جمهور در یک انتخابات عمومی بااز انتخاب رییس

از  هجمهور باید توسط یک مجموعای گفتند که رییسدارای تحصیلات مدرسه هندگانددرصد پاسخ

توسط عالمان دینی  جمهوررییس. میزان کم حمایت از انتخاب (49شکل ) عالمان دینی تعیین شود

آن است که برگزاری انتخابات عمومی ۀ دهندنشانای دارای تحصیلات مدرسه هندگانددر میان پاسخ

ی بر شیوه های سنتکرده و افغانستان جا باز ۀ اخیر در جامعۀ انتقال قدرت در دو ده مکانیسمبه عنوان 

82.54%
84%

87.54%
83.74%

76.84%

80.62%

اقوام دیگرمختلطاوزبیکهزاره تاجیکپشتون

کسی که با رای مستقیم مردم انتخاب شود

کسی که توسط لویه جرگه برگزیده شود

کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود

ده شودکسی که توسط  شورایی از عالمان دینی برگزی

کسی که به زور قدرت را بگیرد

نظر مشخص نداده اند
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 در افکار عامه چیره شده است.

از برگزاری  ،داران طالبانهر گرایش سیاسی به استثنای طرف هندگانددرصد پاسخ 70 یشتر ازب

درصد  ۸6 درصد حامیان دولت، ۸۸ اند.هجمهور حمایت کردانتخابات عمومی برای انتخاب رییس

 درصد پاسخ ۸2و  اند،یاسی خود را ننوشتهی که گرایش سهایآندرصد  ۸5 ،هاناسیونالیست

قیم مست رأی باو باید در یک انتخابات سراسری  جمهوررییسکه اند های قومی گفتهناسیونالیست

درصد  70با  ،خوانندرا مجاهدین میشان خودکه ی هندگانددرصد پاسخ 71مردم انتخاب شود. 

ر را ب جمهوررییسانتخابات عمومی برای گزینش  که برگزاریاند ها گفتهدرصد چپی 65ها و طرفبی

دار طالبان طرف هندگانددرصد از پاسخ 11صرف  دهند.های انتخاب زعیم ترجیح میدیگر شیوه

 هندگانددرصد از پاسخ 3۸جمهور باید در یک انتخابات عمومی برگزیده شود. که رییساند گفته

 هاآندرصد  22جمهور را تعیین کند. ن دینی باید رییسکه شورایی از عالمااند دار طالبان گفتهطرف

درصد  10چپ و  هندگانددرصد پاسخ 12جمهور را انتخاب کنند. که بزرگان قومی باید رییساند گفته

جمهور باید توسط بزرگان که رییساند خوانند نیز گفتهی که خودشان را مجاهد میهندگانداز پاسخ

ر جمهوکه دوست دارند رییساند با گرایش چپی گفته هندگانداز پاسخ دیگر 10اقوام انتخاب شود. 

 . (14جدول ) ه انتخاب شودجرگلویهدر یک 
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 یاسیس شیگرا کیتفک اب ؟باشد افغانستان جمهورسییر تواندیم یکس چه :14 جدول
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که با رأی مستقیم مردم کسی

 انتخاب شود
۸7.77 70.۸3 11.11 65 ۸6.41 ۸2.79 71.79 ۸5.71 

جرگه که توسط لویهکسی

 برگزیده شود
2.79 4.17 5.56 10.6 1.94 2.79 2.56 0 

که توسط سران اقوام کسی

 برگزیده شود
1.7 11.11 22.21 12 4.۸5 1.۸ 5.13 0 

که توسط شورایی از عالمان کسی

 دینی برگزیده شود
1.55 4.17 3۸.۸9 5.35 5.۸3 2.3 2.56 14.29 

 0 10.26 3.77 0.97 5 5.56 6.94 1.7 که به زور قدرت را بگیردکسی

 0 7.7 6.56 0 1.6 16.67 2.7۸ 4.49 اندنظر مشخص نداده
 

 

جمهور در تمام ولایات بالا است. اکثریت میزان حمایت از انتخابات عمومی برای گزینش رییس

مستقیم  رأی باو جمهور باید در یک انتخابات عمومی که رییساند ولایت گفته 25 ندهندگاپاسخ

زینش گشود. در دیگر ولایات هم به استثنای کنر میزان حمایت از انتخابات عمومی برای  انتخابمردم 

 ،امیان دایکندیب ،لخب ،راته ،کابل هندگانددرصد پاسخ 90درصد است. بالای  50جمهور بالای رییس

ان برگزار شود. میزباید انتخابات عمومی جمهور که برای گزینش رییساند ور، فراه و بادغیس گفتهغ

 65تا  55رزگان و زابل بین ا ،کتیکاپ ،پکتیا جمهور منتخب در ولایات کاپیسا،حمایت از یک رییس

از برگزاری انتخابات عمومی برای گزینش  هندگانددرصد پاسخ 30درصد است. ولی در کنر 

جمهور را برگزیند. ه باید رییسجرگلویهکه اند درصد دیگر گفته 10و اند جمهور حمایت کردهرییس

 ند. جمهور نظری ندارانتخاب رییس مکانیسمکه در مورد اند ولایت کنر گفته هندگانددرصد پاسخ 50
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سمنگان نیز از  ارزگان و اپیسا،ک ،غمانل ،ولایات پکتیکا هندگانددرصد پاسخ 20تا  10بین 

 ،سرپل، زابل هندگانددرصد پاسخ 10 اند.هجمهور حمایت کرده برای انتخاب رییسجرگلویهبرگزاری 

درصد  10جمهور را تعیین کنند. دینی باید رییس که عالماناند کتیکا و کندهار گفتهپ ،وستخ

اند جمهور توسط بزرگان قومی حمایت کردهلوگر و پکتیا هم از گزینش رییس هندگاندپاسخ

 . (16و  15های شکل)

 

 تفکیک ولایات با ؟جمهور افغانستان باشدند رییستواچه کسی می: 15 شکل    
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کسی که با رای مستقیم مردم انتخاب شود کسی که توسط لویه جرگه برگزیده شود

کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود کسی که توسط یک شورایی از عالمان دینی برگزیده شود

کسی که به زور قدرت را بگیرد نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک ولایات اب ؟جمهور افغانستان باشدتواند رییسچه کسی می: 16 شکل      

 
 

 

 ریسرتاسانتخاباتی در افغانستان از حمایت  دموکراسیدهد که های این تحقیق نشان مییافته

انتخاب زعیم در های سنتی و قدیمی دهد که شیوهبرخوردار است. آمار این نظرسنجی نشان می

ها برای انتخاب زعیم در اکثر موارد کمتر افغانستان حمایت چندانی ندارد و میزان حمایت از این شیوه

 درصد است. 10از 

62
64.07

76.67

66.67
70

73.33
76.67

55.6

63.33

86.6786.6786.67

7070.33

30

83.33

65

کسی که با رای مستقیم مردم انتخاب شود کسی که توسط لویه جرگه برگزیده شود
کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود کسی که توسط یک شورایی از عالمان دینی برگزیده شود
کسی که به زور قدرت را بگیرد نظر مشخص نداده اند
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 مدنی های سیاسی و در مورد حقوق و آزادینظرات مردم 

ای قواعد و قوانینی  در یک دموکراسی رشته در کنار انتخابات به عنوان مکانیسم مشروع انتقال قدرت،

های سیاسی و مدنی شهروندان وجود دارد که قدرت دولت را به سود حقوق شهروندان محدود و آزادی

های سیاسی و مدنی در این بخش نظرات مردم در مورد این رشته حقوق و آزادی 49کند.را تضمین می

 حقوق و تشکیل اجتماعات،دی آزا هایی در باره آزادی بیان،بررسی شده است. در این زمینه پرسش

از اشتراک کننده  دهی حکومت و میزان مشروع کنترول دولت، حساببرابری اجتماعی های زنان،آزادی

ای دهد که اکثریت قاطع مردم نظام سیاسیاین تحقیق نشان می هاییافته 50.گان پرسیده شده است

حکومت برای شهروندان  حترام شود،های سیاسی و مدنی شهروندان اکه در آن حقوق و آزادی را

مردم حاکمیت ملی را گان دده باشد، به کثرت فرهنگی و اجتماعی حرمت گذاشته شود و نماینحساب

دهد که بیشتر های این تحقیق همزمان نشان میکنند ترجیح میدهند. باوجود این، یافتهتمثیل 

ا دهندگان بموافق هستند. موافقت پاسخ شانهای روزانۀدهندگان با کنترول دولت بر فعالیتپاسخ

ی سیاسهای روزانۀ شهروندان، با نظرات مردم در مورد سایر جنبه های نظام کنترول دولت بر فعالیت

 سازگاری ندارد و به همین دلیل در این جا به بحث بیشتر نیاز است.

کنترول حکومت بر  اکه باند گفته نظرسنجیاین نندگان کدرصد از مجموع شرکت 65حدود 

(. موافقت 24جدول اند )که با آن مخالفاند درصد گفته 33ند و صرف اشان موافقۀهای روزانفعالیت

آورد که این انتباه را به وجود می هاۀ آنهای روزاناصل کنترول دولت بر فعالیت اب دهندگانپاسخ

اسی استبدادی حکومت بر تمام . در نظم سیاندخواستار نظام سیاسی استبدادی  هاآناکثریت 

کند. اما نظرات مردم کنترول و نظارت جدی اعمال می عادی شهروندان زندگیهای روزمره و فعالیت

بودن رسد که کلیکشد. به نظر میهای نظام سیاسی این انتباه را به چالش میدر مورد دیگر جنبه

از آن  یمعانی گوناگون هندگاندپاسخ سبب شده است که بیشتر« کنترول»بودن مفهوم و گنگ سؤال

این طور برداشت کرده « کنترول»ها از مفهوم اساس آن پاسخ دهند. شاید بسیاری رتعبیر کنند و ب

اجتماعی است. و  مدیریت امور امنیت  تأمینهای آن در باشند که منظور از آن قدرت دولت و قابلیت

بسیاری از مناطق آن به قلمرو شد که در این دوره مرج  و هرج دچارمیلادی  90ۀ افغانستان در ده

                                                      
49. Cheibub et.al. Democracy and dictatorship Revisited; Dahl, Polyarchy; Dahl, On Democracy; Geddes, 

Wright. & Frantz, “Authoritarian Regimes Code Book;” Luhrmann, et al., “Regimes of the World (RoW);” 

Wahman et al., “Authoritarian Regime Types Revisited.” 
50. Appendix C. 
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به همین دلیل است که اند. ماند. مردم افغانستان درد و رنج فراوانی از این ناحیه دیدهبدون دولت می

گویند ها هم میمیزان حمایت از یک دولت مقتدر در افغانستان بسیار بالاست. مردم در صحبت با رسانه

در  دولت مقتدر که توانایی قابل ملاحظه در اعمال نظم و قانون داشته باشد، آرزو دارند یک هاآنکه 

در مورد لزوم وجود یک دولت  هاآنهای ها و حرفهای مردم با رسانهبه وجود بیاید. صحبتشان کشور

حقیق دیگر این ت سؤالاتهای مردم به دهد. پاسختجربی برای این تحلیل به دست میۀ پشتوان ،مقتدر

نظم و قانون را برداشت  تأمیناقتدار دولت در « کنترول»آن است که مردم از مفهوم دهندۀ نشان هم

 اند.هکرد

پولیس مذهبی/ شبیه  وجودمخالف  هاآنکه اند گفته دهندگانپاسخدرصد  72در همین چارچوب، 

خواهند درصد گفتند که نمی 72هستند. این شان نهی از منکر طالبان، در کشور معروف وه ب نیروی امر

که مخالف جدی حضور اند درصد دیگر هم گفته 57اعمال کند.  هاآنحکومت کنترول مذهبی بر 

حمایت کامل خود را از وجود  هندگانددرصد پاسخ 10پولیس مذهبی در فضای عمومی هستند. 

 (.15جدول به آن موافق بودند )به صورت قسمی درصد دیگر هم  15کردند و  ابرازپولیس مذهبی 
 

 طالبان منکر از ینه و معروف به امر هیشب/ یمذهب سیپول وجود با موافقت و مخالفت زانیم :15 جدول

 
 

 

 

 

 درصدی 

 10.11 موافقت کامل

 15.6 موافقت نسبی

 15.1 مخالفت نسبی

 57.39 مخالفت کامل

 1.8 اندپاسخ نداده
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 زندگیآن ۀ مذهبی یکی از نهادهای مهم در یک حاکمیت جبار مذهبی است که به وسیل پولیس

قبولاند. در تاریخ افغانستان صرف حکومت می هاآناش را به هادار ،جبر اکند و بمردم را کنترول می

و نهی  امر به معروفداشت. پولیس مذهبی طالبان در چارچوب وزارت  رسمی طالبان پولیس مذهبی

کرد. رفتارهای جمعی و اجتماعی را کنترول می گیری تمامسخت منکر این گروه فعالیت داشت و باز ا

زیسته دارند. ۀ تجرب هاآناز حاکمیت طالبان و پولیس مذهبی  این تحقیق، هندگاندبسیاری از پاسخ

درصد  72ت قاطع گویند که برخورد پولیس مذهبی طالبان با شهروندان را به یاد دارند. مخالفمی هاآن

ای دهد که بیشتر مردم خواستار نظام سیاسیاین تحقیق با پولیس مذهبی نشان می هندگاندپاسخ

 های شهروندان احترام بگذارد. هستند که به حقوق و آزادی

درصد  9۸ تقریباً باشند. دهی حکومت به شهروندان میخواستار حساب همچنین مردم

شد. ده باحکومت باید به صورت مستقیم به شهروندان حساب هاآنگفتند که از نظر  هندگاندپاسخ

جدول ) دهی مستقیم حکومت به شهروندان نیستندموافق حساب هندگانددرصد پاسخ 1.6صرف 

 ،مالی و اداری و خویشاوندسالاریۀ گذشته به دلیل فساد گستردۀ . حکومت افغانستان در دو ده(41

دهی مستقیم حکومت به همین دلیل است که حساب ؛شهروندان ناکام مانده است دهی بهدر حساب

دهد که حکومت زیر بسیار مهم اجتماعی ارتقا کرده است و این امر نشان میۀ به شهروندان به مطالب

 فشار سنگین اجتماعی است تا به این مطالبه پاسخ دهد. 

ها تحقیق دهی حکومتصۀ شفافیت و حسابالمللی که در عرهای معتبر بینسازمان به گزارش

های کاملا ناکام در تأمین شفافیت و افغانستان در جمع حکومت دهند،کنند و گزارش میمی

طوریکه وزارت دفاع ایالات متحده امریکا، فساد مالی و سیاسی در افغانستان  51دهی قرار دارد.حساب

 52زده میداند.ثبات حکومت این کشور جنگهای استراتژیک برای مشروعیت و یکی از تهدید را

هی همواره دالمللی افغانستان هم حکومت این کشور را به دلیل فساد مالی و نبود حسابپیمانان بینهم

مورد انتقاد جدی قرار داده اند. به همین دلیل، حکومت افغانستان هم از سوی مردم و هم جامعۀ 

 ی و اداری زیر فشار است. دهی و فساد مالجهانی به دلیل نبود حساب

 

 

                                                      
51. See Afghanistan, Freedom in the World (2001-2019); Afghanistan, Freedom in the World 2019; Bak, 

“Corruption in Afghanistan;” Corruption Perceptions Index 2018; SIGAR, 2019 High Risk List. 
52. Ibid. 
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دار برابری اجتماعی هستند. دهد که بیشتر مردم طرفهای این تحقیق نشان میهمچنان، یافته

ها باوردارند که تمام شهروندان کنندگان این نظرسنجی گفتند که آندرصد شرکت ۸7بیش از 

درصد  7برابر اند. صرف افغانستان، صرف نظر از جنس، مذهب و هویت قومی، مطابق قانون با هم 

اند که با برابری شهروندان در درصد دیگر گفته 5اند. حدود کنندگان با این امر مخالفت کردهشرکت

 (. 16اند )جدول برابر قانون به صورت قسمی موافق

 

 اند؟یمساو قانون برابر در و دارند برابر حقوق ،ینید باور و یقوم تعلق ت،یجنس درنظرداشت بدون شهروندان تمام :16 جدول

 
 درصدی

 73.33 موافقت کامل

 14.13 موافقت نسبی

 4.۸7 مخالفت نسبی

 7.6 مخالفت کامل

 0.7 اندنظر مشخص نداده

 

ستان ویژه در افغانرسمیت و حرمت به برابری اجتماعی مطابق قانون در یک دموکراسی انتخاباتی به

بسیار اهمیت دارد.  های اجتماعی همواره سبب تبعیض سیستماتیک و شورش شده است،که شکاف

ز ها و تجرید سیاسی و اقتصادی برخی اگرایی سیاسی میتواند سبب تشدید شکافهویتی/قوم سیاست

های مذهبی بیشتر از های اجتماعی گردد که برای افغانستان خطرناک است. زنان و اقلیتگروه

دگان از دهنهای هویتی دیگر از بحران و تفرقه در افغانستان آسیب دیده اند. حمایت بیشتر پاسخگروه

. اندلفدهندۀ آن است که مردم افغانستان با نظام مبتنی بر تبعیض مخابرابری اجتماعی نشان

 دهد که تمام اقشار جامعه با تبعیض مخالفدهندگان هم نشان میشناختی پاسخخصوصیات جمعیت

 است. 

ها در مورد برابری اجتماعی تناسب مستقیم دارد. هر دهندگان با دیدگاه آندرجۀ تحصیل پاسخ

نظر شهروندان صرفِ از این فکر که همۀ کنندهرود، میزان حمایت شرکتقدر که درجۀ تحصیل بالا می

شود. اند و حقوق برابر دارند، بیشتر میشان در برابر قانون مساویمذهب و هویت قومی از جنسیت،

دهندگان دارای تحصیلات دانشگاهی درصد پاسخ 96نکرده و دهندگان تحصیلدرصد پاسخ 77بیش از 

شان حقوق برابر دارند بی و جنسیتمذه نظر از تعلقات قومی،اند که شهروندان افغانستان صرفِگفته
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های دینی هم از این مفکوره حمایت و آنها از این مورد کاملا حمایت میکنند. حتی شاگردان مدرسه

اند که ای هستند، گفتهدهندگانی که دارای تحصیلات مدرسهدرصد پاسخ 73اند. بیش از کرده

های شان حقوق برابر داشته باشند. یافتهتمذهب و جنسی نظر از تعلقات قومی،شهروندان باید صرفِ

رایی گهای دینی حامی کثرتاین تحقیق برخلاف تصور عمومی است که بر مبنای آن شاگردان مدرسه

 (.17اجتماعی و فرهنگی شناخته نمیشوند )شکل 

 

د و در برابر قانون دینی، حقوق برابر دارنتعلق قومی و باور تمام شهروندان بدون درنظرداشت جنسیت، ک 17 شکل

 تفکیک تحصیلات ااند، بمساوی

 
 

 

نظر اند که شهروندان صرفِدهندگان تمام گروه های قومی گفتهدرصد پاسخ 75همچنان بیش از 

های قومی ند و حقوق مساوی دارند. ولی گروهشان در برابر قانون برابرمذهبی از تعلقات جنسی، قومی و

از  قومی کوچکهای اند. حمایت گروههای قومی بزرگ از این فکر حمایت کردهبیشتر از گروه کوچک

 های قومی بزرگهای کوچک قومی بیشتر از گروهبرابری اجتماعی در افغانستان قابل درک است. گروه

ها و درصد هزاره ۸3 دهندگان دارای هویت قومی ترکیبی،درصد پاسخ ۸4اند. از تبعیض رنج برده

اند که از برابری ها گفتهوندرصد پشت 77های قومی دیگر و گروه ۸1ها ، درصد تاجیک ۸1ها، اوزبیک

 (.  63کنند )شکل شان حمایت میقوم و مذهب نظر از جنسیت،حقوقی شهروندان صرفِ

8.89

8.89

8.89

22.22

51.11
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3
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88.13

7.77

6.76

4.05
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76.89
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69.84

7.61

3.25

4.35

24.57

60.22

7.07
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6.52

13.04

64.13

نظر مشخص نداده اند

مخالفت کامل

مخالفت نسبی

حمایت نسبی

حمایت کامل 

مدرسه دانشگاه لیسه ثانوی ابتدایی بی سواد
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دهندگان نیز جالب است. های این نظرسنجی با درنظرداشت گرایش سیاسی پاسخیافته

ها دیگر گرایش ازها کمتر های سیاسی و قوم گرایان/اتنوسنتریستها بیشتر از سایر گرایشناسیونالیست

درصد  79اند. در کل از برابری حقوقی شهروندان حمایت کرده داران طالبان،حتی کمتر از طرف

درصد  57ها، طرفدرصد بی 70درصد مجاهدین،  74داران دولت، درصد طرف 7۸.5 ها،ناسیونالیست

ند، از برابری حقوقی شهروندان درصد آنهاییکه خودشان را قومگرا معرفی کرده ا 47داران طالبان و طرف

درصدی که گرایش سیاسی خود  47ها حمایت کردند. هویت قومی و مذهبی آن نظر از جنسیت،صرفِ

درصد گومگرایان گفتند  3۸داران طالبان و درصد طرف 35اند نیز از این فکر حمایت کردند. را ننوشته

(. 64شان باور ندارند )شکل یت، قوم و مذهبنظر از جنسها به برابری حقوقی شهروندان صرفِکه آن

ود. ناشی ش« دیگران»و « ما»دیدگاه قومگرایان درباره برابری اجتماعی شاید از دوگانۀ جامعه شناختیِ 

گوید که مراتبی دارند. این فکر میبر مبنای این فکر، اقوام افغانستان در سپهر سیاست حضور سلسله

نباید حاکم باشند. دیدگاه طالبان هم ناشی از این فکر است که زنان « دیگران»حاکم است و « ما»قوم 

توانند با مردان مسلمان و اعضای جامعۀ مسلمانان حقوق برابر داشته باشند؛ ولی با و نامسلمانان نمی

شان، براساس داده مذهبی و جنسیت نظر از تعلقات قومی،وجود این فکر، حقوق برابر شهروندان صرفِ

ار کنظرسنجی، از حمایت گستردۀ مردمی در افغانستان برخوردار است. حتی اقشار محافظههای این 

داران طالبان که ای و حتی برخی از طرفجامعه مثل مجاهدین، شهروندان دارای تحصیلات مدرسه

 کنند.در این نظرسنجی شرکت کردند نیز از برابری حقوقی شهروندان پشتیبانی می

های سیاسی و مدنی، از مردم در مورد احزاب سیاسی و سیاست ر آزادیدر این تحقیق در کنا

های انتخاباتی و لیبرال است؛ ولی در دو حزبی نیز پرسیده شده است. احزاب سیاسی موتور دموکراسی

هم در چند انتخابات  53دهۀ گذشته، احزاب سیاسی نقش مهمی در دموکراسی افغانستان نداشتند.

مداران اکثرا خودشان را به صورت مستقل جمهوری، سیاستپارلمانی و هم در انتخابات های ریاست

نامزد کردند. حتی بسیاری از نامزدها تلاش کردند که تعلق حزبی خود را پنهان نگه دارند. مردم 

رگیر آن احزاب افراطی چپ های دمیلادی که طرف 90و  ۸0های های دههافغانستان به دلیل جنگ

نگاه مثبتی به احزاب سیاسی ندارند؛ به همین دلیل نامزدها میکوشند تعلقات حزبی  و راست بودند،

های انتخاباتی، خویش را زیاد برجسته نسازند. به دلیل اهمیت نقش احزاب سیاسی در دموکراسی

 نظرات مردم دربارۀ احزاب سیاسی در ذیل بررسی شده است.

                                                      
53. See Freedom in the World (2001-2019); Afghanistan, Freedom in the World 2019. 
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اند که ویژگی عمده یک حزب سیاسی تمثیل کنندگان این همه پرسی گفتهدرصد شرکت ۸4 دقیقا

اند که یک حزب سیاسی باید ارادۀ یک قوم را دهندگان گفتهدرصد پاسخ 4اراده مردم است. حدود 

ای هاند که احزاب باید مطابق احکام دینی ایجاد شوند و آرماندرصد دیگر گفته 3تمثیل کند. بیشتر از 

 (.17درصد هم نظر مشخصی در این باره نداشتند )جدول  1دینی را تمثیل کنند. 

 یاسیس حزب کی بارز یژگیو :17 جدول     

 
 درصدی

 ۸4 ارادۀ مردم را تمثیل کند

 3.۸ ارادۀ یک قوم را تمثیل کند

 3.07 ارادۀ رهبران مذهبی را تمثیل کند

 1.13 دیگر را تمثیل کندارادۀ یک جهت 

 7.93 اندنظر مشخص نداده

 

عموم مردم در کنار هویت ۀ اراداز گویند که احزاب سیاسی مشهور افغانستان میحاضر در حال 

 کنند.می گینمایند هاآنقومی و مذهبی 

 هایتصور عمومی هم این است که احزاب سیاسی در افغانستان بدون تمثیل هویت قومی و آرمان

دارند  دهد که مردم به احزابی علاقههای این نظرسنجی نشان میتباری و مذهبی بقا ندارد. اما یافته

شمار احزاب سیاسی و های کوچک قومی و مذهبی. کند نه از آرمان گیعموم مردم نمایندۀ که از اراد

بودن یک یشرفتهبسته بودن یک نظام سیاسی و ملاک پ ها یکی از معیارهای باز وآن میزان آزادی

ها در های انتخاباتی و لیبرال تعدد احزاب سیاسی و حضور آزاد آندموکراسیاست. در  دموکراسی

های این تحقیق در مورد نگاه مردم افغانستان به احزاب یافته 54بدیهیات است.سیاست یکی از ۀ صحن

دهند که در نظام ترجیح می هاآنکه اند گفته هندگانددرصد از پاسخ 37 55سیاسی بسیار جالب است.

در نظام  هاآنکه اند دیگر گفته درصد 25. سیاسی فعالیت کندبیش از یک حزب شان سیاسی مطلوب

درصد دیگر با اصل وجود احزاب سیاسی  25خواهند. صرف یک حزب سیاسی میشان سیاسی مطلوب

دهد که این تحقیق نشان میهای . یافته(46جدول )اند مخالفت کردهشان در نظام سیاسی مطلوب

                                                      
54. Luhrmann, et al., “Regimes of the World (RoW).” 
55. Appendix C. 
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نده کبه شدت پرا یهایدیدگاهشان مردم افغانستان در مورد نقش و شمار احزاب سیاسی در کشور

درصد دیگر قابل  50درصد خواستار بیش از یک حزب سیاسی هستند، اما نظرات  37دارند. گرچه 

د، پذیرنمطلوب خود را نمیی که اصل وجود احزاب سیاسی در نظام سیاسی هایآنمل است. دیدگاه أت

ها میلادی داشتند. در آن دهه 90و  ۸0های تلخی است که احزاب چپ و راست در دههۀ معلول تجرب

های درگیر بودند که تجارب تلخ آن دوران مردم را به احزاب سیاسی احزاب سیاسی یکی از طرف

این  احتمالاً اسی هستند،ی که خواستار حضور یک حزب در نظام سیهایآنباور ساخته است. بی

گیرد و شاید هم نظرشان از تمایل عمومی در افغانستان برای ایجاد یک حکومت نیرومند مایه می

باتوجه به چندبعدی بودن دیدگاه های مردم در باره . ندخواستار یک اپوزیسیون یک حزبی نیرومند

 است.  جداگانه احزاب سیاسی و سیاست حزبی، این مورد نیازمند پژوهش

های ها و حقوق و آزادیآزادی رسانه های سیاسی و مدنی و بشمولنظرات مردم در مورد آزادی

های جدی بحث سیاسی است نیز بررسی شده است. یکی از سوژه 2001زنان که در افغانستان پس از 

از سوی  هااند که با اعِمال محدودیت بر رسانهدهندگان این تحقیق گفتهدرصد پاسخ 67بیش از 

ها ها بر رسانهاند با اعِمال برخی از محدودیتدرصد دیگر گفته 31اند.درحالیکه حدود حکومت مخالف

 (.1۸اند )جدول موافق

 

 حکومت یسو از هارسانه بر تیمحدود اِعمال با مخالفت ای موافقت زانیم :1۸ جدول   

 
 درصدی

 14.14 موافقت کامل

 16.53 موافقت نسبی

 21.73 مخالفت نسبی

 45.73 مخالفت کامل

 1.۸7 اندنظر مشخص نداده
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ها بر رسانه اعِمال محدودیتنوع  با هراند دهنده گفتهدرصد مردان پاسخ 53درصد زنان و  60

 درصد مرد و 46 اند،ها حمایت کردهبر رسانه اعِمال محدودیتی که از هایآن. اما در میان اندمخالف

  .(1۸شکل ) درصد زنان هستند 3۸

 

 ها از سوی حکومتمیزان موافقت یا مخالفت با اعِمال محدودیت بر رسانه: 18 شکل   

 
 

از آزادی  ،داننددار حکومت میی که خودشان را طرفهایآنهای سیاسی هم بیشتر از نظر گرایش

 ،اندها حمایت کردهبر رسانه اعِمال محدودیتاز که ی هایآنولی شمار زیاد  ؛اندها حمایت کردهرسانه

ی ندهندگاپاسخدرصد  57داران حکومت، درصد طرف 69 ها،درصد چپی 60دار طالبان هستند. طرف

 اِعمالکه با اند های قومی گفتهدرصد ناسیونالیست 4۸و اند که گرایش سیاسی خود را مشخص نساخته

ی که خودشان را هایآندرصد  56 داران طالبان،درصد طرف 76. اندها مخالفبر رسانه دودیتمح

ها حمایت بر رسانه اعِمال محدودیتها گفتند که از درصد ناسیونالیست 50خوانند و مجاهدین می

 حکومت، دارانها بیشتر طرفدهد که حامیان آزادی رسانهها نشان می. این یافته(59شکل ) کنندمی

ی که هایآنداران طالبان و طرف اند.هکه گرایش سیاسی خود را مشخص نکرداند یهایآنها و چپی

 ها هستند، که شگفت آور نیست.رسانهبر  اعِمال محدودیتدار طرف ،خوانندخودشان را مجاهدین می

ها های موسیقی و فیلم در تلویزیونبرنامه ویژهبهها رسانه یهاکار جامعه همیشه از برنامهقشر محافظه

2.01%
1.12%

33.09%

40.63%

27.21%

12.71%

20.18%

25.45%

17.51%

20.09%

مردزن 

نظر مشخص نداده اند مخالف کامل  مخالف نسبی  حمایت نسبی  حمایت کامل 
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 داند.شاکی است و آن را خلاف شریعت و دین اسلام می

ها نیز بیشتر بر رسانه اعِمال محدودیتیزان مخالفت با م ،یابدهر قدر میزان تحصیلات افزایش می

بر  اعِمال محدودیتا ب ،تحصیلات دانشگاهی دارنداند ی که گفتههندگانددرصد پاسخ 60شود. می

 اِعمال محدودیتکه با اند نکرده هم گفتهتحصیل هندگانددرصد پاسخ 47 اند.هها مخالفت کردرسانه

اعِمال که از اند ای گفتهدارای تحصیلات مدرسه هندگانددرصد پاسخ 53. اندها مخالفبر رسانه

 اندت خود را ابراز کردهمخالف هاآندرصد  3۸در حالی که  ،کنندها استقبال میبر رسانه محدودیت

 . (60شکل )

نندگان کنیز جویا شدیم. از شرکترا های زنان تحقیق نظرات مردم در مورد حقوق و آزادیدر این 

نند. ها ابراز کاین نظرسنجی پرسیده شده بود که نظرشان در مورد تحصیل، کار و حضور زنان در رسانه

ق تحصیل و حضور زنان ح ،از حق کار هندگاندپاسخاکثریت قاطع دهد های نظرسنجی نشان مییافته

که با حق تحصیل اند این نظرسنجی گفته هندگانددرصد کل پاسخ ۸5کنند. ها حمایت میدر رسانه

  .(19جدول ) ندهستکه مخالف تحصیل زنان اند درصد دیگر گفته 14ولی  ،اندزنان موافق
 

 زنان آموزش با مخالفت ای موافقت زانیم :19 جدول

 درصدی 

 70.3 موافقت کامل

 15 موافقت نسبی

 12.6 مخالفت نسبی

 1.6 مخالفت کامل

 0.50 اندنظر مشخص نداده

 
 

در ادارت دولتی  هاآنبا حضور زنان در فضای عمومی و استخدام  هندگانددرصد پاسخ ۸6

های جدول)اند کردهها حمایت زنان در رسانههم از کار و حضور  هندگانددرصد پاسخ 76. اندموافق

های زنان دهد که حقوق و آزادینشان می ،این نظرسنجی و آماری که در بالا آمد هاییافته(. 50و  4۸

دهد ها نشان میاین یافته گسترده برخوردار است. واز حمایت عمومی  ،در جامعه هاآن آفرینیو نقش

ه آن احترام ب ،های زنان حمایت کندخواهند که از حقوق و آزادیای مینظم سیاسی/ نظامکه مردم 

 ان فراهم سازد.نبگذارد و زمینه و فضا را برای کار و تحصیل ز
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 نظرات مردم در مورد مشروعیت سیاسی

ساخته شد که این نهادها  تیک در افغانستان با این فرضدموکراهای نهاد ،2001پس از سال 

آورند. ناتوانی این به دست میاست را اعتماد اجتماعی که عنصر عمده در ایجاد مشروعیت سیاسی 

این فرضیه را به  تشکیل یک دولت کارا،نقص و انتخاباتی بی دموکراسینهادها در ایجاد و تقویت یک 

اعتماد اجتماعی را کسب کنند و در فرایند  نتوانستندتیک دموکراچالش کشید که نهادهای 

که ناکامی حکومت در مهار  ندباوراز کل حکومت مفید واقع شوند. شماری به این بخشی مشروعیت

تیک و تضاد این نهادها دموکرااعتمادی جمعی به نهادهای ریشه در بی ،و مشکلات دیگر ناامنیفساد، 

 نظرسنجیهای این آفرید. اما یافتهروعیت سیاسی میای دارد که در گذشته مشبا هنجارهای سنتی

انتقال قدرت و مشروعیت  مکانیسممشارکت سیاسی و انتخابات به عنوان  امردم بکه دهد نشان می

یل تیک به دلدموکرابه چالش کشیده است که نهادهای را ها این دیدگاه این یافته .اندسیاسی موافق

  اند.هسبب ناکامی حکومت شد ،نددر تضاد بخشمشروعیتاین که با نهادهای سنتی 

تواند حکومت سراسری و رقابتی می اند که انتخاباتکنندگان این نظرسنجی گفتهدرصد شرکت 75

اند که انتخابات نمیتواند حکومت مشروع دهندگان گفتهدرصد پاسخ 19مشروع  خلق کند. صرف 

 (.20اند )جدول ورد اعلام موضع نکردهدرصد دیگر در این م 5بوجود آورد، در حالی که 
 

 ؟آوردیم کار سر مشروع حکومت انتخابات ایآ :20 جدول      

 درصدی 

 75.6 بلی

 1۸.۸7 نخیر

 5.53 شان را اعلام نکردندموقف
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داشتن دسترسی نآن، مردان بیشتر از زنان به مشروعیت انتخاباتی باور دارند. به احتمال زیاد دلیل 

بیشتر زنان به معلومات دقیق در مورد انتخابات، مشروعیت انتخاباتی و مسایلی از این دست است. 

که برگزاری انتخابات اند کننده گفتهدرصد زنان شرکت 66.47و  دهندهدرصد مردان پاسخ 73.34

 هندگانددرصد پاسخ 16دهد. آورد/ به حکومت مشروعیت میعمومی حکومت مشروع روی کار می

تواند یک حکومت مشروع پدید که در مورد مشروعیت انتخاباتی و این که انتخابات میاند زن گفته

دانند. این آمار که در این مورد چیزی نمیاند درصد مردان گفته 9اما در مقابل  ؛آورد، نظری ندارند

 خاباتی و نظایر آن دسترسی دارندمشروعیت انت در مورددهد که زنان به اطلاعات کمتری نشان می

 . (52شکل )

د. دارننظر مثبت های قومی گوناگون نیز در مورد مشروعیت انتخاباتی با هویت هندگاندپاسخ

های این یافته دار ندارد،نشین طرفی آن انتخابات در مناطق پشتونبر مبنابرخلاف تصور عمومی که 

 رگر بها بیشتر از اقوام دیهای این تحقیق پشتونی یافتهمبنابر تحقیق خلاف آن را اثبات کرده است. 

 71ها، درصد پشتون 74تواند به حکومت مشروعیت ببخشد. که انتخابات عمومی میاند این عقیده

درصد  65 ها،درصد هزاره 66 ها،درصد تاجیک 66.5 ،مربوط به اقوام کوچک هندگانددرصد از پاسخ

که برگزاری انتخابات عمومی اند گفته د شهروندان دارای هویت قومی چندلایهدرص 55.5ها و اوزبیک

تواند یک رقابتی و عادلانه می صرف یک انتخابات عمومی، هاآندهد. به نظر به حکومت مشروعیت می

درصد شهروندان دارای هویت  20ها و درصد هزاره 22.5حکومت مشروع را روی کار بیاورد. در مقابل 

 دهد و نمیتواند حکومتمشروعیت نمیاین عقیده هستند که انتخابات به حکومت  رندلایه بقومی چ

دهندگان درصد پاسخ 17ها و شهروندان دارای هویت قومی چندلایه، مشروع خلق کند. پس از هزاره

اند که انتخابات حکومت تر گفتههای قومی کوچکدرصد از شهروندان متعلق به گروه 4پشتون و 

 (.19آورد )شکل ع سر کار نمیمشرو
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 تفکیک قومیت اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی :19 شکل       

 
 

 

دهد که مشروعیت انتخاباتی و برگزاری انتخابات برای نشان می نظرسنجیهای این در کل یافته

روی کار آوردن یک حکومت مشروع از حمایت بسیار گسترده در میان تمام اقوام افغانستان برخوردار 

 دموکراسییک  ،پسامصالحه آن است که برای اکثریت مردم در افغانستانِۀ دهندنشاناست. این امر 

 انتخاباتی نظام مطلوب سیاسی است. 

افزایش تحصیلات با میزان حمایت از انتخابات به عنوان منبع  ،رفتهمان طوری که انتظار می

تناسب مستقیم دارد. با افزایش تحصیل میزان حمایت از انتخابات به عنوان منبع  ،مشروعیت سیاسی

که از انتخابات به عنوان اند ها گفتهنکردهدرصد تحصیل 34شود. مشروعیت سیاسی هم بیشتر می

سازی مشروع مکانیسمکنند. میزان حمایت از انتخابات به عنوان منبع مشروعیت سیاسی حمایت می

درصد از کسانی  79تا  70درصد است.  ۸4دارای تحصیلات دانشگاهی  هندگاندحکومت در میان پاسخ

 ولی میزان اند.هپذیرفت بخشمشروعیته منبع دانشگاهی دارند نیز انتخابات را بغیرکه تحصیلات 

سیار کم بود. ب ،علوم دینی دارند/ ایی که تحصیلات مدرسههندگاندحمایت از انتخابات در میان پاسخ

که انتخابات حکومت مشروع سر اند ای گفتهدارای تحصیلات مدرسه هندگانددرصد پاسخ 31صرف 
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3.85
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 ،که انتخابات اشکالی ندارداند ای گفتهای تحصیلات مدرسهدار هندگانددرصد پاسخ 49آورد. کار می

ای دارای تحصیلات مدرسه هندگاندپاسخدرصد  20نیست.  هاآنبسیار مطلوب برای  مکانیسمولی 

 .(20شکل )اند نظر نکردهدر این مورد ابراز 

 

 سطع تحصیل تفکیک اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می : آیا انتخابات عمومی20 شکل



 

درصد  76 اند.ههای گوناگون هم از مشروعیت انتخاباتی حمایت کرددارای شغل هندگاندپاسخ

 51آورد. که انتخابات حکومت مشروع سر کار میاند کاران گفتهدرصد کسبه 72.5کارمندان دولت و 

ردن آو مطلوب برای روی کار مکانیسمدانشجویان نیز انتخابات را / درصد شاگردان 64درصد دهقانان و 

میزان حمایت کمتر از انتخابات در میان دهقانان شاید ناشی از آن باشد که  اند.هحکومت مشروع گفت

ین ید. میزان حمایت پاناین قشر به معلومات دقیق در مورد انتخابات و مشارکت سیاسی دسترسی ندار

ته گذشانتخابات چند شاگردان هم به احتمال زیاد ناشی از تقلب در / ان دانشجویاناز انتخابات در می

شاگردان به صورت مستقیم در انتخابات / رفتن شفافیت و اعتبار آن است. دانشجویان سؤالو زیر 

ای هدهنده و عضو کمپینرأی ،اظر بر انتخاباتن ،به عنوان کارمند انتخابات هاآن. اندافغانستان دخیل

درصد  65بالای  اند.هرفتن اعتبار آن بود سؤالهای انتخاباتی و زیر نظمیشاهد بی نامزدها

ز برگزاری انتخابات برای روی کار آوردن ا ،ها هستندها و شغلحرفهۀ ی که مربوط به همهندگاندپاسخ
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سیاسی در حمایت عمومی از مشارکت ۀ دهندنشاناین آمار  اند.هیک حکومت مشروع حمایت کرد

 . (55شکل ) قالب برگزاری انتخابات عمومی در افغانستان است

دار دارد. های سیاسی بیشترین طرفبیشتر گرایش هندگاندمشروعیت انتخاباتی در میان پاسخ

اما  ؛اندها از مشروعیت انتخاباتی حمایت کردهدارای گرایش چپ بیشتر از دیگر گرایش هندگاندپاسخ

 دار طالبان به میزان بسیار کم حامی دارد.طرف هندگانددر میان پاسخ این نوع مشروعیت

 62های قومی، درصد ناسیونالیست 69داران حکومت، درصد طرف 73 ها،درصد چپی ۸0در کل 

 رداران طالبان بدرصد طرف 30ها و درصد ناسیونالیست 54.4 درصد مجاهدین، 62 ها،طرفدرصد بی

بخشد و برگزاری انتخابات عمومی حکومت مشروع بات به حکومت مشروعیت میکه انتخا ندباوراین 

به که انتخابات اند ها گفتهدرصد ناسیونالیست 34داران طالبان و درصد طرف 57آورد. روی کار می

 (.21آور نیست )شکل نتخابات عمومی مشروعیتبخشد و برگزاری احکومت مشروعیت نمی

 

 گرایش سیاسی تفکیک آورد؟ باآیا انتخابات عمومی حکومت مشروع روی کار می: 21 شکل       

 
 

میزان حمایت از انتخابات در سطح هر ولایت افغانستان هم بسیار گسترده است. به استثنای دو 

ای بود گذشته روش تحقیق به گونه درصد است. در ۸3تا  53میزان حمایت از انتخابات بین  ،ولایت

کردند و بر نوب، شرق و غرب تقسیم میج ،گران افغانستان را به مناطق جغرافیایی شمالکه پژوهش
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های گرفته است، نه زونقرار  مبناولایت  نظرسنجیگرفت. ولی در این همین مبنا نظرسنجی صورت می

ه در چهار ولایتی ک به مشروعیت انتخاباتی درنندگان کهای شرکتجغرافیایی. ما دریافتیم که پاسخ

درصد  ۸0 ثلاًم ،شد، بسیار متفاوت استبندی میگذشته زیر عنوان کلی مناطق جنوبی دسته

درصد  70در پکتیکا  .بخشدپکتیا گفتند که انتخابات به حکومت مشروعیت می هندگاندپاسخ

ولی در لوگر  ،درصد بود 50میزان حمایت از انتخابات  ،در خوست .این عقیده بودند رب هندگاندپاسخ

ای برد که مشروعیت سنتی و قبیلهمی سؤالهای این تحقیق این تصور عمومی را زیر درصد. یافته 40

مناطق چون دار دارد. در گذشته در مناطق جنوبی و شرقی افغانستان بیشتر از انتخابات طرف

 . (21جدول ) شدکننده منجر میبه نتایج گمراه ،گرفتیقرار م مبناجغرافیایی در تحقیقات 

 

 ولایات تفکیک اب آورد؟یم کار یرو مشروع حکومت یعموم انتخابات ایآ :21 جدول

 نخیر بلی ولایت
نظر مشخص 

 اندنداده
 نخیر بلی ولایت

نظر مشخص 

 اندنداده

 16.67 33.33 50 خوست 4 15.33 80.67 کابل

 10 51.67 38.33 کندز 8.89 0 91.11 هرات

 16.67 10 73.33 کنر 5 16.67 78.33 بلخ

 13.33 0 86.67 لغمان 8.67 21.33 70 کندهار

 0 60 40 لوگز 9.67 25 65.33 ننگرهار

 6.67 40 53.33 وردک 7.60 14.73 77.67 بدخشان

 3.33 46.67 50 نیمروز 16.67 0 83.33 فاریاب

 30 3.33 66.67 نورستان 16.67 30 53.33 غزنی

 10 10 80 پکتیا 16.67 21.66 61.67 هلمند

 25 5 70 پکتیکا 10 20 70 بادغیس

 10 26.67 63.33 پنجشیر 35 3.33 61.67 بغلان

 16.67 40 43.33 پروان 13.33 16.67 70 بامیان

 20 26.67 53.33 سمنگان 13.33 13.33 73.33 دایکندی

 10 36.67 53.33 سرپل 6.67 20 73.33 فراه

 21.67 16.67 61.67 تخار 16.67 16.67 66.67 غور

 22.67 16.66 60.67 ارزگان 10 26.67 63.33 جوزجان

 29.34 13.33 57.33 زابل 16.67 26.67 56.67 کاپیسا
 

 



 

  75 

تنوع دیدگاه شهروندان بر اساس ولایت شاید متاثر از فکتورهای مخصوص هرولایت باشد. تفاوت 

دیدگاه ها بر اساس ولایت، این درک عمومی را که باورهای سیاسی مردم را بر اساس زون ها میسنجد 

رب، غزیر سوال میبرد. بطور سنتی باور بر این است که افغانستان به زون های شمال، جنوب، شرق، 

مرکز، و کابل تقسیم شده که باشندگان هر زون دیدگاه های یکسانی در مورد امور مملکت دارند. یافته 

های این پژوهش؛ این فرضیه را تایید نمیکند. مثلا در چهار ولایت لوگر، پکتیا، پکتیکا و خوست، که 

اره مبنا و مکانیسم اصولا در چارچوب زون جنوب قرار دارند، دیدگاه باشندگان این ولایات درب

مشروعیت سیاسی در افغانستان یکسان نیست. میزان حمایت از انتخابات به حیث میکانیسم مروعیت 

 درصد است.  40درصد، در خوست پنجاه درصد و در لوگر  70درصد، در پکتیکا  ۸0سیاسی در پکتیا 

تر شرقی افغانستان بیش یافته های این پژوهش همچنان این باور را که باشندگان ولایات جنوبی و

از انتخابات به مکانیسم های سنتی مشروعیت سیاسی باورمند اند، به چالش میکشد. مثلا در پنج 

ولایت شرقی و جنوبی میزان حمایت از انتخابات به عنوان شیوه مشروعیت بخش سیاسی به زیر شصت 

همین میزان است. جالب اینکه، درصد میرسد. میزان حمایت از انتخابات در پنج ولایت شمالی نیز به 

درصد( در یک ولایت شمالی یعنی قندوز ابراز شده است، نه  3۸پایینترین میزان حمایت از انتخابات )

 (.57ولایات شرقی یا جنوبی )شکل 

جرگه که مثل لویه یذهبی و نهادهایم ،دهد که معیارهای قومیهای این تحقیق نشان مییافته

درصد  ۸دار زیاد ندارد. صرف ها بودند، دیگر در افغانستان طرفحکومتسازی منابع سنتی برای مشروع

ذهبی و یا از طریق م ،ی معیارهای قومیبر مبناکه اگر کسی اند این تحقیق گفتهنندگان ککل شرکت

گفتند که  هندگانددرصد پاسخ 2.۸ه به عنوان رییس دولت برگزیده شود، مشروعیت دارد. جرگلویه

درصد  2.۸ست. هاآنه به عنوان زعیم کشور برگزیده شود، مورد قبول جرگلویهاز سوی اگر کسی 

 کسی به عنوان رییس ،ی معیارهای قومی و توسط بزرگان قومبر مبناگفتند که اگر  ندهندگاپاسخ

درصد دیگر گفتند کسی که بر مبنای معیارهای مذهبی یا  2.6مشروع است.  دولت برگزیده شود،

دول ج) مشروع و قابل پذیرش است هاآنشود، برای ان دینی رییس دولت تشخیص داده میتوسط عالم

ندارد و مشارکت سیاسی عمومی  اقبالدر افغانستان  ،دهد که مشروعیت سنتی. این آمار نشان می(35

 مطلوب اکثریت مردم افغانستان است.  مکانیسم ،در قالب انتخابات عمومی
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آن روی مشروعیت  تأثیرحکومت و ۀ دهندمداران تشکیلسیاستۀ سابقدر این تحقیق در مورد 

 در گذشته حقوق بشر را به صورتکه کسانی  ندباوراین  رکردیم. اکثریت ب سؤالحکومت نیز از مردم 

ر حضور داشته باشند و حضوحکومت نباید در  ،اندیا مرتکب جرایم جنگی شدهاند مند نقض کردهنظام

این تحقیق نندگان کبرد. بیشتر شرکتمی سؤالشروعیت کل حکومت را زیر م ،در حکومت هاآن

یست قابل قبول ن هاآنبرای  ،در حکومتاند که حضور کسانی که مرتکب جنایات جنگی شدهاند گفته

کسانی که مرتکب اند گفته هندگاندپاسخدرصد  7۸برد. می سؤالو این امر مشروعیت حکومت را زیر 

 9زند. به مشروعیت حکومت صدمه میشان حضور حکومت حضور دارند،در  و اندشدهجنایت جنگی 

که در این اند درصد دیگر گفته 12در حکومت اشکالی ندارد.  هاآنکه حضور اند درصد دیگر گفته

برخی از  . این آمار خیلی مهم است. بسیاری از رهبران احزاب سیاسی،(36جدول ) مورد نظری ندارند

های جهادی و رهبران طالبان متهم به ارتکاب رهبران تنظیم ،حالحکومت بر حکومت قبلی، اعضای

 جرایم جنگی هستند.

زی ساتوسط کمیسیون مستقل حقوق بشر افغانستان مستند 2001جنایات جنگی پیش از سال 

های نگر جولی این کمیسیون تا حال آن گزارش را منتشر نکرده است. کشتار غیرنظامیان د ،شده است

سازی مستند ههر سالهای معتبر جهانی، توسط سازمان ملل متحد و دیگر سازمان 2001پس از سال 

کشتار  مسئول و عناصر ضد دولتی دار دولت،نیروهای طرف ،هاشود. در این گزارشو گزارش می

ی دهد که تمام نیروهایوناما نیز نشان می/ . گزارش اخیر سازمان ملل متحدنداغیرنظامیان شناخته شده

 در 56اند.هدست داشتهای نظامی ان در جنگ و عملیاتغیرنظامی آسیب رساندنکشتار و در  الذکرفوق

 یهاکه مقام یحکومت»شد: پرسیده دهندگان از پاسخ یاسیس تیو مشروع یجنگ اتیجنا رابطه با

 سهیدر مقا ،دادند «نه»درصد پاسخ  79تقریباً  «دارد؟ تیمشروع باشند، یکاران جنگتیآن جنا یدیکل

 (.22)جدول  «بله»درصد که گفتند  9با 
 

 

 

 

                                                      
56. UNAMA, “Quarterly Report,” October 2019. 
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 دارد؟ تیمشروع باشند، یجنگ کارانتیجنا آن یدیکل یهامقام که یحکومت : آیا22 جدول

 
 درصدی

 9.13 بلی

 7۸.74 نخیر

 12.13 اندنظر مشخص نداده
 

 

این یافته ها باردیگر موضوع صلح و عدالت را که به معمای پیچیده ای، به ویژه پس از آغاز بحث 

مبدل شده است، به میان میکشد. در این مدت، مسئله  2001روی عدالت انتقالی در افغانستانِ پسا

شر و برسیدگی به جرایم جنگی چهار دهه پسین و تطبیق عدالت انتقالی مکررا از سوی فعالا حقوق 

جامعه مدنی مطرح شده است. اما این تلاشها اکثرا از سوی گروه هایی که در منازعات گذشته دست 

داشته اند سبوتاژ شده است. یافته های این نظرسنجی نشان میدهد که اکثریت قاطع شرکت کنندگان 

ند، از اشته ادر سراسر افغانستان تاکید دارند که حکومت متشکل از آنانیکه در جرایم جنگی دست د

 دید آنها مشروعیت ندارد. 



 

  7۸ 

 گیرینتیجه

این پژوهش نظرات مردم در مورد راه حل های سیاسی منازعه و نظم سیاسی پسامنازعه در افغانستان 

های قبلی روی بازتاب نظرات نخبگان جامعه در مورد حل منازعه و دهد. در پژوهشرا بازتاب می

های مردم عام خالی ها جای نظرات و برداشتداری تمرکز شده بود. در آن پژوهشی حکومتهاالگوی

بود. پژوهش حاضر به همین مورد پرداخته است. این رساله نشان داده شده است که مردم افغانستان 

 دهند. چه راهی را برای حل سیاسی جنگ و چه الگویی را برای نظم سیاسی پسامنازعه ترجیح می

این پژوهش چهار الگوی حل سیاسی جنگ از منظر مردم بررسی شده است: شرکت شورشیان در 

تقسیم قدرت سیاسی از طریق مشارکت شورشیان در حکومت مرکزی،   در انتخابات سرتاسری،

کنندگان این تحقیق شرکت شورشیان در تمرکززدایی از قدرت و تشکیل ادارۀ موقت. اکثریت اشتراک

وی مطلوب حل سیاسی جنگ در افغانستان تشخیص دادند. بر اساس های این تحقیق، انتخابات را الگ

جنگ و خشونت را کنار بگذارند و در یک انتخابات  گری،خواهند که شورشمردم از طالبان می

چنین نشان با دیگر نیروهای سیاسی رقابت کنند. این تحقیق هم سراسری، سرّی، رقابتی و عادلانه

گذاری قدرت و دادن خودمختاری به اشتراک ریوهای دیگر مثل تشکیل حکومت موقت،دهد که سنامی

به مناطق زیر سلطۀ طالبان حمایت مردمی ندارد. ترجیح الگوی شرکت شورشیان در انتخابات از سوی 

مردم به احتمال زیاد ریشه در آشنایی مردم با انتخابات دارد. مردم افغانستان در دو دهۀ گذشته با 

ها و ابعاد آن آشنایی لازم را حاصل ها با انتخابات، مکانیزمت مستقیم در انتخابات و از طریق رسانهشرک

 اما با سه الگوی دیگر حل منازعه چندان آشنایی ندارند.  اند؛کرده

 دهد که بیشتر مردمهای این تحقیق در مورد نظام سیاسی مطلوب افغانستان هم نشان مییافته

حکومت انتخابی برخاسته از ارادۀ شهروندان هستند که از طریق یک انتخابات شفاف و خواستار یک 

عادلانه روی کار آید. به بیان دیگر، مردم افغانستان یک دموکراسی انتخاباتی را نظام مطلوب سیاسی 

 ، عادلانه و رقابتی، به صورتشفاف کنندگان در یک انتخابات سراسری،دانند که در آن حکومتمی

شوند. حکومت برخاسته از یک انتخابات شفاف، عادلانه و مستقیم از سوی شهروندان برگزیده می

های زنان را به رسمیت حقوق و آزادی کند؛مدنی و فردی را رعایت می های سیاسی،رقابتی، آزادی

خودش را در پذیرد و گذارد؛ کثرت و برابری اجتماعی را میها را حرمت میآزادی رسانه شناسد؛می

نندگان کداند. ترجیح یک دموکراسی انتخاباتی توسط شرکتدهی به شهروندان متعهد میقبال حساب
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شورای عالمان دینی یا  خواهند که از جرگه های سنتی،به معنای آن است که مردم حکومتی را نمی

 لیل مهم است که طالبانبزرگان قومی مشروعیت بگیرد و روی کار آید. نظر مردم در این مورد به این د

کنند با استفاده از ابزارهای نظامی و سیاسی سلطۀ خود را گسترش دهند و یک حکومت تلاش می

های این تحقیق نشان چنین یافتهاستبدادیِ مبتنی بر مشروعیت سنتی را بر مردم تحمیل کنند. هم

انند و نظام سیاسی مطلوب دبخش برای حکومت نمیدهد که مردم غلبۀ نظامی را عنصر مشروعیتمی

آید که حکومت ها دموکراسی انتخاباتی است نه یک حکومت استبدادی. از این نظرسنجی برمیآن

 در تمام ولایات مورد قبول مردم افغانستان نیست. استبدادی مدنظر طالبان،

این تحقیق همچنین واضح ساخت که از نظر مردم انتخابات، مکانیسم مورد قبول برای 

دهد که اکثریت مردم افغانستان حکومتی را دادن به حکومت است. این تحقیق نشان میوعیتمشر

پذیرند که مشروعیت خود را از رأی مستقیم شهروندان و انتخابات بگیرد. بر اساس این تحقیق از می

 ی،دهای فرنظر مردم حکومتی مشروع است که از دل یک انتخابات شفاف و عادلانه بیرون شود؛ آزادی

اجتماعی و سیاسی را احترام کند و به شهروندان حساب بدهد. به بیان دیگر، مردم افغانستان مشروعیت 

رکت گیرد را قبول دارند. این نوع مشاعقلانی ـ قانونی که بر بنیاد مشارکت سیاسی شهروندان شکل می

ه برگرفته از عرف های سنتی مشروعیت کیابد. شیوهدر یک حکومت و پارلمان انتخابی تحقق می

ویژه هکنندگان این نظرسنجی نیست. این یافته ها باجتماعی و مذهب است، مورد قبول بیشتر شرکت

المللی حکومت کنونی افغانستان هنگامی اهمیت دارد که بسیاری از مخالفان سیاسی و حامیان بین

ی و شیوه های مشارکتی جرگۀ سنتی و اجتماعات مذهبکنند که در نبود انتخابات، لویهتصور می

نتی دهد که نهادهای سهای این تحقیق نشان میتواند جانشین مشروعیت انتخاباتی شود؛ ولی یافتهمی

بخشید،  از های اجتماعی و مذهبی که در گذشته به حاکمان مشروعیت میجرگه و عرفمثل لویه

 حمایت کمی در افغانستان برخوردار است. 

تصور عمومی را به چالش کشید که اهالی جنوب و شرق افغانستان بیشچنین این این تحقیق هم

داری علاقه دارند و اهالی بخشی به حکومت و حکومتهای سنتی حل منازعه، مشروعیتتر به شیوه

ه دهد کهای این تحقیق نشان میهای قانونی و دموکراتیک. یافتهشمال، مرکز و غرب به مکانیسم

شمال و مناطق مرکزی افغانستان، در مورد حل سیاسی  جنوب، شرق، غرب، گاننظرات اکثریت باشند

سان است. این طور نیست که مردم جنوب و مشروعیت حکومت و نظم سیاسی پسامنازعه یک جنگ،

شرق به مشروعیت سنتی علاقه داشته باشند و در مناطق دیگر، به مشروعیت عقلانی و قانونی. 
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شرق و غرب افغانستان  شمال، دهد که مشروعیت انتخاباتی در جنوب،یهای این تحقیق نشان میافته

های شرقی دهندگان ولایتدرصد پاسخ 70تر از از حمایت مردمی گسترده برخوردار است. مثلاً بیش

ننگرهار، لغمان و نورستان گفتند که انتخابات سراسری مکانیسم مطلوب حل  و جنوبی مثل کندهار،

مین شمار شرکت کنندگان  در سایر زون های افغانستان، در ولایاتی مانند سیاسی جنگ است. ه

هرات، بدخشان و بامیان نیز عین نظر را دارند. جالب اینکه، در برخی از ولایاتی شمال و غربی  کابل،

درصد پاسخ دهندگان باور دارند که انتخابات بهترین  70چون  تخار، سرپل و بلخ و بادغیس کمتر از 

 ل سیاسی جنگ است. راه ح

تنوع و تفاوت دیدگاه های مردم بر اساس ولایات شاید از عوامل متعلق به هر ولایت مانند سطح 

توسعه، شهری شدگی، آموزش و مناسبات قدرت در آن ولایت متاثر شده باشد. عواملی دیگری مانند 

توانند در تفاوت یز میچگونگی رابطه هر ولایت با دولت مرکزی، شدت و ابعاد جنگ در آن ولایت ن

دیدگاه های مردم نقش داشته باشند. تفاوت دیگاه بر اساس ولایات، یافته های پژوهشی درباره نظرات 

تر جمعیت شناختی مانند زون ها و حتی هویت قومی را به چالش میمردم مبتنی بر واحدهای کلان

هنده های پژوهش شاید نتوانند بازتاب دکشد. بنابراین، بدون در نظر گرفتن متغییرهای ولایتی، یافته 

واقعیت های افغانستان باشند. اعتبار پژوهش های آینده بستگی به میزان درنظرداشت چنین 

 پیچیدگیها و همپوشانیهای جمعیت شناختی است. 

است. نظرات مردم های این تحقیق به مراکز ولایات محدود ناگفته نماند که جامعۀ آماری و یافته

مناطق زیر سلطۀ طالبان و ساحات جنگی، مورد ارزیابی و تحقیق قرار نگرفته  در روستاهای دوردست،

های زیر سلطۀ طالبان و ساحاتی که جنگ در آن دهکده است. نیاز است که در روستاهای دوردست،

هم در مورد حل سیاسی جریان دارد، نظرسنجی جداگانه ای انجام شود تا نظرات مردم آن مناطق 

جنگ و نظم سیاسی مطلوب به دست آید. این امر به این دلیل ضروری است که جدایی شهر و روستا 

در افغانستان هموار منبع اصلی بی ثباتی و نزاع سیاسی بوده است. درحالیکه دولت در شهرها حامی 

ی حمایتی داشته اند. هرچند داشته است، گروه های شورشی به شمول طالبان در روستا ها پایگاه ها

دینامیسم جدایی شهر و روستا در دهه های اخیر به دلیل پیشرفت ارتباطات و ترانسپورت و همچنان 

مهاجرت های داخلی در حال تغییر است. اما مطالعه دیدگاه های سیاسی روستاییان افغانستان برای 

 است.  فهمیدن لایه های سیاست در دهه های آینده کماکان با اهمیت
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 ولا: جدالف ۀضمیم

 

 طالبان و کایامر ۀمذاکر از کنندگانشرکت معلومات زانیم: 23 جدول    

 
 درصدی  

 16.33 معلومات زیاد

 45.53 معلومات نسبی

 21.73 معلومات کم

 13.4۸ هیچ معلومات ندارند.

 2.93 اند.شان را نگفتهمیزان معلومات

 

 .اندآورده دست به معلومات طالبان و کایامر ۀمذاکر مورد در آن از کنندگانشرکت که یمنابع :24 جدول      

 درصدی 

 ۸0 هارسانه

 4.2 مسجد

 4.13 کار محل

 3.27 مکتب

 4.07 بازار

 0.۸7 منابع دیگر

 3.67 اند.منبع معلومات را نگفته
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 کنندگانشرکت نظر از جنگ یاسیس حل/ صلح فراراه ۀعمد مانع :25 جدول      

 
 درصدی

 20.13 طالبان

 34.۸ پاکستان 

 24.67 امریکا

 5.2 جمهورغنی رییس محمداشرف

 5.07 اپوزیسیون سیاسی

 3.27 های دیگرطرف

 6.۸7 اند.نظر مشخص نداده

 

 یاسیس حل یالگوها: 26 جدول    

 درصدی 

 71.53 شرکت شورشیان در انتخابات

 7.73 ادارۀ موقت

ها میان خانهتقسیم وزارت) گذاری قدرتبه اشتراک

 (حکومت و طالبان
9.13 

دادن خودمختاری رسمی به تمرکززدایی از قدرت )

 (مناطق زیر سلطۀ طالبان
1.۸ 

 9.۸ اند.نظر مشخص نداده
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 یک به شود، آن در انیشورش/ طالبان شرکت و یعموم انتخابات یبرگزار به منجر صلح یهاتلاش/ جنگ یاسیس حل اگر: 27 جدول
 د؟یدهیم یرأ

 درصدی 

 42.33 حکومت برحال

 1.73 طالبان

 7.2 یک حزب دموکراتیک

 4.73 یک تنظیم جهادی

 23.13 طرفیک حزب بی

 11.47 دهند.رأی نمی

 1.33 اند.نظر مشخص نداده

 ۸.07 حکومت برحال

 

 کنند؟ یرهبر را آن دیبا یکس چه شود، موقت ۀادار لیتشک به منجر /جنگ یاسیس حل اگر: 2۸ جدول     

 
 درصدی

 37.6 حکومت برحال

 1.73 طالبان

 5.۸7 ائتلافی از طالبان و حکومت برحال

 2۸.۸ طرفیک جهت داخلی بی

 4.73 المللییک جهت بین

 15.13 خواهند.حکومت موقت را هیچ نمی

 0.93 حکومت کنونی نباید منحل شود.

 6.13 یک جهت دیگر 
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 شود؟ میتقس قدرت دیبا چگونه شود، قدرت طالبان با یاشتراک حکومت به منجر صلح یهاتلاش اگر: 29 جدول    

 
 درصدی

 ۸.67 ها به طالبان داده شود.خانهبرخی از وزارت

طالبان به عنوان یک نیروی خودمختار در چارچوب 

 دولت پذیرفته شود.
2.۸7 

های مطرح سیاسی سهم متناسب در تمام طرف

 حکومت و پارلمان داشته باشند.
1۸.6 

 54.13 خواهند.حکومت مشارکتی با طالبان را نمی

 1.47 یک روش دیگر

 14.27 اند.نظر مشخص نداده

 

 کرد؟ یعمل را آن دیبا چگونه ، قدرت از ییتمرکززدا به منجر صلح یهاتلاش اگر: 30 جدول     

 درصدی 

دولت فدرالی شکل بگیرد، طالبان در چارچوب 

 شان را اداره کنند.نظم فدرالی مناطق
7.53 

در برخی از ولایات خودمختاری موقتی  به طالبان

 شود.داده شود تا زمانی که صلح دایمی برقرار می
3.73 

ها خودمختاری به طالبان در برخی از ولسوالی

موقتی داده شود تا زمانی که صلح دایمی برقرار 

 شود.می

3.6 

به مناطق زیر سلطۀ طالبانی تا زمانی خودمختاری 

شرکت در انتخابات داده شود که این گروه به 

 راضی شود.

۸.۸ 

دادن خودمختاری به طالبان/ تمرکززدایی از قدرت 

 خواهند.را هیچ نمی
54.4 

 1.07 یک روش دیگر

 20.۸7 اند.نظر مشخص نداده
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 است؟ انیرنظامیغ کشتار مسئول 2001 سال از پس یهاجنگ در جهت کدام: 31 جدول     

 
 درصدی

 35.47 طالبان

 3.2 حکومت 

 22.53 نیروهای خارجی

 14.33 های تروریستی جهانیگروه

 16.67 پاکستان

 6.4 های دیگرطرف

 1.4 اند.نظر مشخص نداده

 

 شود؟ چه اند،کشته را انیرنظامیغ که ییهاآن با: 32 جدول     

 
 درصدی

 51.۸7 محاکمه شوند.های افغانستان در دادگاه

 27.73 المللی محاکمه شوند.های بیندر دادگاه

 7.33 به صورت علنی از مردم معذرت بخواهند.

 9.07 عفو شوند.

 3.67 ها برخورد شود.به یک شیوۀ دیگر با آن

 0.33 اند.نظر مشخص نداده

 

 د؟یدار نظر چه قدرت به طالبان برگشت مورد در: 33 جدول   

 
 درصدی

 7 از برگشت طالبان به قدرت رضایت کامل دارند.

 10.53 از برگشت طالبان به قدرت رضایت نسبی دارند.

از برگشت طالبان به قدرت به صورت نسبی 

 اند.ناراضی

15.6 

 5۸.۸ از برگشت طالبان به قدرت هیچ رضایت ندارند.

 9 اند.نظر مشخص نداده
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 طالبان حکومت با سهیمقا در 2001 سال از پس یاسیس نظم از مخالفت و تیحما زانیم: 34 جدول     

 
 درصدی

 40.34 حمایت کامل از نظم سیاسی پس از بن

 27.6 حمایت نسبی از نظم سیاسی پس از بن

 20.53 مخالفت نسبی با نظم سیاسی پس از بن

 9 از بن مخالفت کامل با نظم سیاسی پس

 2.53 اند.نظر مشخص نداده

 

 2001 سال از پس حکومت توسط یاساس خدمات ۀعرض از تیرضا زانیم: 35 جدول    

 
 درصدی

 13.47 رضایت کامل

 56.2 رضایت نسبی

 14.27 نارضایتی نسبی

 13.07 نارضایتی کامل

 2.93 اند.نظر مشخص نداده

 

 2001 سال از پس حکومت توسط تیامن نیتأم از تیرضا زانیم: 36 جدول     

 
 درصدی

 6.33 رضایت کامل

 37.93 رضایت نسبی

 23.۸7 نارضایتی نسبی

 30.33 نارضایتی کامل

 1.53 اند.نظر مشخص نداده
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 افغانستان یبرا طالبان مدنظر یاسیس نظام با مخالفت و موافقت زانیم: 37 جدول   

 
 درصدی

 5.2 موافقت کامل

 10.07 موافقت نسبی

 15.2 مخالفت نسبی

 61.۸7 مخالفت کامل

 7.67  اند.نظر مشخص نداده

 
 باشد؟ افغانستان جمهورسییر تواندیم یکس چه: 38 جدول  

 
 درصدی  

 ۸3.۸7 انتخاب شود.کسی که با رأی مستقیم مردم 

 2.۸ جرگه برگزیده شود.کسی که توسط لویه

 2.6 کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود.

 2.6 کسی که توسط شورایی از عالمان دینی برگزیده شود.

 5.13 کسی به زور قدرت را بگیرد.

 3 اند.نظر مشخص نداده

 

 شهروندان ۀروزان یهاتیفعال بر دولت کنترول با موافقت ای مخالفت زانیم: 39 جدول   

 
 درصدی

 40.73 موافقت کامل

 24.27 موافقت نسبی

 9.73 مخالفت نسبی

 23.۸ مخالفت کامل

 1.47 اند.نظر مشخص نداده
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 یعموم یفضا در یمذهب سیپول حضور با موافقت ای مخالفت زانیم: 40 جدول 

 درصدی 

 10.11 موافقت کامل

 15.6 موافقت نسبی

 15.1 مخالفت نسبی

 57.39 مخالفت کامل

 1.۸ اند.نظر مشخص نداده

 

 شهروندان به حکومت یدهحساب با مخالفت ای تیحما زانیم: 41 جدول 

 
 درصدی

 ۸6.2 حمایت کامل

 ۸.۸ حمایت نسبی

 0.67 مخالفت نسبی

 1 مخالفت کامل

 3.33 اند.نظر مشخص نداده

 

 آورد؟یم کار یرو مشروع حکومت سراسری انتخابات ایآ: 42 جدول    

 
 درصدی

 75.6 بلی 

 1۸.۸7 نخیر

 5.53 اند.نظر مشخص نداده
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 .کندیم اِعمال را آن خود منتخب گانندینما قیطر از که دارد تعلق ملت به افغانستان در یمل تیحاکم: 43 جدول 

 
 درصدی

 54.93 موافقت کامل

 25.33 موافقت نسبی

 6 مخالفت نسبی

 2.۸7 مخالفت کامل

 10.67 اند.نظر مشخص نداده

 

 اند؟یمساو  قانون برابر در و دارند برابر حقوق ،ینید باور و یقوم تعلق ت،یجنس درنظرداشت بدون شهروندان تمام: 44 جدول 

 
 درصدی

 73.33 موافقت کامل

 14.13 موافقت نسبی

 4.۸7 مخالفت نسبی

 7.6 مخالفت کامل

 0.7 اند.نظر مشخص نداده

 
 یاسیس حزب کی بارز یژگیو: 45 جدول    

 
 درصدی

 ۸4 کند.ارادۀ عمومی/ ارادۀ مردم را تمثیل 

 3.۸ ارادۀ یک قوم را تمثیل کند.

 3.07 ارادۀ رهبران مذهبی را تمثیل کند.

 1.13 ارادۀ یک جهت دیگر را تمثیل کند.

 7.93 اند.نظر مشخص نداده
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 باشد؟ داشته وجود دیبا شما مطلوب یاسیس نظام در یاسیس حزب چند: 46 جدول     

 
 درصدی

 25.13 حزب سیاسییک 

 23.33 دو حزب سیاسی

 13.47 بیشتر از دو حزب سیاسی

 25.27 هیچ حزب سیاسی

 12.۸ اند.نظر مشخص نداده

 

 حکومت یسو از هارسانه بر تیمحدود اِعمال با مخالفت ای موافقت زانیم: 47 جدول    

 
 درصدی

 14.14 موافقت کامل

 16.53 موافقت نسبی

 21.73 مخالفت نسبی

 45.73 مخالفت کامل

 1.۸7 اند.نظر مشخص نداده

 

 هارسانه در زنان حضور با مخالفت ای تیحما زانیم: 48 جدول

 
 درصدی

 50.73 حمایت کامل

 25.73 حمایت نسبی

 10.73 مخالفت نسبی

 12 مخالفت کامل

 0.67 اند.نظر مشخص نداده
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 زنان آموزش با مخالفت ای موافقت زانیم: 49 جدول

 
 درصدی

 70.3 موافقت کامل

 15 موافقت نسبی

 12.6 مخالفت نسبی

 1.6 مخالفت کامل

 0.50 اند.نظر مشخص نداده

 

 یدولت ادارات/ حکومت دستگاه در زنان کار با مخالفت ای موافقت زانیم: 50 جدول

 
 درصدی

 61.73 موافقت کامل

 24.4 موافقت نسبی

 7.13 مخالفت نسبی

 5.۸7 مخالفت کامل

 0.۸7 اند.نظر مشخص نداده

 دارد؟ تیمشروع باشند، یجنگ کارانتیجنا آن یدیکل یهامقام که یحکومت: 51 جدول

 درصدی  

 9.13 بلی

 7۸.74 نخیر

 12.13 اند.مشخص ندادهنظر 
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 تیجنس کیتفک به کایامر و طالبان یگفتگوها از یآگاه زانیم: 52 جدول

 مرد زن  

 1۸.77 13.35 معلومات کامل

 46.73 44.07 معلومات نسبی

 20.7 23 معلومات کم

 10.9 16.62 هیچ معلومات ندارند.

 2.91 2.97 اند.نظر مشخص نداده

Pearson chi2(4) = 17.1608 Sig.= 0.002 

 
 تیقوم کیتفک به طالبان با کایآمر صلح یگفتگوها مورد در یآگاه زانیم: 53 جدول

 
معلومات 

 زیاد

معلومات 

 نسبی

معلومات 

 کم

هیچ معلومات 

 ندارند.

نظر مشخص 

 اند.نداده

 2.2۸ 9.6۸ 24.1 42.69 21.25 پشتون

 2.3۸ 17.06 19.01 47.0۸ 14.47 تاجیک

 3.7 15.15 21.۸9 46.46 12.79 هزاره

 5.69 17.07 20.33 4۸.7۸ ۸.13 اوزبیک

 7.۸9 7.۸9 31.5۸ 34.21 1۸.42 مختلط

 0 5.77 17.31 55.77 21.15 اقوام دیگر

Pearson chi2(20) = 50.7925 Sig.= 0.000 
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 لاتیتحص کیتفک اب طالبان با کایآمر صلح یگفتگوها مورد در یآگاه زانیم: 54 جدول

 
معلومات 

 زیاد

معلومات 

 نسبی

معلومات 

 کم

هیچ معلومات 

 ندارند.

نظر مشخص 

 اند.نداده

 1.63 2۸.26 27.17 33.7 9.24 سوادبی

 2.17 21.74 1۸.4۸ 43.4۸ 14.13 ابتدایی

 2.94 14.71 23.53 42.16 16.67 ثانوی

 3.04 10.47 23.99 47.97 14.53 لیسه

 3.2 9.99 19.72 4۸.27 1۸.۸2 دانشگاه

 4.44 13.33 22.22 42.22 17.7۸ مدرسه

Pearson chi2(20) = 68.0927 Sig.= 0.000 

 
 شغل کیتفک اب کایامر و طالبان یگفتگوها معلومات زانیم: 55 جدول

 

معلومات 

 زیاد

معلومات 

 نسبی

معلومات 

 کم

هیچ معلومات 

 ندارند.

نظر مشخص 

 اند.نداده

 5.33 13.17 24.14 46.39 10.97 شاگردان / دانشجویان

 1.31 ۸.52 17.05 49.۸4 23.2۸ کارمندان دولت

 3.31 9.5 1۸.6 45.45 23.14 کارمندان سکتور خصوصی

 0 12.12 30.3 4۸.4۸ 9.09 دهقانان

 1.33 12 22.67 52 12 کارگران 

 2.12 15.34 1۸.52 4۸.15 15.۸7 کارانکسبه

 2.97 20.47 26.71 37.69 12.17 کارانبی

Pearson chi2(24) = 77.2762 Sig.= 0.000 
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 یاسیس شیگرا کیتفک اب کایامر و طالبان یگفتگوها از یآگاه زانیم: 56 جدول

 

معلومات 

 زیاد

معلومات 

 نسبی

معلومات 

 کم

هیچ معلومات 

 ندارند.

نظر مشخص 

 اند.نداده

 1.39 10.۸4 20.43 47.52 19.۸1 دار حکومتطرف

 0 16.67 16.67 4۸.61 1۸.06 مجاهد

 0 27.7۸ 11.11 27.7۸ 33.33 دار طالبطرف

 0 25 42 1۸ 15 چپی

 0.97 6.۸ 19.42 51.46 21.36 گراملی

 4.92 16.07 24.26 43.44 11.31 گراقوم

 10.26 17.95 30.77 30.77 10.26 طرفبی

 0 42.۸6 0 42.۸6 14.29 گرایش سیاسی نامشخص

Pearson chi2(28) = 79.2908 Sig.= 0.000 

 

 جنسیت کیتفک اب صلح ۀعمد مانع: 57 جدول

 مرد زن   

 13.32 2۸.49 طالبان

 3۸.3۸ 30.42 پاکستان

 26.27 22.7 امریکا 

 5.69 4.6 غنی  محمداشرف

 6.54 3.26 اپوزیسیون سیاسی

 4.12 2.23 های دیگر طرف

 5.69 ۸.31 اند.پاسخ مشخص نداده

Pearson chi2(6) = 67.5664 Sig.= 0.000 
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 یقوم تیهو کیتفک با صلح یعمده مانع: 58 جدول



 لاتیتحص کیتفک با صلح یعمده مانع: 59 جدول

 

 

ن 
شتو

پ
ک 

تاجی
 

هزاره
ک 

اوزبی
ط 

ختل
م

اقوام دیگر 
 

 13.46 21.05 23.58 26.94 20.73 15.56 طالبان

 42.31 28.95 33.33 31.65 31.75 39.28 پاکستان

 23.08 36.84 24.39 17.17 24.84 28.08 امریکا

 3.85 5.26 3.25 8.42 5.18 3.98 محمد اشرف غنی

 9.62 0 1.63 5.05 5.18 5.69 اپوزیسیون سیاسی

 3.85 5.26 2.44 4.04 3.02 3.04 های دیگرجهت

 3.85 2.63 11.38 6.73 9.29 4.36 پاسخ مشخص نداده اند

     Pearson chi2(30) =63.7168 Sig0= 0.000 

 

ی
ب

سواد
ی 

ابتدای
 

ی
ثانو

سه 
لی

شگاه 
دان

 

سه
مدر

 

 8.89 21.25 18.92 24.51 18.48 18.48 طالبان

 33.33 34.06 39.86 31.37 34.78 32.07 پاکستان 

 44.44 23.82 21.28 22.55 30.43 27.17 امریکا

 0 3.97 3.72 10.78 7.61 9.78 غنیمحمداشرف

 4.44 5.89 5.07 5.88 1.09 3.26 اپوزیسیون سیاسی

 0 3.84 4.05 1.96 1.09 2.17 های دیگرجهت

 8.89 7.17 7.09 2.94 6.52 7.07 نداده اندپاسخ مشخص 

        Pearson chi2(30) = 52.3738Sig۰= 0.007 
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 گرایش سیاسی کیتفک با صلح یعمده مانع :60 جدول

 

 

 

 

 

  

 

طالبان
ستان 

پاک
 

آمریکا
ف 

محمد اشر
 

ی
غن

 

 

ی
ن سیاس

سیو
اپوزی

 

 
ت

جه
ی دیگر

ها
 

ص 
شخ

خ م
پاس

 
نداده اند

 

 6.19 3.41 4.95 3.87 23.68 34.98 22.91 دار حکومتطرف

 5.56 0 0 16.67 40.28 25 12.5 مجاهد

 0 3.56 11.11 29.78 55.56 0 0 دار طالبطرف

 0 0 0 40 20 40 0 چپی

 4.85 5.83 5.83 6.8 19.42 36.89 20.39 گراملی

 7.87 2.62 5.57 4.1 23.44 36.56 19.84 گراقوم

 12.82 10.26 5.13 5.13 33.33 30.77 2.56 طرفبی

بدون گرایش 

 مشخص سیاسی

14.29 42.86 14.29 0 0 14.29 14.29 

 Pearson chi2 (42) =118. 9193 Sig.=0.000 
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 تایولا کیتفک با صلح یعمده مانع :61 جدول
ت 
ولای

طالبان 
ستان 

پاک
 

آمریکا
 

ی
ف غن

محمد اشر
 

 

ی
ن سیاس

سیو
اپوزی

 

 

ت
جه

ی دیگر
ها

 

ص نداده اند
شخ

خ م
پاس

 
  

 8 2.67 4.66 4.67 20.67 26 33.33 کابل

 0 0.00 3.22 2.11 13.33 37.78 43.56 هرات

 5 18.33 8.67 6.67 11.33 10 40 بلخ

 0 1.67 3.33 5 28.33 55 6.67 کندهار

 0 33.3 5 1.67 3.33 46.67 43.33 ننگرهار

 11.67 3.33 1.67 1.67 21.67 35 25 بدخشان

 2 5 7 4 15.67 46.33 20 فاریاب

 6.67 0 0 10 38.33 30 15 غزنی

 6.67 3.33 5 5 38.33 26.67 15 هلمند

 26.67 3.33 0 3.33 16.67 36.67 13.33 بادغیس

 0 0 1.67 3.33 43.33 26.67 25 بغلان

 13.33 0 6.67 6.67 3.33 26.67 43.33 بامیان

 6.67 7 5 10 8.67 11.33 51.33 دایکندی

 10 0 13.3 3.33 6.67 60 6.67 فراه

 6.67 0 0 30 20 30 13.33 غور

 3.33 0 16.6 10 23.33 33.33 13.33 جوزجان

 16.67 0 0 20 36.67 20 6.67 کاپیسا

 10 3.33 13.3 0 30 30 13.33 خوست

 10 0 3.33 1.67 23.33 35 26.67 کندز



 

  9۸ 

 6.67 0 6.67 13.3 33.33 26.67 13.33 کنر

 0 3.33 3.33 3.33 53.33 33.33 3.33 لغمان

 3.33 0 16.6 0 13.33 56.67 10 لوگر

 3.33 0 10 0 16.67 40 30 میدان وردک

 7.2 3.25 6.67 3.33 20 46.22 13.33 نیمروز

 6.67 0 3.33 0 30 46.67 13.33 نورستان

 0 0 20 26.6 33.33 16.67 3.33 پکتیا

 0 0 0 0 20 70 10 پکتیکا

 16.67 0 0 0 13.33 33.33 36.67 پنجشیر

 13.33 33.33 6.67 10 23.33 6.67 6.67 پروان

 0 0 20 0 16.67 23.33 40 سمنگان

 0 0 0 3.33 16.67 56.67 23.33 سرپل

 16.67 0 1.67 5 31.67 28.33 16.67 تخار

 3.33 0 3.33 6.67 13.33 46.67 26.67 ارزگان

 0 10 0 3.33 40 40 6.67 زابل
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 تایولا کیتفک اب طالبان حکومت با سهیمقا در 2001 سال از پس یاسیس نظم از مخالفت و تیحما زانیم :62 جدول

ت
ولای

 

ل
ت کام

حمای
ی 

سب
ت ن

حمای
ی 

سب
ت ن

مخالف
 

ل
ت کام

مخالف
ص نداده اند 

شخ
نظر م

 

 

 2.33 5 8 16 68.67 کابل

 1.11 2 10.22 18.89 67.78 هرات

 5 15 6.67 13.33 60 بلخ

 1.7 36.7 10 11.6 40 کندهار

 14.67 5.66 1.67 21.6 56.33 ننگرهار

 7.67 8 8.67 23.33 52.33 بدخشان

 4.5 3.5 7 10 75 فاریاب

 3.7 16.65 6.98 15 57.67 غزنی

 15 40.33 4 7.67 33 هلمند

 3.33 16.67 3.33 46.67 30 بادغیس

 6.67 60 11.67 11.67 10 بغلان

 2.6 4 9.56 4.64 79.2 بامیان

 4 8 6.67 10 71.33 دایکندی

 16.67 20 16.67 26.67 20 فراه

 7.67 4.67 22.33 13.33 52 غور

 16.66 26.67 10 20 26.67 جوزجان

 20.2 6.53 3.3 43.33 26.64 کاپیسا

 20 33.33 13.33 16.67 16.67 خوست

 6.67 12.66 16.67 14 50 کندز
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 6.67 6 3.33 50.67 33.33 کنر

 16.67 3.33 10 13.33 56.67 لغمان

 3.5 8 33.2 34 21.3 لوگر

 10 26.67 6.67 36.67 20 میدان وردک

 4 3.33 10 48.67 34 نیمروز

 16.67 3.33 6.67 33.33 40 نورستان

 20 6.67 3.33 46.67 23.33 پکتیا

 8 30 10.33 14 37.67 پکتیکا

 12 11.33 6.67 10 60 پنجشیر

 4.33 16.67 10 33.33 55.67 پروان

 8 10 1.33 20.67 60 سمنگان

 3.33 5.34 8 53.33 30 سرپل

 9.67 26.67 10 35 18.66 تخار

 13.33 26.67 26.67 13.33 20 ارزگان

 16.66 43.67 13 16.67 10 زابل
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یاسیس شیگرا کیتفک با باشد؟ افغانستان جمهورسییر تواندیم یکس چه :63 جدول   

 
ط

رفدار
 

ت
حکوم

 

ن
مجاهدی

 

ف
طر

ب
دار طال

 

ی
چپ

 

ی
مل

گرا
 

قوم
گرا

 

ی
ب

ف
طر

 

ص
شخ

ی نام
ش سیاس

گرای
 

که با رأی کسی

مستقیم مردم 

 انتخاب شود.

87.77 70.83 11.11 65 86.41 82.79 71.79 85.71 

که توسط کسی

جرگه برگزیده لویه

 شود.

2.79 4.17 5.56 10.6 1.94 2.79 2.56 0 

که توسط سران کسی

 اقوام برگزیده شود.
1.7 11.11 22.21 12 4.85 1.8 5.13 0 

که توسط کسی

شورایی از عالمان 

 دینی برگزیده شود.

1.55 4.17 38.89 5.35 5.83 2.3 2.56 14.29 

که به زور کسی

 قدرت را بگیرد.
1.7 6.94 5.56 5 0.97 3.77 10.26 0 

نظر مشخص 

 .اندنداده
4.49 2.78 16.67 1.6 0 6.56 7.7 0 
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 ها: شکلبضمیمۀ 

 

 تفکیک سن الوب برای حل و فصل سیاسی مطلوب بمیکانیسم مط: 22 شکل         

 
 

 

 تفکیک جنسیت الوب برای حل و فصل سیاسی مطلوب بمیکانیسم مط: 23 شکل        

 

67.97

69.61

70.8

73.12

7.03

9.8

7.82

7.23

18.75

9.31

10.34

6.68

5

9.31

9.2

11.05

سال47بالاتر از 

سال3۸-47

سال2۸-37

سال1۸-27

شرکت شورشیان در انتخابات

اداره ی موقت

تقسیم قدرت از طریق گنجانیدن طالبان در حکومت مرکزی 

نامتمرکزسازی قدرت با اهدای خودمختاری محلی و سیاسی به طالبان 

نظر مشخص نداده اند

69.61

73.89

10.05

4.9

11.04

6.82

6.9

13.35

مرد

زن

انتخابات

حکومت موقت

تقسیم قدرت از طریق گنجانیدن طالبان در حکومت مرکزی 

نامتمرکزسازی قدرت با اهدای خودمختاری محلی و سیاسی به طالبان 

نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک قومیت الوب برای حل و فصل سیاسی مطلوب بمیکانیسم مط: 24 شکل       

 
 

 تفکیک تحصیلات الوب برای حل و فصل سیاسی مطلوب بمیکانیسم مط: 25 شکل        

 

50.45

69.11

77.44

70.67

60.53

69.23
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.
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3
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.
6
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5

.
7

9

3
.
8

5

اقوام دیگرمختلطاوزبیکهزارهتاجیکپشتون

انتخاباتدرشورشیانشرکت

موقتاداره ی

مرکزیحکومتدرطالبانگنجانیدنطریقازقدرتتقسیم

انطالببهسیاسیومحلیخودمختاریاهدایباقدرتنامتمرکزسازی

اندندادهمشخصنظر

58.83

63.91

68.63
71.6272.6

48.89
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.
3
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6
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.
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0
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1
1

.
1

1

مدرسهدانشگاهلیسهثانویابتداییبی سواد

شرکت شورشیان در انتخابات

اداره ی موقت

تقسیم قدرت از طریق گنجانیدن طالبان در حکومت مرکزی 

ان نامتمرکزسازی قدرت با اهدای خودمختاری محلی و سیاسی به طالب

نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک گرایش سیاسی اوفصل سیاسی بمکانیسم حل: 26 شکل    

 

 

 تاولایتفکیک  الوب برای حل و فصل سیاسی مطلوب بمیکانیسم مط: 27 شکل   

 

14.28

5.13

10.1

6.8

12

11.11

4

5

3

12.82

5.97

5

22.22

5.78

3

11.29

23.08

8.85

5.9

41.28

18.06

6.55

14.29

7.69

7.87

8.51

35

19.06

13.67

6.19

57.14

51.28

67.21

73.79

53

6.33

58.49

79.26

نا مشخص

بی طرف

قوم گرا 

چپی

ملی گرا

طرف دار طالب

مجاهد

طرفدار حکومت

نظر مشخص نداده اند تمرکز زدایی از قدرت به اشتراک گذاری قدرت

اداره ی موقت شرکت شورشیان در انتخابات

88

84.44

65

83.33

79.66

71.67

78.33

71.67

65

56.67

93.33
90

83.33

66.67

60

76.67

80

نظر مشخص نداده اند تمرکز زدایی  به اشتراک گذاری قدرت اداره ی موقت انتخابات
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 تاولایتفکیک  اسیاسی مطلوب بلوب برای حل و فصل میکانیسم مط: 28 شکل    

 
 

 تفکیک جنسیت امسوول کشتار غیر نظامیان است؟ ب 2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 29 شکل    

 
 

53.33

70

40

70

60.67

66.67

56.67

73.33

53.33

58

83.33

73.33

76.67

66.33
68.33

53.34

63.33

نظر مشخص نداده اند تمرکز زدایی  به اشتراک گذاری قدرت اداره ی موقت انتخابات

21.31

30.56

2.3
4.3

15.01

9.5 9.089.64
10.41

8.75

43.12

35.16

0.85

زنمرد

طالبان حکومت  نیروهای خارجی

گروه های تروریستی جهانی پاکستان همه

نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک جنسیت اکشتار غیر نظامیان است؟ بمسوول  2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 30 شکل      

 
 

 تفکیک سن امسوول کشتار غیر نظامیان است؟ ب 2001های پس از سال کدام جهت در جنگ : 31 شکل    

 
 

40%

36.6%

39.7%

40%

44.9%

47.18%

60%

63.63%

60.3%

60%

55.1%

52.82%

نظر مشخص نداده اند

به یک شیوه ی دیگر با آنان برخورد شود

عفو شوند

به صورت علنی از مردم معذرت بخواهند

باید در دادگاه های بین المللی محاکمه شوند

باید در دادگاه های افغانستان محاکمه شوند

زن  مرد

24.83%

8.82%
9.43%

12.69%

20.31%

17.16% 17.47%

27.42%

10%

7
.
3

5
%

9
.
4

3
%

9%

31.25%

29.41%

28.28%

26.06%

33.75%

37.25%

35.4%

24.83%

سال47بالا تر از  سال3۸-47 سال2۸-37 سال 1۸-27

نظر مشخص نداده اند مخالفت کامل مخالفت نسبی حمایت نسبی حمایت کامل



 

  107 

 تفکیک جنسیت امسوول کشتار غیر نظامیان است؟ ب 2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 32 شکل     

 
 

 

 تحصیل تفکیک سطح امسوول کشتار غیر نظامیان است؟ ب 2001های پس از سال : کدام جهت در جنگ33 لشک   

 
 

 

12.31%

25.37%

8.61%

23.44%

30.27%

9.08%

20.22%

9.32%

30.99%

30.39%

0%20%40%60%80%100%

ابراز نمی کنم/نمی دانم

کاملا مخالفت می کنم 

نسبتا مخالفت می کنم 

نسبتا حمایت می کنم 

کاملا حمایت می کنم

زن مرد

20

29.19

34.12

32.35

29.35

30.98

28.89

24.58

29.05

31.37

35.87

31.52

20.43

8.58

9.12

9.8

5

9.24

17.78

25.86

19.59

17.65

17.39

19.57

13.33

11.78

8.11

8.82

11.96

8.7

مدرسه

دانشگاه

لیسه

ثانوی

ابتدایی

مکتب نخوانده

کاملا حمایت می کنم نسبتا حمایت می کنم 
نسبتا مخالفت می کنم  کاملا مخالفت می کنم 

ابراز نمی کنم/نمیدانم
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 تفکیک شغل امسوول کشتار غیر نظامیان است؟ ب 2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 34 شکل    

 
 

 مسوول کشتار غیر نظامیان است؟ به تفکیک گرایش سیاسی 2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 35 شکل     

 

32.34

33.33

26.67

30.3

34.71

27.87

26.33

24.33

31.75

42.67

33.33

26.45

25.9

26.96

8.31

9.52

8

18.18

7.85

10.82

7.84

23.74

17.99

16

15.15

21.49

23.28

26.33

11.28

7.41

6.67

3

9.5

12.16

12.54

بی کار

پیشه ور

کارگر

دهقان

کارمند بخش خصوصی

کارمند دولت

شاگرد یا محصل

کاملا حمایت می کنم نسبتا حمایت می کنم 
نسبتا مخالفت می کنم  کاملا مخالفت می کنم 

ابراز نمی کنم/نمیدانم

14.29

12.82

32.62

21.36

20

38.89

13.89

32.51

12.29

35.9

28.36

35.92

50

11.11

33.33

24.61

2

15.38

7.38

13.59

20

16.67

19.44

8.2

42.86

23.08

17.7

22.33

7.5

27.78

29.17

26.16

28.57

12.82

13.93

6.8

2.5

5.56

4.17

8.51

ابراز نمی کنم

بی طرف

قوم گرا

ملی گرا

چپی

طالب

مجاهد

طرفدار حکومت

کاملا حمایت می کنم نسبتا حمایت    می کنم  نسبتا مخا لفت می کنم 

کاملا مخالفت می کنم  ابراز نمی کنم
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 قومیتمسوول کشتار غیر نظامیان است؟ با تفکیک  2001های پس از سال کدام جهت در جنگ: 36 شکل        

 
 

 به تفکیک سن 2001ی خدمات اساسی توسط حکومت پس از  سال رضایت از عرضهمیزان : 37 شکل     

 

35.48

24.4126.6

41.46

31.58
25

26.76

30.6724.92

26.02

23.68
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 تفکیک جنسیت اب 2001سی توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه : 38 شکل      

 
 

 تفکیک قومیت اب 2001توسط حکومت پس از  سال سی ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه: 39 شکل      
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 تفکیک سطح تحصیل اب 2001سی توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه: 40 شکل      

 

 

 تفکیک شغل اب 2001توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اساسی میزان رضایت از عرضه: 41 شکل     
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نظر مشخص نداده  اند نارضایتی کامل نارضایتی نسبی رضایت نسبی رضایت کامل
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 تفکیک گرایش سیاسی اب 2001سی توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه: 42 شکل 

 

 

 تفکیک ولایت اب 2001سی توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه: 43 شکل
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 تفکیک ولایت اب 2001سی توسط حکومت پس از  سال ی خدمات اسامیزان رضایت از عرضه: 44 شکل

 
 

 میزان موافقت و مخالفت با نظام طالبانی با تفکیک جنسیت: 45 شکل   
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 قومیتتفکیک  اطالبانی بافقت و مخالفت با نظام میزان مو: 46 شکل     

 
 

 تفکیک جنسیت اجمهور افغانستان باشد؟ بد رییس توانچه کسی می: 47 شکل    
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اقوام دیگرمختلطاوزبیکهزارهتاجیکپشتون

نظر مشخص نداده اند مخالفت کامل مخالفت نسبی موافقت نسبی موافقت کامل
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کسی که به زور قدرت را بگیرد

ده شودکسی که توسط یک شورایی از عالمان دینی برگزی

کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود

کسی که توسط لویه جرگه برگزیده شود

کسی که با رای مستقیم مردم انتخاب شود

زن مرد
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 تیقوم کیتفک اافغانستان باشد؟ ب جمهورسییر تواندیم یچه کس: 48 شکل

 
 

 تفکیک ولایت اجمهور افغانستان باشد؟ بند رییستواچه کسی می: 49 شکل
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کسی که با رای مستقیم مردم انتخاب شود کسی که توسط لویه جرگه برگزیده شود

کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود کسی که توسط یک شورایی از عالمان دینی برگزیده شود

کسی که به زور قدرت را بگیرد نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک سطح تحصیل اجمهور افغانستان باشد؟ بند رییستواچه کسی می: 51 شکل
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کسی که توسط سران اقوام برگزیده شود کسی که توسط یک شورایی از عالمان دینی برگزیده شود

کسی که به زور قدرت را بگیرد نظر مشخص نداده اند
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 تفکیک ولایت اجمهور افغانستان باشد؟ ب د رییستوانچه کسی می: 50شکل 
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 تفکیک جنسیت اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی: 52 شکل         

 
 

 

 تفکیک قومیت اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی: 53 شکل          

 
 

16.17%

17.36%

66.47%

9.56%

20.10%

70.34%

نظر مشخص نداده اند

نه 

بله

زن  مرد

9.11

13.61
11.78

16.26

23.68
25

17.27

19.87

22.56

18.7

21.05

3.85

73.62

66.5265.6665.04

55.26

71.15
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نظر مشخص نداده اند نخیر بله
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 تفکیک سطح تحصیل اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی: 54 شکل      

 
  

 تفکیک شغل اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی: 55 شکل      

 
 

45.85

20.61

5.88

15.53

8.55

20 20.17

10.04

19.61

5.64
7.16

31.11

33.98

69.35

74.51

78.84

84.29

48.89
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 تفکیک گرایش سیاسی اآورد؟ بحکومت مشروع روی کار می آیا انتخابات عمومی: 56 شکل      
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 ولایات کیتفک اب آورد؟یکار م یحکومت مشروع رو یانتخابات عموم ایآ: 57شکل 

 ولایت نامشخص نخیر بله ولایت
 نخیر بله

 نامشخص

 16.67 33.33 50 خوست 4 15.33 80.67 کابل

 10 51.67 38.33 کندز 8.89 0 91.11 هرات

 16.67 10 73.33 کنر 5 16.67 78.33 بلخ

 13.33 0 86.67 لغمان 8.67 21.33 70 کندهار

 0 60 40 لوگز 9.67 25 65.33 ننگرهار

 6.67 40 53.33 وردک 7.60 14.73 77.67 بدخشان

 3.33 46.67 50 نیمروز 16.67 0 83.33 فاریاب

 30 3.33 66.67 نورستان 16.67 30 53.33 غزنی

 10 10 80 پکتیا 16.67 21.67 61.67 هلمند

 25 5 70 پکتیکا 10 20 70 بادغیس

 10 26.67 63.33 پنجشیر 35 3.33 61.67 بغلان

 16.67 40 43.33 پروان 13.33 16.67 70 بامیان

 20 26.67 53.33 سمنگان 13.33 13.33 73.33 دایکندی

 10 36.67 53.33 سرپل 6.67 20 73.33 فراه

 21.67 16.67 61.67 تخار 16.67 16.67 66.67 غور

 22.67 16.66 60.67 ارزگان 10 26.67 63.33 جوزجان

 29.34 13.33 57.33 زابل 16.67 26.67 56.67 کاپیسا
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 تفکیک جنسیت اها از سوی حکومت بودیت بر رسانهمیزان موافقت یا مخالفت با اعمال محد: 58 شکل        

 
 

 تفکیک گرایش سیاسی اها از سوی حکومت بودیت بر رسانهمیزان موافقت یا مخالفت با اعمال محد: 59 شکل      
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28.57%
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14.29%
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نظر مشخص نداده اند مخالفت کامل مخالفت نسبی حمایت نسبی حمایت کامل
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 تفکیک سطح تحصیل اها از سوی حکومت بودیت بر رسانهمیزان موافقت یا مخالفت با اعمال محد: 60 شکل      

 
 

 یحقوق برابر دارند و در برابر قانون مساو ،ینیو باور د یقوم تعلقت،یبدون در نظرداشت جنستمام شهروندان : 61شکل 
 تیجنس کیتفک ااند ب
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8.31%

9.94%

5.6%

11.45%
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حمایت کامل 

زن مرد
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برابر قانون مساوی تعلق قومی و باور دینی، حقوق برابر دارند و در تمام شهروندان بدون در نظرداشت جنسیت،: 62 شکل

 تفکیک سطح تحصیل اند با

 
 

ند و در برابر قانون مساوی تعلق قومی و باور دینی، حقوق برابر دارتمام شهروندان بدون در نظرداشت جنسیت،: 63 شکل

 تفکیک قومیت ااند ب

 

8.89%

8.89%

8.89%

22.22%

51.11%

2.53%

1%

3%

5.34%

88.13%

7.77%

6.76%

4.05%

4.53%

76.89%

3.85%

8.82%

7.78%

9.71%

69.84%

7.61%

3.25%

4.35%

24.57%

60.22%

7.07%

9.24%

6.52%

13.04%

64.13%

نظر مشخص نداده اند

مخالفت کامل

مخالفت نسبی

حمایت نسبی

حمایت کامل 

مدرسه دانشگاه لیسه ثانوی ابتدایی بی سواد

7.69%

7.69%

3.85%

13.46%

67.31%

7.9%

5.26%

2.63%

15.79%

68.42%

6.5%

7%

3.2%

12.2%

71.1%

5.39%

7.07%

4.04%

7.74%

75.76%

8.21%

6.26%

4.54%

17.71%

63.28%

8%

9.3%

6%

15%

61.7%

نظر مشخص نداده اند

مخالفت کامل

مخالفت نسبی

حمایت نسبی

حمایت کامل 

اقوام دیگر مختلط اوزبیک هزاره تاجیک پشتون
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ند و در برابر قانون مساوی تعلق قومی و باور دینی، حقوق برابر دارجنسیت،تمام شهروندان بدون در نظرداشت : 64 شکل

 تفکیک گرایش سیاسی ااند ب

 

8.05
9.7

6

10.35
8.9

14.9

10.56

18.2

11

15

20.26
22

15.02

22.1

1
6

.
6

7

18.65

14.6

17.95

63.3

52.2

41.56

50

65

40.49

52.1

38.35

طرف دار 

حکومت

طرف دار مجاهد

طالب

نا مشخصبی طرفقوم گراملی گراچپی

نظر مشخص نداده اند مخالف کامل  مخالف نسبی  حمایت نسبی  حمایت کامل 
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 نامهپرسش :ج  ۀضمیم

 

 های شخصیپرسش

 نام :

 ولایت:

 شهر:

 ناحیه:

 

 شونده نوشته شود:آدرس دقیق مصاحبه

 

 سن

1) 1۸-27 

2) 2۸-37 

3) 3۸-47 

 یا بالاتر از آن  4۸ (4

 
 جنس

 زن (1

 مرد (2

 
 قوم

 پشتون (1

 تاجیک (2

 هزاره (3

 اوزبیک (4

 مختلط (5

 دیگر )وضاحت بدهید(:  (6
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 سطح آموزش

 مکتب نخوانده (1

 ابتداییه )صنف اول تا ششم( (2

 متوسطه )صنف هفتم تا نهم( (3

 لیسه )صنف دهم تا دوازدهم( (4

 دانشگاه (5

 مدرسه (6

 دیگر )وضاحت بدهید( (7

 

 شغل

 شاگرد یا محصل  (1

 کارمند دولت (2

 انجویا کارمند سکتور خصوصی  (3

 دهقان (4

 کارگر (5

 ورپیشه (6

 کاربی (7

 دیگر )وضاحت دهید(:  (۸

 

 تعلق سیاسی

 حکومت  دارطرف (1

 مجاهد (2

 طالب (3

 چپی (4

 گراملی (5

 گرا قوم (6

 طرفبی (7

 :(دیگر )وضاحت دهید (۸

 م.کننمیدانم/ ابراز نمی (9

 نامه رضایت دارمبرای پاسخ به این پرسش. 
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 های مقدماتیپرسش

 دانید؟ روند مذاکرات میان طالبان و امریکاییان چقدر می ۀدربار 

 بسیار (1

 کم و بیش (2

 زیاد نه (3

 م.داننمیهیچ چیزی  (4

 م.کننمیابراز  (۸

 

 کنید؟ روند صلح از چه طریقی کسب معلومات می ۀدربار 

 هارسانه (1

 مسجد (2

 محل کار (3

 دانشگاه مکتب/ (4

 بازارکوچه و  (5

 دیگر )وضاحت بدهید(:  (6

 م.کننمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

 دانید؟ برابر حل سیاسی منازعه می چه نیرویی را مانع اصلی در 

 طالبان (1

 پاکستان (2

 امریکاییان  (3

 غنیجمهور اشرفرییس (4

 سیاسیون اپوزیسیون (5

 دیگر )وضاحت بدهید(:  (6

 .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸
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 حل سیاسی منازعه ۀهایی دربارپرسش

 کدام است؟ در افغانستان حل سیاسی منازعه ۀبهترین شیو 

 انتخابات (1

 حکومت موقت (2

 تقسیم قدرت از طریق گنجانیدن طالبان در حکومت مرکزی  (3

 نامتمرکزسازی قدرت با اهدای خودمختاری محلی و سیاسی به طالبان  (4

  .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

  دهید؟ی میأ، به کی ربیانجامداگر روند صلح به انتخابات سراسری 

 حکومت فعلی (1

 طالبان (2

 دموکراتیکیک حزب  (3

 یک تنظیم مجاهدین  (4

 طرفیک حزب بی (5

 م.دهی نمیأدر انتخابات ر (6

 دیگر )وضاحت بدهید(:  (7

  .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

  کی باید آن را رهبری کند؟بیانجامداگر روند صلح به حکومت موقت ، 

 حکومت فعلی (1

 طالبان (2

 تلاف حکومت و طالبانئا (3

 طرفیک گروه داخلی بی (4

 المللییک گروه بین (5

 .و حکومت فعلی نباید منحل شود کنمنمیوجه از حکومت موقت حمایت  من به هیچ (6

 : دیگر )وضاحت بدهید( (7

  .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸
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  قدرت چگونه باید تقسیم شود؟بیانجامداگر روند صلح به تقسیم قدرت ، 

 .ها به طالبان داده شودخانهشماری از وزارت (1

 .دولت به نیروی خودمختار مبدل شوندطالبان در داخل ساختار رسمی  (2

 .های عمده به تناسب نفوذشان، در حکومت و پارلمان سهم بگیرندتمام گروه (3

 م.کننمیوجه حمایت  از تقسیم قدرت به هیچ (4

 : دیگر )وضاحت بدهید( (5

 .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

 

  گیرد؟  یع قدرت چگونه صورتز، توبیانجامداگر روند صلح به نامتمرکزسازی قدرت 

 .شماری از آنها را به دست گیرند ۀدولت به ایالات فدرالی تقسیم شود و طالبان ادار (1

 .تا رسیدن به صلح پایدار، به طالبان در شماری از ولایات خودمختاری موقتی داده شود (2

 .دمختاری موقتی داده شودخوها تا رسیدن به صلح پایدار، به طالبان در شماری از ولسوالی (3

 .شان به انتخابات، خودمختاری سیاسی داده شودطالبان، تا پیوستنبه  (4

 .کنمنمیاز نامتمرکزسازی قدرت به هیچ وجه حمایت  (5

 دیگر )وضاحت بدهید(: (6

 .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

  اند. شما کی را مسئول به این سو هزاران شهروند ملکی در جنگ کشته شده 2001از سال

 دانید؟این کشتار می

 طالبان (1

 حکومت (2

 نیروهای خارجی (3

 های تروریستی خارجیسازمان (4

 پاکستان (5

 همه (6

 : دیگر )وضاحت بدهید( (7

  .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸
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 کنید؟ ای را برای برخورد با مسئولان کشتار شهروندان ملکی پیشنهاد میگزینه هچ 

 .های افغانستان محاکمه شوندباید در دادگاه (1

 .المللی محاکمه شوندبینهای باید در دادگاه (2

 د.باید از مردم معذرت بخواهن (3

 د.باید مورد عفو عمومی قرار گیرن (4

 : دیگر )وضاحت دهید( (5

 .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

 به قدرت رسیدن طالبان چه احساسی دارید؟ ۀدربار 

 راحتم کاملاً  (1

 راحتم نسبتاً (2

 ناراحتم نسبتاً (3

 ناراحتم کاملاً  (4

  .کنمنمی/ ابراز دانمنمی (۸

 

 نظام سیاسی ۀهایی دربارپرسش

 چقدر حمایت یا با آن مخالفت  2001امارت طالبان، از نظام سیاسی پس از  ادر مقایسه ب

 کنید؟ می

 .کنممیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

 .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 چقدر راضی استید؟  2001 حکومتیِ پس از  سال توسط نظامخدمات  ۀاز ارای 

 بسیار راضی (1

 راضی نسبتاً (2

 ناراضی نسبتاً (3

 بسیار ناراضی (4

 .مکنابراز نمی م/ندانمی (۸
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  چقدر راضی استید؟ 2001امنیت توسط نظام حکومتی پس از  تأمیناز 

 بسیار راضی (1

 راضی نسبتاً (2

 ناراضی نسبتاً (3

 بسیار ناراضی (4

 .مکنابراز نمی م/ندانمی (۸

 

 کنید؟ چقدر از نظام طالبانی در افغانستان حمایت یا با آن مخالفت می 

 م.کنمیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 افغانستان شود؟ جمهوررییستواند به نظرتان چه کسی می 

  .توسط مردم انتخاب شود شخصی که مستقیماً (1

 .جرگه مقرر کندشخصی که لویه (2

 .توسط رهبران قومی مقرر گرددکه شخصی  (3

 .شخصی که توسط روحانیون مقرر گردد (4

 .شخصی که با زور به قدرت برسد (5

 :دیگر )وضاحت بدهید( (6

 .مکنابراز نمی /دانمنمی (۸

 

 یا با آن مخالفت میتان را کنترول کند، چقدر حمایت ۀهای روزاناز حکومتی که فعالیت

 کنید؟ 

 .کنممیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

  .کنممیمخالفت  کاملاً  (4
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 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 مردان و زنان در کوچه و بازار توسط پولیس مذهبی چقدر موافق یا  ۀبا کنترول رفتار روزان

 مخالف استید؟ 

 موافقم کاملاً  (1

 موافقم نسبتاً (2

 مخالفم نسبتاً (3

 مخالفم کاملاً  (4

  .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 ؟ده باشدکنید: دولت باید به مردم حساباز این بیان چقدر حمایت یا با آن مخالفت می 

 .کنممیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

  .کنممیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 مشروعیت سیاسی ۀهایی دربارپرسش

 رود؟آوجود میه کنید انتخابات سراسری دولت مشروع بفکر می 

 بلی (1

 نخیر (2

  .مکنابراز نمی /دانمنمی (۸

 

 در افغانستان به ملت  یت ملیحاکم»کنید: از این بیان چقدر حمایت یا با آن مخالفت می

 «کند. یعمال مخود آن را اِ ندگانیا توسط نمایم یتعلق دارد که به طور مستق

 .کنممیحمایت  کاملاً  (1

 م.کنمیحمایت  نسبتاً (2

 .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 .کنممیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸
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 نظر از تمام شهروندان افغانستان صرفِ»کنید: از این بیان چقدر حمایت یا با آن مخالفت می

 .«هم برابرند های جنسی، تباری و مذهبی باتفاوت

 م.کنمیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 ترین خصوصیت یک حزب سیاسی خوب به نظر شما چی باید باشد؟مهم 

 مردم ۀنمایندگی از اراد (1

 قوم ۀنمایندگی از اراد (2

 روحانیون ۀنمایندگی از اراد (3

 دیگر )وضاحت بدهید(:  (4

 م.کنمین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 فعالیت داشته باشند؟ ۀشما، چند حزب سیاسی باید اجاز ۀدر نظام سیاسی مورد علاق 

 چندین حزب (1

 دو حزب (2

 یک حزب (3

 هیچ حزب (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 ِکنید؟مخالفت میها از جانب حکومت چقدر حمایت یا با آن عمال محدودیت بر رسانهاز ا 

 .کنممیحمایت  کاملاً  (1

 م.کنمیحمایت  نسبتاً (2

 م.کنمیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸
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 کنید؟ها چقدر حمایت یا با آن مخالفت میاز ظاهرشدن زنان در رسانه 

 م.کنمیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 کنید؟ها چقدر حمایت یا با آن مخالفت میاز آموزش زنان در مکاتب و دانشگاه 

 م.کنمیحمایت  کاملاً  (1

 م.کنمیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

  کنید؟دولت چقدر حمایت یا با آن مخالفت میاز کارکردن زنان در 

 م.کنمیحمایت  کاملاً  (1

  .کنممیحمایت  نسبتاً (2

  .کنممیمخالفت  نسبتاً (3

 م.کنمیمخالفت  کاملاً  (4

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸

 

 آیا حکومتی متشکل از افراد دخیل در جرایم جنگی به نظر شما مشروعیت دارد؟ 

 بلی (1

 نخیر (2

 .کنممین/ ابراز دانمنمی (۸



 

  135 

 منابعفهرست 

 

Afghanistan Population Estimates for the Year 2019-2020. The National 

Statistics and Information Authority. 2019. 

https://www.nsia.gov.af:8080/wp-  

Afghanistan, Freedom in the World. 2001-2019. Freedom House, 

https://freedomhouse.org/search/search-page/0/0/Afghanistan%20  

Afghanistan, Freedom in the World 2019. Freedom House. 

https://freedomhouse.org/report/freedom-world/2019/afghanistan 

Akhundzada, H. 2019. Message of Felicitation of the Esteemed Amir ul-

Mumineen Sheikh ul-Hadith Mawlawi Haibatullah Akhundzada On 

the Occasion of Eid ul-Fitr. Voice of Jihad, June 1. 

https://alemarahenglish.com/?p=46515  

Bak, M. 2019. Corruption in Afghanistan and the Role of Development 

Assistance. Transparency International, April 29  

Boyd, P. 2006. “By the Numbers: A Sample Size Table.” Quirk’s Media. 

https://www.quirks.com/articles/by-the-numbers-a-sample-size-

table 

Brownlee, J. 2009. Portents of Pluralism: How Hybrid Regimes Affect 

Democratic Transitions.” American Journal of Political Science, 

Vol. 53, No. 3, pp. 515-532.  

Carcano, A. 2006. “End of the Occupation in 2004? The Status of the 

Multinational Force in Iraq  After the Transfer of Sovereignty to the 

Interim Iraqi Government.” Journal of Conflict & Security Law, 

Vol. 11, No. 1, pp. 41-66.  

Carment, D., Prest, S., & Samy, Y. 2010. Security, Development, and the 

Fragile State: Bridging the Gap between Theory and Policy. 

London: Routledge.  

Chiovenda, M.K. 2014. The Illumination of Marginality: How Ethnic 

Hazaras in Bamyan, Afghanistan, Perceive the Lack of Electricity 

as Discrimination. Central Asian Survey, Vol. 33, Issue. 4, pp. 449-

462.  

https://www.nsia.gov.af:8080/wp-content/uploads/2019/04/%D8%A8%D8%B1-%D8%A2%D9%88%D8%B1%D8%AF-%D9%86%D9%81%D9%88%D8%B3-%DA%A9%D8%B4%D9%88%D8%B1-%D8%B3%D8%A7%D9%84-1398.pdf
https://freedomhouse.org/search/search-page/0/0/Afghanistan
https://freedomhouse.org/report/freedom-world/2019/afghanistan
https://alemarahenglish.com/?p=46515
https://www.quirks.com/articles/by-the-numbers-a-sample-size-table
https://www.quirks.com/articles/by-the-numbers-a-sample-size-table


 

  136 

Colier, D., & Adcock, R. 1999. Democracy and Dichotomies: A Pragmatic 

Approach to Choices About Concepts. Annual Review of Political 

Science, Vol. 2, No. 1, pp. 537-565. 

Corruption Perceptions Index 2018, Transparency International 

https://www.transparency.org/cpi2018  

Dahl, R.A. 1971. Polyarchy: Participation and Opposition. New Haven, 

CT: Yale University Press.  

Dahl, R.A. 1998. On Democracy. New Haven, CT: Yale University Press.  

Diamond, L. 2000. “Thinking About Hybrid Regimes.” Journal of 

Democracy, Vol. 13, No. 2, pp. 21-35. 

Di John, J. and Putzel, J. 2009.Political Settlements: issues paper. 

University of Birmingham: Governance and Social Development 

Resource Centre.  

Cheibub, J.A. Gandhi, J., Vreeland J.R. 2010. “Democracy and 

Dictatorship Revisited.” Public Choice, Vol. 143, No. 1, pp. 67-101.  

Elkins, Z. 2000. Gradations of Democracy? Empirical Tests of Alternative 

Conceptualization. American Journal of Political Science, Vol. 44, 

No. 2, pp. 287-294.  

Ghani’s 7-Point ‘Peace Plan.’ Tolo News, October 27, 2019 

https://tolonews.com/afghanistan/ghani-proposes-7-point-

%E2%80%98peace-plan%E2%80%99   

Gardam, J., & Jarvis, M. 2000. Women and Armed Conflict: The 

International Response to the Beijing Platform for Action. 

Columbia Human Rights Law Review, Vol. 32, No. 1, pp. 1-65.  

Geddes B, Wright J., & Frantz, E. 2014. “Autocratic Breakdown and 

Regime Transition: A New Data Set.” Perspectives on Politics, 

12(2), pp313-331.  

Geddes B, Wright J., & Frantz, E. 2014. “Authoritarian Regimes Code 

Book: Version 1.2”  

Perspectives on Politics 

https://static.cambridge.org/content/id/urn:cambridge.org:id:article

:S1537592714000851/resource/name/S1537592714000851sup003

.pdf  

https://www.transparency.org/cpi2018
https://tolonews.com/afghanistan/ghani-proposes-7-point-%E2%80%98peace-plan%E2%80%99
https://tolonews.com/afghanistan/ghani-proposes-7-point-%E2%80%98peace-plan%E2%80%99
https://static.cambridge.org/content/id/urn:cambridge.org:id:article:S1537592714000851/resource/name/S1537592714000851sup003.pdf
https://static.cambridge.org/content/id/urn:cambridge.org:id:article:S1537592714000851/resource/name/S1537592714000851sup003.pdf
https://static.cambridge.org/content/id/urn:cambridge.org:id:article:S1537592714000851/resource/name/S1537592714000851sup003.pdf


 

  137 

Glinski, S. 2019. Risking Life and Limb to Vote in Afghanistan. Foreign 

Policy, Sept. 27 https://foreignpolicy.com/2019/09/27/risking-life-

and-limb-to-vote-in-afghanistan/ 

Ibrahimi, Y. 2017. “The Taliban’s Islamic Emirate of Afghanistan (1996-

2001): ‘War-Making’ and ‘State-Making’ as an Insurgency 

Strategy.” Small Wars and Insurgencies, Vol. 28, No. 6, pp. 947-

972.  

Ibrahimi, Y. 2018. Modalities of Conflict Resolution in Afghanistan: A 

Negotiated Settlement Scenario.” Afghan Institute for Strategic 

Studies.  

Kelsall, T. 2018. Thinking about Working with Political Settlements: The 

Case of Tanzania. ODI, Working Paper 541. 

Khalilzad, Z. 1991. “Prospects for the Afghan Interim Government.” Rand 

Corporation https://www.rand.org/pubs/reports/R3949.html  

Laws, E. (2012) Political settlements, elite pacts, and governments of 

national unity. Background Paper 10. Birmingham: Developmental 

Leadership Program  

Lottholz, P., & Lemay-Herbert, N. 2016. Re-Reading Weber, Re-

conceptualizing State-Building: From Neo-Weberian to Post-

Weberian Approaches to State, Legitimacy, and State-Building. 

Cambridge Review of International Affairs, Vol. 20, No. 4, pp. 

1467-1485.  

Luhrmann, A., M. Tannenberg, & S.I. Lindberg. 2018. “Regimes of the 

World (RoW): Opening New Avenues for the Comparative Study 

of Political Regimes.” Politics and Governance, Vol. 6, No. 1, pp. 

60-77. 

Munk, G., & Verkuilen, J. 2002. Conceptualizing and Measuring 

Democracy – Evaluating Alternative Indices. Comparative Political 

Studies, Vol. 35, No. 1, pp. 5-34.  

Mashal, M. 2019. What do the Taliban Want in Afghanistan? A Lost 

Constitution Offers Clue. The New York Times, June 28 

https://www.nytimes.com/2019/06/28/world/asia/taliban-peace-

talks-constitution.html  

https://foreignpolicy.com/2019/09/27/risking-life-and-limb-to-vote-in-afghanistan/
https://foreignpolicy.com/2019/09/27/risking-life-and-limb-to-vote-in-afghanistan/
https://www.rand.org/pubs/reports/R3949.html
https://www.nytimes.com/2019/06/28/world/asia/taliban-peace-talks-constitution.html
https://www.nytimes.com/2019/06/28/world/asia/taliban-peace-talks-constitution.html


 

  13۸ 

Osman, B., & Gopal, A. 2016. Taliban View of a Future State. New York 

University: Center on International Cooperation.  

Record – High Number of Civilian Casualties in Afghanistan: UN Report. 

UNAMA News, October 17, 2019 

https://news.un.org/en/story/2019/10/1049491 

Rocha Menocal, A. 2015. Inclusive Political Settlements: Evidence, Gaps, 

and Challenges of Institutional Transformation. University of 

Birmingham: Developmental Leadership Program. 

Rothstein, B. 2009. Creating Political Legitimacy: Electoral Democracy 

Versus Quality of Government. American Behavioral Scientist, 

Vol. 53, No. 3, pp. 311-330.   

Rothchild, D. 2009. “Ethnicity, Negotiation, and Conflict Management.” In 

Jacob Bercovitch, Victor Kremenyuk, & I. William Zartman, Eds. 

The Sage Handbook of Conflict Resolution (pp. 246-263). London: 

Sage.  

Saeedi, S.Z. 2019. Ghani’s Missed Opportunity: The Hazara Enlightenment 

Movement. The Diplomat, July 26 

https://thediplomat.com/2019/07/ghanis-missed-opportunity-the-

hazara-enlightenment-movement/  

Sadr, Omar. 2018. “Political Settlement of the Afghanistan Conflict: 

Divergent Models.” Afghan Institute for Strategic Studies.  

Safi, O. 2019. Afghanistan Election: Turnout May Have Been As Low As 

20% Amid Taliban Threat. The Guardian, Sept. 29 

https://www.theguardian.com/world/2019/sep/29/afghanistan-

election-turnout-as-low-as-20-per-cent-taliban-threats 

Sediqi, A.Q. 2019. The Taliban Cut Off His Fingers for Voting, He Defied 

Them Again. Reuters, Sept. 28 https://www.reuters.com/article/us-

afghanistan-election-voter/the-taliban-cut-off-his-finger-for-

voting-he-defied-them-again-idUSKBN1WD09I  

Shain, Y., & J.J. Linz. 1992. “The Role of Interim Governments.” Journal 

of Democracy, Vol. 3, No. 1, pp. 73-70.  

SIGAR. 2019. Quarterly Report to the United States Congress. October 30 

https://www.sigar.mil/pdf/quarterlyreports/2019-10-30qr.pdf  

https://news.un.org/en/story/2019/10/1049491
https://thediplomat.com/2019/07/ghanis-missed-opportunity-the-hazara-enlightenment-movement/
https://thediplomat.com/2019/07/ghanis-missed-opportunity-the-hazara-enlightenment-movement/
https://www.theguardian.com/world/2019/sep/29/afghanistan-election-turnout-as-low-as-20-per-cent-taliban-threats
https://www.theguardian.com/world/2019/sep/29/afghanistan-election-turnout-as-low-as-20-per-cent-taliban-threats
https://www.reuters.com/article/us-afghanistan-election-voter/the-taliban-cut-off-his-finger-for-voting-he-defied-them-again-idUSKBN1WD09I
https://www.reuters.com/article/us-afghanistan-election-voter/the-taliban-cut-off-his-finger-for-voting-he-defied-them-again-idUSKBN1WD09I
https://www.reuters.com/article/us-afghanistan-election-voter/the-taliban-cut-off-his-finger-for-voting-he-defied-them-again-idUSKBN1WD09I
https://www.sigar.mil/pdf/quarterlyreports/2019-10-30qr.pdf


 

  139 

SIGAR. 2019. 2019 High Risk List 

https://www.sigar.mil/pdf/spotlight/2019_High-Risk_List.pdf  

Tanzeem, A. 2019. Taliban Attacks Getting More Effective, SIGAR Says. 

VoA, October 31 https://www.voanews.com/south-central-

asia/taliban-attacks-getting-more-effective-sigar-says  

The Afghan Government’s Peace Offer During the Second Kabul Process. 

BBC Persian. February 28, 2018 

https://www.bbc.com/persian/afghanistan-43223626  

The Roadmap for Achieving Peace: The Next Chapter in the Afghan-led 

Peace Process by HE President Mohammad Ashraf Ghani. The 

Government of Afghanistan. November 28, 2018 

https://ocs.gov.af/uploads/documents_en/25.pdf  

The Peace Jirga Declaration. May 2019, 

https://www.bbc.com/persian/afghanistan-48144620 

The World Bank. 2018. Literacy Rate, Adult Total – Afghanistan 

https://data.worldbank.org/indicator/SE.ADT.LITR.ZS?end=2018

&locations=AF&start=1979  

Thornhill, C. 2011. Political Legitimacy: A Theoretical Approach Between 

Facts and Norms. Constellations, Vol. 18, No. 2, pp. 135-169.  

Tikuisis, P., & Carment, D. 2017. Categorization of States beyond Strong 

and Weak. Stability:  

International Journal of Security and Development, Vol. 6, No. 1: 12, pp. 

1-23.  

UNAMA. 2019. Quarterly Report on the Protection of Civilians In Armed 

Conflict: 1 January to 30 September 2019. October 17 

https://unama.unmissions.org/sites/default/files/unama_protection

_of_civilians_in_armed_conflict_-_3rd_quarter_update_2019.pdf  

Wahman, M., J. Teorell, & A Hadenius. 2013. “Authoritarian Regime 

Types Revisited: Updated Data in Comparative Perspective.” 

Contemporary Politics, Vol. 19, No. 1, pp. 19-34.  

Weber, M. 2004[1919]. The Vocation Lectures, Rodney Livingstone trans., 

and David Owen and Tracy Strong eds. Indianapolis, Cambridge: 

Hackett Publishing Company.  

https://www.sigar.mil/pdf/spotlight/2019_High-Risk_List.pdf
https://www.voanews.com/south-central-asia/taliban-attacks-getting-more-effective-sigar-says
https://www.voanews.com/south-central-asia/taliban-attacks-getting-more-effective-sigar-says
https://www.bbc.com/persian/afghanistan-43223626
https://ocs.gov.af/uploads/documents_en/25.pdf
https://www.bbc.com/persian/afghanistan-48144620
https://data.worldbank.org/indicator/SE.ADT.LITR.ZS?end=2018&locations=AF&start=1979
https://data.worldbank.org/indicator/SE.ADT.LITR.ZS?end=2018&locations=AF&start=1979
https://unama.unmissions.org/sites/default/files/unama_protection_of_civilians_in_armed_conflict_-_3rd_quarter_update_2019.pdf
https://unama.unmissions.org/sites/default/files/unama_protection_of_civilians_in_armed_conflict_-_3rd_quarter_update_2019.pdf


 

  140 

Weber, M. 1958. The Three Types of Legitimate Rule. Translated by H 

Gerth, Berkeley Publications in Society and Institutions, Vol. 4, No. 

1, pp. 1-11. 

Weatherford, S. 1992. Measuring Political Legitimacy. American Political 

Science Review, Vol. 86, No. 1, pp. 149-166.  

World Population Prospects. 2017. The 2017 Revision, Volume I: 

Comprehensive Tables. New York: United Nations. 

https://population.un.org/wpp/Publications/Files/WPP2017_Volu

me-I_Comprehensive-Tables.pdf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://population.un.org/wpp/Publications/Files/WPP2017_Volume-I_Comprehensive-Tables.pdf
https://population.un.org/wpp/Publications/Files/WPP2017_Volume-I_Comprehensive-Tables.pdf


 

   

 معرفی نویسنده
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